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 ـدرس‌های 3، 10 و 11(-11 )داخل تجربی 98، فارسی 1  �	
معنی مقابل گروه‌واژه‌های )الف( و )ب( درست است.

معنای صحیح واژه‌هایی که نادرست معنا شده‌اند:
ج( تفریظ: ستودن، نوشتن یادداشتی ستایش‌آمیز دربارهء یک کتاب

د( مکاری: کسی که اسب و شتر و الاغ کرایه می‌دهد یا کرایه می‌کند.

)داخل تجربی 98، فارسی 2 ـ درس‌های 2، 9 و 14(-22 �	
معنای صحیح واژه‌ها مطابق واژه‌نامهء کتاب:

 حرب: آلت حرب و نزاع، مانند شمشیر، خنجر، نیزه و ...
 توقیع: امضاکردن فرمان، مُهرکردن نامه و فرمان

 مقرّر: معلوم و تعیین‌شده )»اقرارکننده« معنی واژهء مُقرّ است.(

)داخل تجربی 98، فارسی 3 ـ درس‌های 13، 14، 16، 17 و 18(-33 �	
در این گزینه واژهء دستاورد درست معنی شده است؛ اما تنیده صفت 
مفعولی است به معنی »در‌هم‌بافته« که به اشتباه به صورت مصدری 

»در‌ هم ‌بافتن« معنی شده است.

)داخل تجربی 98، فارسی 1 ـ درس 18(-44 �	
با  با توجّه به هم‌نشینی آن  در این گزینه، واژهء شَبحَ )سایه، کالبد( 

نظیر غلط است و باید به صورت شِبه )مثل و همانند( بیاید.

)داخل تجربی 98، فارسی 2 ـ درس‌های 7 و 8(-55
غلط‌های املایی موجود در سایر گزینه‌ها و شکل صحیح آن‌ها:

 حرّا  هرّا	 سولت  صولت
 نغض پیمان  نقض پیمان

)داخل تجربی 98، فارسی 2 ـ درس 7(-66 �	
لعیم نادرست است و صورت صحیح این واژه، لئیم به معنی »پست 

و فرومایه« است.

)داخل تجربی 98، فارسی 2 ـ درس‌های نیایش، 2، 5، 7، 10، 14 و 15(-77 �
معرّفی آثاری که نادرست معرّفی شده‌اند:

1( »جوامع‌الحکایات و لوامع‌الرّوایات« اثر سدیدالدّین محمّد عوفی است. 
2( مثنوی »فرهاد و شیرین« سرودهء وحشی بافقی است. )»خسرو و 

شیرین« سرودهء نظامی است.(
3( »هم‌صدا با حلق اسماعیل« عنوان مجموعه شعری است از سیّد 

حسن حسینی.

نام کتاب »هم‌صدا با حلق اسماعیل« در چاپ سال 96 کتاب فارسی 2 نیست.

در این گزینه چهار تشبیه به کار رفته است:-88 	
1( شیرین‌روش )کسی که راه و روش و یا راه‌رفتنش مثل شیرین است.(

2( من مثل مجنون هستم.
3( شیرین‌منش )کسی که مَنشی همچون شیرین دارد.(

4( من مثل فرهاد هستم.
بررسی تشبیهات سایر گزینه‌ها:

 الف( بهشتی‌رخ )کسی که رُخَش همچون بهشت زیباست.(
ب( طوبی‌قد )کسی که قامتی همچون درخت طوبی دارد.(

ج( خورشیدلقا )کسی که چهره‌ای همچون خورشید دارد.( 3 تشبیه
 الف( طاق ‌ابرو

ب( تشبیه ابرو به کمان
ج( تشبیه گیسو به کمند  3 تشبیه
 الف(‌ تو مثل مهر درخشنده هستی.

ب( من مثل ذرّه محتاج هستم.  2 تشبیه

پس-99 است؛  حس‌آمیزی  فاقد  سؤال  مورد  بیت  	
به‌راحتی می‌توان گزینه‌های  و  را رد کرد. هم‌چنین تلمیح و 
تضادی هم در بیت دیده نمی‌شود و  را نیز می‌توان کنار گذاشت. 

: بررسی آرایه‌های بیت براساس 
ایهام: بو  1( رایحه 2( آرزو و امید

تشبیه: گوینده خود را به غنچه تشبیه کرده است.
جناس: کوی و بوی/ بر و سر

از  کنایه  خونین:  دل  آشکارساختن/  از  کنایه  پرده‌دریدن:  کنایه: 
دل‌‌آزرده و رنجور 

در این گزینه »دل‌بستن لاله« و »جان‌داشتن غنچه 1010 	
و آن را به‌عنوان پیشکش به حضور صبا آوردن« تشخیص و استعاره 
است؛ امّا بیت فاقد اسلوب معادله است. هیچ‌کدام از مصراع‌ها مثال و 

مصداقی برای یکدیگر نیستند.
بررسی آرایه‌ها در سایر گزینه‌ها:

 حسن تعلیل: علت تعلّق و دلبستگی دل عاشق به زلف معشوق 
این است که تار گیسوی معشوق با جان عاشق وصل و پیوندی دارد./ 

مراعات ‌نظیر: زلف، تار و گیسو/ دل و جان
 حس‌آمیزی: بوشنیدن / مجاز: خاک  قبر

 تناقض: توانایی در ناتوانی است./ استعاره: سرافرازی‌کردن زلف، 
تشخیص و استعاره است.

1111: بررسی آرایه‌ها براساس  	
الف( تشخیص: خجالت‌کشیدن و نازداشتن درخت سرو

ب( جناس: کوی و بوی
¹¹ نشستم ج( تضاد: ستادم )ایستادم(

د( مجاز: خط مجازاً فرمان



390

)داخل تجربی 98، فارسی 1 ـ درس 17، فارسی 2 ـ درس 8(1212 �	
ترکیب‌های وصفی:

1( این معلمّ 2( معلمّ شریف 3( معلمّ باسواد 4( این نویسنده 5( نویسندهء 
بزرگ 6( این نامه 7( این نویسنده 8( چه‌ حد

وابسته‌های پیشین: 
1( این معلّم 2( این نویسنده 3( این نامه 4( این نویسنده 5( چه حد

)داخل تجربی 98، فارسی 3 ـ درس 7(1313 �	
 + نهاد  )فعل(   برکَند.  )مفعول(  را  دیو  )نهاد( چشم  زر  خداوندِ 

مفعول + فعل
بررسی سایر گزینه‌ها:

 ]تو[ )نهاد( درون فروماندگان را )مفعول( شاد )مسند( کن )= گردان(
 )من( سیرت سروران را )مفعول( کَرَم )مسند( خوانده‌ام )= نامیده‌ام(.
 مژگان تو )نهاد( دل را )مفعول( هدف تیر ستم )مسند( ساخت )= کرد(

)داخل تجربی 98، فارسی 3 ـ درس 7(1414 �	
در ابیات )ب( و )ج( سه مسند به کار رفته است:

ب( صبح نشاط، شام شد/ خواب خوشم حرام شد/ بادهء خوش‌گوار 
هم ]حرام شد[.

ج( من خاک کف پای تو شوم/ من بر این هستم/ بخت، موافق من نشود.
بررسی سایر ابیات:

َـ م« =  الف( تو خواجهء معروفی )ی = هستی(/ من بندهء گمنامم )»
هستم(  2 مسند

ب( رخ خوب تو، دیباچهء هر امید است  1 مسند

در بیت )ب( و در جملهء نخست، »شد« در معنای غیراسنادی و به 
معنی »رفت« است؛ بنابراین مسند در این جمله وجود ندارد: ساقی 

)نهاد( از این مقام )متمّم( شد )= رفت(.
 »هست« در بیت )ج( )در سرم هست(، به معنی »حضور و وجود 

داشتن« است؛ بنابراین غیراسنادی است.
 »است« در مصراع اوّل بیت )د( فعل کمکی است نه فعل اسنادی: 

امیدی )نهاد( ما را )برای ما؛ متمّم( نمانده است )فعل(.

)داخل تجربی 98، فارسی 1 ـ درس‌های 2، 6 و 8(1515 � 	
در این بیت دو جملهء اسنادی )جملهء دارای مسند( به کار رفته است:

1( به توام دل نگران است )دلم به تو نگران است(.
2( نگران باش.

بررسی سایر گزینه‌ها:
 »گفتا« نیاز به مفعول دارد و جملهء بعد، یعنی جملهء: به توام دل 
نگران است، مفعول این فعل است. همین وضعیت را فعل »گو« در 

مصراع دوم دارد. پس این بیت، دو مفعول دارد.
عبارت  یا  به صورت جمله  مفعول  باشید که گاهی  داشته   دقّت 

)پیرو توضیحی( ذکر می‌شود.
 در این بیت، پنج جمله و پنج نهاد وجود دارد. نهاد جملات »گو«، 
»می‌رسم اینک« و »نگران باش« محذوف است و فقط در دو جملهء 

زیر نهاد ذکر شده است:
2( دلم به تو نگران است. 1( دلدار گفتا ...	

 در این بیت فقط ساختمان واژهء »دلدار« مرکّب است، ‌بنابراین 
این بیت یک واژهء مرکّب دارد.

)داخل تجربی 98، فارسی 2 ـ درس 17(1616 �	
بررسی گزینه‌ها:

الف( »دوران«  »ان« در این واژه متعلقّ به خود کلمه است و وند نیست.
ب( سرگردان  صفت فاعلی )سرگردان = سر + گرد + ان؛ یکی 

از ساختارهای صفت فاعلی، »بن مضارع + ان« است.(
ج( جانان  منسوب به جان

د( سیاهکاران  نشانهء جمع )سیاهکارها(

)داخل تجربی 98، فارسی 1 ـ درس 7(1717 �	
که  همان‌طور  هستند  تو  عدل  شیفتهء  همه  که  است  این  مفهوم  
تشنگان به فرات تمایل دارند و رهروان به مکّه. مفهوم مشترک سایر 
گزینه‌ها این است که شوق رسیدن به هدف و معشوق، دشواری‌ها و 

ناملایمات راه را برای عاشق آسان می‌سازد.

)داخل تجربی 98، فارسی 1 ـ درس 1(1818 �	
در  شاعر معتقد است در برابر انسان‌های بزرگ تواضع نشانهء ادب 
است ولی در برابر فرومایگان نشانهء عجز و ضعف؛ پس در نظر شاعر، 
تواضع همیشه و در مقابل همه کس، امر پسندیده‌ای نیست. در سایر 
مطلوب  و  پسندیده  امری  استثنا  بدون  و  کلیّ  طور  به  تواضع  گزینه‌ها 

دانسته شده است.

)داخل تجربی 98، فارسی 2 ـ درس 11(1919 �	
،  و  سخن از بیهوده و بی‌حاصل بودنِ  در سه گزینه‌های 
و  است  الهی  و غضب  قهر  نزول  از  صحبت  در   ولی  انتظار است 

انتظار برای هلاکت و نابودی.

)داخل تجربی 98، فارسی 2 ـ درس 10(2020 �	
مفهوم مشترک بیت سؤال و  شوق شهادت داشتن و جان‌بازی و 

شهادت‌طلبیِ عاشقانه و هم‌چنین زیبایی شهادت و جان‌بازی است.
مفهوم سایر گزینه‌ها:

 شهادت در راه وطن مایهء سربلندی در قیامت است )این گزینه هم 
بی‌ارتباط با ابیات سؤال نیست(.

 کشته‌شدن در راه معشوق اوج خواسته و افتخار عاشق است.
 استقامت و پایداری شرط اصلی عشق‌ورزیدن است.

)داخل تجربی 98، فارسی 3 ـ درس 16(2121 �	
و  ظلم  نتیجهء  می‌کنی،  بنا  آن‌چه  که  است  این  اصلی  مفهوم  در  
ستم به دیگران است. در سایر گزینه‌ها مفهوم از ماست که بر ماست 

دیده می‌شود.

)داخل تجربی 98، فارسی 3 ـ درس 8(2222 �	
در  همانند بیت سؤال مفهوم از چاله برون‌آمدن و در چاه افتادن 

دیده می‌شود.
مفهوم سایر گزینه‌‌ها:

 عزیزان من در دل این زمین مدفون‌اند، گرنه من این زمین را از 
گریه و ناله نابود می‌کردم.

 چاه‌کن خود به چاه می‌افتد.
 ظلم ظالم به خودش بازمی‌گردد.
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)داخل تجربی 98، فارسی 3 ـ درس 7(2323 �	
،  و  صحبت از نالیدن کوه است؛ امّا وداع  در گزینه‌های 
، نکتهء اصلی در انتخاب این گزینه است، زیرا »بازآ«  دوستان در 

در صورت سؤال، نشان از وداع و فراق دارد.

)فارسی 1 ـ درس 2 و فارسی 2 ـ درس 7(2424 �	
عشق  حلقهء  در  را  سرم  سپهر،  که  آن‌گاه  می‌گوید:  حافظ  در  
گرفتار دید، گردن صبر مرا با ریسمان فراق بست؛ این یعنی تقدیر 

صبر عاشق را از او می‌گیرد و او را ناشکیبا می‌سازد.
مفهوم سایر گزینه‌ها:

 رفتار مطابق ذات )از کوزه همان برون تراود که در اوست(
 وصف لب و دهانِ کوچک یار

 کمال‌بخشی عشق

)داخل تجربی 98، فارسی 3 ـ درس 6(2525 �	
در  سخن از فانی‌شدن عاشق در معشوق است در حالی که مفهوم 
مشترک سایر گزینه‌‌ها این است که تنها عاشق از حال عاشق آگاه است.
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)داخل هنر 97، عربی 3 ـ درس 1 ـ صفحهء 6(2626 �	
ـ  آن‌چه  »ما«:  ـ  انسان  »المرء«:  ـ  می‌بیند  »ینظر«:  کلیدی:  کلمات 
»قدّمت«: پیش فرستاده است ـ »یداه«: دستانش ـ »یا لیتني کنتُ 

ترُاباً«: کاش خاک بودم
خطاهای سایر گزینه‌ها:

 با دستانش فرستاده )»با« اضافی است.( ـ باشم )ترجمهء صحیحی 
برای »کنُتُ« نیست.( 

 نتیجه )اضافی است.( ـ به وسیلهء )اضافی است.( 
هم‌چنین  نیست.  »المرء«  برای  صحیحی  )ترجمهء  شخصی   ‌هر 
»المرء« معرفه است نه نکره.( ـ نتیجهء )اضافی است.( ـ خاک می‌شدم 

)»کنتُ« به معنای »بودم« است نه »می‌شدم«.( 
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)ترکیبی عربی 1 و درس 3 عربی 2(2727 �
کلمات کلیدی: »وعد«: وعده داده است ـ »الّذین آمنوا«: کسانی که ایمان 
 آورده‌اند ـ »عملوا الصّالحات«: عمل صالح انجام داده‌اند ـ »لهم«: برای 

آنان می‌باشد ـ »مغفرةً«: مغفرتی ـ »أجر عظیم«: اجری عظیم
خطاهای سایر گزینه‌ها:

بیاورد  ایمان  ـ  نیست.(  برای »الذّین«  دقیقی  )معادل   هر کس 
)»آمنوا« ماضی است نه مضارع.( ـ انجام بدهد )»عملوا« ماضی است 
اجر عظیم  ـ  نه معرفه.(  نکره است  ـ مغفرت )»مغفرةً«  نه مضارع.( 

)»أجر عظیم« نکره است نه معرفه.(
( ـ اعمالی نیکو  ( ـ ایمان بیاورد )مانند   هر کس )مانند 

) )»الصالحات« معرفه است نه نکره.( ـ انجام دهد )مانند 
( ـ کار نیک )»الصالحات« جمع است   ایمان بیاورند )مانند 
( ـ آمرزش )»مغفرةً« نکره است نه  نه مفرد.( ـ انجام دهد )مانند 

معرفه.( ـ پاداش بزرگ )»أجر عظیم« نکره است نه معرفه.(

)داخل هنر 97، ترکیبی عربی 1 و 3(2828 �	
یتکاسلون«: کسانی که  »الّذین  ـ  کلمات کلیدی: »لا شكّ«: بی‌شک 
اللّذة و الراحة«:  تنبلی می‌کنند ـ »الحیاة«: زندگی ـ »لا یحبّون إّال 
فقط لذت و راحتی را دوست دارند ـ »قافلة التقدّم الإنسانيّ«: قافلهء 

پیشرفت انسانی
خطاهای سایر گزینه‌ها:

)»الحیَاة« ‌به  دنیا  ـ  معرفه.(  نه  است  نکره  )»شكّ«  نیست   ‌شک 
معنی »زندگی« اسمتآن‌هایی که )معادل دقیقی برای »الذّین« نیست( 
ـ تنبلی کرده )»یتکاسلون« مضارع است نه ماضی( ـ طالب‌اند )ترجمهء 
معنای  به  »الإنسانيّ«  )اولاً  انسان‌ها  ـ  نیست(  »یحبوّن«  برای  صحیحی 
»انسان‌ها« نیست، ثانیاً صفتِ »التقدّم« است و باید به شکل صفت معنا 
شود نه مضاف‌إلیه( ـ جا می‌مانند. )»لایرکبون« یعنی »سوار نمی‌شوند«.(
ـ  نیست.(  »یتکاسلون«  برای  دقیقی  )معادل   سهل‌انگارند 
ندارند  ـ  نیست.(  یحبّون«  »لا  برای  صحیحی  )ترجمهء  نمی‌خواهند 

)»سوار نمی‌شوند« صحیح است.(
 ‌این دنیا )»الحیاة« به معنای »زندگی« است نه »این دنیا«.( ـ بشریتّ 
نه  صفت معنا شود  به شکل  باید  و  »التقدّم« است  )»الإنسانيّ« صفتِ 

مضاف‌إلیه( ـ مسافرت نمی‌کنند )»سوار نمی‌شوند« صحیح است.(

)خارج 97، ترکیبی عربی 1 و 3(2929 �	
من  أکثر  »عمق  ـ  نیست   ... رنگی  هیچ  لون«:  »لا  کلیدی:  کلمات 
مائتي متر«: عمقی بیشتر از دویست متر ـ »لأنّ«: زیرا ـ »کلّ الألوان 

تختفي«: همهء رنگ‌ها پنهان می‌شوند ـ »هناك«: آن‌جا
خطاهای سایر گزینه‌ها:

 ‌حدود )ترجمهء صحیحی برای »أکثر« نیست.( ـ همان‌جا )ترجمهء 
دقیقی برای »هناك« نیست.( 

 ‌عمق )»عمق« نکره است نه معرفه( ـ پنهان می‌کند )»تختفي« 
به معنای »پنهان می‌شود« است و مفعول ندارد، هم‌چنین در این 
گزینه »هناك« به عنوان فاعل ترجمه شده است که صحیح نیست.(

 ‌رنگی نیست )ترجمهء لای نفی جنس نیامده است؛ ترجمهء درستِ 
آن »هیچ رنگی نیست«‌ می‌باشد( ـ همهء رنگ‌هایی که )»کلّ الألوان« 
معرفه است نه نکره( ـ وجود دارند )اضافی است( ـ مخفی شده‌اند 

)»تختفي« مضارع است نه ماضی( ـ »هناك« به معنای »آن جا« در 
ترجمه لحاظ نشده است.

)داخل زبان 97، ترکیبی عربی 1 و 2(3030 �	
ـ  دیوارند  مانند  »کالجدار«:  ـ  »المشاکل«: مشکلات  کلمات کلیدی: 
الأمر«:  »نهایة  ـ  بشماری  را  آن‌  که  تعَدّه«:  »أن  ـ  می‌توانی  »تقدر«: 
پایان کار ـ »تستطیع«: می‌توانی ـ »أن تصعده«: از آن بالا بروی ـ 

»حتّی تصل«: تا برسی ـ »الفرج«: گشایش
خطاهای سایر گزینه‌ها:

 ‌کار خود )ضمیری معادل »خود« در »نهایة الأمر« وجود ندارد.( ـ 
راه نجاتی )»الفرج« معرفه است نه نکره.(

 ‌دیواری )»الجدار« معرفه است نه نکره( ـ ولی )معادل صحیحی برای 
»و« نیست.( ـ خود را بالا ببری )فعل »تصعد« از مصدر »صعود« به معنای 
»بالا‌رفتن« است نه »بالابردن«( ـ فرجی )»الفرج« معرفه است نه نکره.( 
»الجدار«  به  ـ آن‌ها )ضمیر »ه« در »تعدّه«   ) )مانند   ‌دیواری 
این  باید »آن« معنا شود نه »آن‌ها«. در واقع در  بنابراین  بر‌می‌گردد، 
گزینه، کلمهء »المشاکل« مرجع ضمیر »ه« در نظر گرفته شده است که 
نادرست است چون »المشاکل« جمع غیر انسان است و باید برایش 
 ) از ضمیر مفرد مؤنثّ »ـها« استفاده می‌شد( ـ کار خویش )مانند 

»حتماً« )ترجمه نشده است.(

اما  نکنیم،  ترجمه  معمولی  را در جمله‌‌های  ندارد که »إنّ«  اشکالی 
ترجمهء آن در آیات قرآن الزامی است.

)خارج 97، ترکیبی عربی 1، 2 و 3(3131 �	
کلمات کلیدی: »إذا تکتبون«: هرگاه بنویسید ـ »أهدافکم«: هدف‌هایتان ـ 
»ورقة«: ورقه‌ای ـ »تحصلون«: به دست می‌آورید ـ »تطلبون«: می‌خواهید ـ 

»بسرعة عجیبة«: با سرعتی عجیب
خطاهای سایر گزینه‌ها:

)»عجیبة«  متعجّبانه  ـ  معرفه.(  نه  است  نکره  )»ورقة«   ‌کاغذ 
صفتِ »سرعة« است نه حال!( 

( ـ خواستید )»تطلبون« مضارع است نه ماضی.( ـ   ‌کاغذ )مانند 
خواهید رسید )»تحصلون« مضارع است نه مستقبل.( 

ـ  معرفه(  و  جمع  نه  است  نکره  و  مفرد  )»ورقة«  کاغذ  اوراق   
نکره  )»سرعة عجیبة«  تعجب‌آور  ( ـ سرعت  »خواسته‌اید« )مانند 

است نه معرفه.( 

)داخل هنر 97، ترکیبی عربی 1، 2 و3(3232 �	
نه  است  معلوم  فعل  یک  )»تهدّده«  می‌شود  تهدید  گزینه:  این  خطای 
مجهول، هم‌چنین ضمیر »ه« مفعول آن است و باید »او را« ترجمه شود.(

هرگاه ضمایر متصل »ـه، ـهما، ـهم و ...« به یک فعل متصل شوند، 
می‌توانیم دو نتیجهء مهم بگیریم: 

 آن ضمیر، »مفعول« است و در نتیجه آن فعل، »متعدّی )مفعول‌پذیر(« است.
 آن فعل »معلوم« است نه »مجهول«.
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)تألیفی، ترکیبی عربی 1(3333 �	
خطای این گزینه: گلایه کردم )»أشکو« به معنای »گلایه می‌کنم« یک 
فعل مضارع است نه ماضی. باید بدانیم که فعل ماضی در صیغهء للمتکلمّ 

وحده )اول شخص مفرد( به شناسهء )ضمیر( »تُ« ختم می‌شود.(

)داخل زبان 97(3434 �	
ترجمهء عبارت: »چه بسا عالمی که نادانی‌اش او را کشته و دانشش به 

او سود نرسانده است.«
مفهوم عبارت: »کارآمد نبودن علم به تنهایی«

این مفهوم تنها در  و در عبارت »چون عمل در تو نیست نادانی« 
دیده می‌شود.

)تألیفی، عربی 3 ـ درس 1 ـ صفحهء 3(3535 �	
جشن:  از  ـ  رجوعهم«  »بعد  بازگشتشان:  از  پس  کلیدی:  کلمات 
»من الاحتفال« ـ بت‌های خود: »أصنامهم« ـ شکسته: »مکسّرة« ـ اما: 
»لکنّهم« ـ این کار: »هذا العمل« ـ نفهمیدند: »ما فهموا، لم یفَهموا« 

خطاهای سایر گزینه‌ها:
»شاهد«  ـ  از«.(  »پس  نه  است  »هنگام«  معنای  )به   ‌»حین« 
)به »الناس« برمی‌گردد و باید با آن مطابقت کند، بنابراین »شاهدوا« 
صحیح است.( ـ »المکسّرة« )کلمهء »شکسته« در عبارت فارسی قید 
نباید  بنابراین  را دارد،  حال  صفت و در جملهء عربی نقش  نه  است 

»ال« بگیرد.( ـ »لأنهّم« )به معنای »زیرا« است نه »اما«.( 
 »عندما« )معادل صحیحی برای »پس از« نیست.( ـ »رجع« )کلمهء 
»بازگشت« در عبارت سؤال، مصدر است، بنابراین اسم است نه فعل.( 
ـ »احتفالهم« )ضمیری در کلمهء »جشن« به کار نرفته است( ـ »ما فهم« 
)به »الناس« برمی‌گردد و باید با آن مطابقت کند، بنابراین »ما فهموا« 
صحیح است.( ـ »عمله« )اولاً در عبارت »این کار« ضمیر وجود ندارد، 

ثانیاً »این« در جملهء عربی آورده نشده و باید از »هذا« استفاده شود.(
 ‌»أصناماً« )ضمیر در »بت‌های خود« در جملهء عربی آورده نشده 
) است.( ـ »لعلّ« )به معنای »شاید« است نه »اما«( ـ »عمله« )مانند 

ترجمهء متن:
موارد  و  عوامل  برابر  در  در حالی که  است،  زیباترین جامدات  از  »طلا 
اثرگذار آب و هوایی مقاومت می‌کند و تغییر نمی‌کند. و طلا فقط با آتش 
ذوب می‌شود و مردم قبل از این‌که وارد بازار بشود و هم‌چون وسیله‌ای 

اساسی در تجارت گردد، از آن برای زینت و آرایش استفاده می‌کردند.
این ماده در زمین‌های شنی نزدیک به سطح زمین موجود است و 
با آب شسته  برای خالص‌کردنش و خارج‌کردن اضافات از آن، شن 
می‌شود، پس همهء ذرات شن همراه آب می‌روند، در حالی ‌که ذرات 

طلا ثابت باقی می‌مانند، زیرا آن‌ها از ذرات شن سنگین‌تر هستند.
روش دیگری ]هم[ برای استخراج طلا وجود دارد و آن، این است که طلا 
در ماده‌ای که جیوه نامیده می‌شود، ذوب می‌گردد، پس به این شکل 
شن از آن جدا می‌شود، بعد از آن تحت حرارت شدید قرار داده می‌شود، 
سپس جیوه به بخار تبدیل می‌شود و طلا به طور خالص باقی می‌ماند!«

)داخل هنر 97(3636 �	
ترجمه و بررسی گزینه‌ها:

 ‌طلا و آتش دو دوست هستند که خالصِ آن )طلا( را فقط با آن 
)آتش( به دست می‌آوریم. 

آن  از  استفاده  به  شروع  شناخت،  را  طلا  انسان  هنگامی‌که   ‌از 
کرد هم برای زینت هم برای تجارت. )نه اول برای تزیین بوده و بعد 

برای تجارت(
 ‌طلا از خالص‌ترین عناصر معدنی است و آمیخته به مواد دیگر 
نبوده. )نه این‌طور نیست. دو پاراگراف برای روش‌های خالص‌کردن 

طلا بیان شده، پس خالص نیست.(
 ‌از زمان قدیم، انسان زمین را حفر می‌کرده تا در اعماق آن طلا 

به‌ دست آورد. )چنین چیزی در متن بیان نشده است.(

)داخل هنر 97(3737 �	
ترجمه و بررسی گزینه‌ها:

 ‌رنگ طلا هنگامی ‌که با تغییرات مختلفی مواجه می‌شود تغییر 
نمی‌کند. )با توجه به خط اول متن، صحیح است.(

 ‌فقط یک راه برای به دست آوردن طلای خالص وجود دارد. )دو 
روش در متن گفته شده، پس نادرست است.(

)بله در متن  نیست.  از ذرات شن و سنگ   ‌‌ذرات طلا سبک‌تر 
اشاره شده که سنگین‌تر هستند.(

 ‌به دست آوردن طلا در معدنش برای انسان خیلی سخت نیست. 

)داخل هنر 97(3838 �	
ترجمهء عبارت سؤال: »از صفات طلا این است که ...............«

ترجمه و بررسی گزینه‌ها:
 ‌به بخار تبدیل نمی‌شود. 

 ‌از آتش تأثیر نمی‌پذیرد و آن ‌را تحمل می‌کند.
 ‌در طبیعت با جیوه موجود است. )خیر، با شن همراه هستند نه جیوه!(

 ‌عوامل بیرونی روی آن اثر نمی‌گذارند.

)داخل هنر 97(3939 �	
ترجمهء عبارت سؤال: »برای به دست آوردن طلای خالص ...............«

ترجمه و بررسی گزینه‌ها:
 ‌آن را با شن می‌آمیزیم، سپس آن را می‌شوییم. )ما آن‌ها را با 

شن مخلوط نمی‌کنیم، خودشان با هم آمیخته هستند.(
 ‌طلای غیرخالص را با آب می‌شوییم. )درست است، چون طلای 

ناخالص را می‌شوییم تا شن‌ها جدا شوند.(
 ‌آن را با جیوه می‌شوییم، سپس زیر حرارت قرار می‌دهیم. )در متن 
گفته شده آن را با جیوه مخلوط می‌کنیم نه این‌که آن را با جیوه می‌شوییم.(

 ‌زمین را حفر می‌کنیم و طلای خالص به دست می‌آوریم. 

)ترکیبی عربی 1(4040 �
خطاهای سایر گزینه‌ها:

رُ« از باب تفعّل است نه تفعیل، بنابراین ماضی   ماضیه: غیّر )»یتغیَّ
رَ« می‌باشد.(  آن »تغََیَّ

لَ« و مصدره »تغییر« )»یتغیرّ« از باب تفعلّ است نه   من وزن »فعََّ
تفعیل، بنابراین از وزن »تفََعَّلَ« ساخته شده است و مصدر آن »تغَیَُّر« 
است.( ـ مفعوله »الذهب« )این کلمه مبتدا است و »یتغیرّ« مفعول ندارد.(
 للمخاطب )این فعل در صیغهء »للغائب« قرار دارد. دقت کنید که 
هر فعل مضارعی که با »یـ« شروع شود غایب است!( ـ حروفه الأصلیة: 
ت غ ر )واضح است که حروف اصلی این کلمه »غ ي ر« است.( ـ 

فاعله »الذهب« )»الذهب« مبتدا است.(



353

)ترکیبی عربی 1(4141 �
خطاهای سایر گزینه‌ها:

 للغائبة )»للغائب« است.( ـ مزید ثلاثی و مصدره »تغسّل« )این 
و  معلوم  ـ  می‌باشد.(  »غُسل«  آن  مصدر  و  است  مجرّد  ثلاثی  فعل 

فاعله... )با توجه به حرکت‌گذاری فعل مجهول است و فاعل ندارد.(
 حروفه الأصلیة: ت غ ل )واضح است که حروف اصلی این فعل »غ 

س ل« می‌باشد.( ـ مع فاعله... )این فعل مجهول است و فاعل ندارد.(
)  مزید ثلاثي من وزن »أفعل« )مانند 

)ترکیبی عربی 1 و درس 1 و 3 عربی 2(4242 �
خطاهای سایر گزینه‌ها:

نه جمع.( ـ علم  مفرد است  )این کلمه  أو تکسیر  جمع مکسر   
)»أجمل« اسم علم نیست.( 

 مؤنث )مذکر است.( ـ اسم فاعل )اسم تفضیل است.( ـ مضاف‌إلیه 
)مجرور به حرف جرّ است.(

 معرّف بأل )این کلمه »ال« ندارد، بنابراین معرّف بأل نیست.( ـ 
) مضاف‌إلیه )مانند 

)تألیفی، ترکیبی عربی 1 و 2(4343 �	

یا  یا »قراءة الکلمات«  با عنوان »تشکیل الکلمات«  در سؤالاتی که 
نحوهء  و  کلمات  حرکت  به  باید  می‌شوند  طراحی  الحرکات«  »ضبط 

علامت‌گذاری آن‌ها دقت کنید.

شکل  به  باید  و  است  نادرست  »تفََکَّرَ«  عبارت،  ترجمهء  به  توجه  با 
نون  بنابراین  است  سالم  مذکر  جمع  نیز  »سَبعین«  باشد.  »تفََکُّر« 
انتهای آن باید فتحه داشته باشد و به شکل »سَبعینَ« صحیح است.

ترجمهء عبارت: یک ساعت تفکر بهتر از هفتاد سال عبادت است.

)تألیفی، ترکیبی عربی 1، 2 و 3(4444 �	
ترجمهء گزینه‌ها:

 ‌روزنامه‌نگاران همان کسانی هستند که فکرهای جالبی دربارهء 
پیشرفت تمدن‌های قدیمی دارند. 

برای  آن  از  استفاده  که  است  بدن  اعضای  از  عضوی   ‌دست، 
بازیکنان در فوتبال به‌جز دروازه‌بان، غیرمجاز است. )صحیح است.(

جاری  دریاها  سمت  به  که  هستند  نهرهایی  همان   ‌چشمه‌ها 
هستند و کشتی‌ها می‌توانند در آن حرکت کنند. 

 ‌دماسنج وسیله‌ای است برای ایجاد حرارت در مکان‌های مختلف 
و در آزمایشگاه‌ها، بسیار استفاده می‌شود. )برای اندازه‌گیری حرارت 

است نه ایجاد حرارت(

)تألیفی، عربی 1 ـ درس 2 ـ صفحهء 14 ـ اعداد(4545 �	
خطاهای سایر گزینه‌ها:

 ‌»الثمانین و المئة« )جا‌به‌جا نوشته شده است. در اعداد ۳رقمی، 
ابتدا باید صدگان به کار رود.(

نباید »واو«   ‌»أحد و عشر« )»أحد عشر« به معنای ۱۱ است و 
داشته باشد!(

 ‌»الستّة و عشر« )برای بیان ساعت از اعداد ترتیبی استفاده می‌کنیم 
نباید نوشته شود و اضافی است.( این‌جا  اصلی. هم‌چنین »واو« در  نه 

)تألیفی، عربی 1 ـ درس 6 ـ صفحهء 75(4646 �	  
سؤال از ما فعل مجهول می‌خواهد.

 ) ُـ يَ« فعل‌های ماضی هستند و با ضمه )ـ در  »أُکرِمت« و »سُمِّ
شروع شده‌اند، بنابراین مجهول هستند.

هرگاه ضمایر متصل »ـه، ـهما، ـهم و ...« به یک فعل متصل شوند، 
می‌توانیم دو نتیجهء مهم بگیریم: 

»متعدّی  فعل،  آن  نتیجه  در  و  است  »مفعول«  ضمیر،  آن   
)مفعول‌پذیر(« است.

 آن فعل »معلوم« است نه »مجهول«.
بررسی سایر گزینه‌ها:

مضارع  یا همان دومین حرف اصلی در  الفعل  )عین  م«   ‌»سأُقدِّ
( داشته باشد. پس این فعل، معلوم است  َـ مجهول حتماً باید فتحه )ـ
البته ضمیر  نه مجهول( ـ »خلقني« و »رزقني« )با توجه به معنا و 
مفعولی »ي« می‌توان گفت که هر دو فعل، معلوم هستند نه مجهول(
( شروع نشده پس معلوم است نه مجهول( ـ  ُـ بَ« )با ضمه )ـ  »تجََنَّ
یبُعده )طبق نکتهء آموزشی بالا، این فعل نیز معلوم است نه مجهول(

( شروع نشده پس معلوم است نه مجهول( ـ  ُـ  ‌»اسِتطاعت« )با ضمه )ـ
»ترسله« )طبق نکتهء آموزشی بالا، این فعل نیز معلوم است نه مجهول(

 روش دیگر برای حل این سؤال، ترجمهء گزینه‌ها است.

)تألیفی، عربی 2 ـ درس 3 ـ صفحهء 22(4747 �	
اسامی عَلمَ گزینه‌ها:

 »اللّهمّ«، »محمّد« و »محمّد« )۳تا(
 ‌»الحسن« و »الحسین« )۲تا(

 ‌»عقّاد« )اسم شخص( و »أسوان« )نام استان( )۲تا(
 »آدم« )یه‌دونه(

»الشیطان« اسم علم نیست!

بنابراین  صحیح است.

)داخل زبان 97 با تغییر، ترکیبی عربی 2(4848 �	
بررسی سایر گزینه‌ها:

فعل  زمان  می‌تواند  و  رفته  کار  به  شرط  »من«  عبارت  این   ‌در 
شرط »طلب« و جواب شرط »صبر« را از ماضی به مضارع تغییر دهد.
 ‌»لم« بر سر »تحضر« آمده و معنای آن را از مضارع به ماضی ساده 
یا نقلی منفی تغییر داده است. هم‌چنین حرف شرط »إن« نیز می‌تواند 
معنای فعل شرط و جواب شرط خود را از ماضی به مضارع تغییر دهد.
 ‌»لم« بر سر »تدرس« آمده و معنای آن را از مضارع به ماضی 

ساده یا نقلی منفی تغییر داده است.

)داخل زبان 97، عربی 3 ـ درس 2 ـ صفحهء 20(4949 �	  
در این گزینه، »فرحین« حال است.

خوشحالی  با  درس،  اتمام  از  پس  روز  هر  »کودکان  عبارت:  ترجمهء 
بازی می‌کنند.«
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بررسی سایر گزینه‌ها:
 ‌با توجه به معنای عبارت، در این گزینه حال وجود ندارد.

ترجمهء عبارت: »حقیقتاً در کارهایم تلاش خواهم کرد و در نتیجه‌اش 
به پروردگارم توکّل می‌کنم.«

 ‌در این گزینه، »ابتساماً« مصدر فعل »ابتسم« است پس مفعول 
مطلق است نه حال.

 ‌در این گزینه، »حساباً« مصدر فعل »یحاسب« است پس مفعول 
مطلق است نه حال.

)تألیفی، عربی 3 ـ درس 3 ـ صفحهء 36 ـ قواعد(5050 �	
»إلّا« در »اسلوب حصر« به معنای »فقط« به کار می‌رود، بنابراین سؤال 
»اسلوب حصر« دو  بدانیم که  باید  را می‌خواهد.  »اسلوب حصر«  ما  از 
در  مستثنی‌منه  و ۲(  باشد  منفی  »إلّا«  از  قبل  دارد: ۱( جملهء  شرط 

جمله نیامده باشد.
مستثنی‌منه  هم  و  است  منفی  »إلّا«،  از  قبل  جملهء  هم   ، در 

محذوف است و اسلوب حصر داریم. 
بررسی سایر گزینه‌ها:

از »اسلوب حصر«   ‌جملهء قبل از »إلّا«، مثبت است پس خبری 
نیست!

 ‌جملهء قبل از »إلّا«، مثبت است پس خبری از »اسلوب حصر« 
نیست!

 جملهء قبل از »إلّا«، منفی است، اما »الشعراء« به عنوان مستثنی‌منه 
در جمله حاضر است، پس خبری از »اسلوب حصر« نیست!
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تا بر گناهان خود بیفزایند و برای آن‌ها عذابی خوارکننده است.« به سنت 
»املاء و استدراج« اشاره دارد. به کلیدواژهء »نمُلی« دقت کنید.

روند که  باطل پیش  و  اگر کسانی چنان در گناه  املاء،  براساس سنت 
از کار خود خرسند باشند و با حق دشمنی و لجاجت ورزند، خداوند به 
آن‌ها فرصتی می‌دهد و بر امکانات و نعمت‌های آنان می‌افزاید آن‌ها این 
فرصت‌ها و نعمت‌ها را وسیلهء غوطه‌ورشدن در گناهان قرار می‌دهند، به 
طوری که اگر در ابتدا، اندک‌امیدی وجود داشت که نور حق در دلشان 
بتابد، به‌ تدریج چنین امیدی بر باد رفته و به شقاوت ابدی گرفتار می‌شوند.

)داخل انسانی 97، دین و زندگی 2 ـ درس 5 ـ صفحهء 66(5656 �	
امام  دوازدهمین  مورد  در  جابر،  حدیث  بیان  ضمن  در  پیامبر ④ 

)حضرت مهدی ⒌( نیز صحبت می‌کنند:
»ای جابر، آنان جانشینان من و امامان بعد از من‌اند. نخستین آنان 
علی‌ بن ابی‌طالب است و سپس به ترتیب ... حسن بن علی و پس از 
ایشان فرزندش می‌باشد که هم‌نام و هم‌کنیهء من است. اوست که از 
نظر مردم پنهان می‌شود و غیبت او طولانی می‌گردد تا آن‌جا که فقط 

افرادی که ایمان راسخ دارند، بر عقیدهء او باقی می‌مانند.«

وقتی آیهء اولی‌الامر بر پیامبر ④ نازل شد: »یا ایهّا الّذین آمنوا اطیعوا 
ه و اطیعوا الرّسول و اولی ‌الامر منکم ...«، یکی از یاران پیامبر به  اللّٰ
ه انصاری اومد پیش پیامبر و از ایشون پرسید که  اسم جابر بن عبداللّٰ

»اولی‌الامر« را بشناسیم. 
بعد از اون پیامبر طیِ حدیثی همهء دوازده امام رو به عنوان »اولی‌الامر« 

معرفی کردن که این حدیث معروف شد به حدیث جابر.
یه مورد دیگه این‌که پیامبر ④ وقتی این حدیث رو می‌گفتن، وقتی 
گفتن  به جابر  بن ‌علی« رسیدن  یعنی »محمد  باقر ⒔  امام  اسم  به 
به  رو  سلامشون  که  خواستن  و  می‌بینه  رو  ایشون  پیری  موقع   که 

امام باقر ⒔ برسونه.

)داخل تجربی 97، دین و زندگی 2 ـ درس 4 ـ صفحهء 53(5757 �	
میزان بهره‌مندی انسان‌ها از هدایت معنوی به درجهء ایمان و عمل 
آنان بستگی دارد. هر قدر درجهء ایمان و عمل انسان‌ها بالاتر باشد، 
استعداد و لیاقت دریافت هدایت‌های معنوی را بیشتر کسب می‌کنند.

)داخل ریاضی 97، دین و زندگی 2 ـ درس 12 ـ صفحهء 149(5858 �	
با دانستن ترجمهء آیه به راحتی می‌توان به این سؤال پاسخ داد:

لتسکنوا إلیها و جعََل  انَ خَلقَ لکَُم منِ انفسکم ازواجاً  »وَ منِ آیاتهِِ 
بینکم مودّةً و رحمةً انِّ فی ذلك لآیاتٍ لقِومٍ یتفکّرون: و از نشانه‌های 
با  تا  آفرید  برای شما  از ]نوع[ خودتان  خدا آن است که همسرانی 
آن‌ها آرامش یابید و میان شما »دوستی« و »رحمت« قرار داد. همانا 

که در این مورد، نشانه‌هایی است برای کسانی که تفکر می‌کنند.«
عبارت »منِ انفسکم ازواجاً: همسرانی از ]نوع[ خودتان«، بیانگر نگاه 

اسلام به زن و مرد و برابری منزلت زن و مرد است.
تشکیل  هدف  به  یابید«،  آرامش  آن‌ها  با  تا  الیها:  »لتِسکنوا  عبارت 

خانواده و نتیجهء ازدواج، یعنی رسیدن به آرامش اشاره می‌کند.

)داخل انسانی 97، دین و زندگی 1 ـ درس 11 ـ صفحهء 135(5959 �	
دیدگاه انسان عفیف در آراستگی:

دیگران  توجه  و جلب  را وسیلهء‌ خودنمایی  زیبایی ظاهری خود   
قرار نمی‌دهد و اجازه نمی‌دهد که به شخصیت انسانی او اهانت شود.
 او حیا می‌کند که برخی افراد به خاطر امور سطحی و کوچک، 

زبان به تحسین و تمجید او بگشایند.
 او در وجود خود، استعداد و ارزش‌های برتر و والاتری می‌یابد که 
می‌تواند تحسین و احترام واقعی دیگران را برانگیزد. )گزینهء صحیح(

 از مقبولیت نزد همسالان و جامعه گریزان نیست، اما خود را باارزش‌تر 
از آن می‌داند که بخواهد این مقبولیت را از راه جلب توجه ظاهر به‌ دست 

آورد و خود را در حدّ ابزاری برای هوس‌رانی دیگران پایین آورد.

)تألیفی، دین و زندگی 1 ـ درس 6 ـ صفحه‌های 72 و 73(6060 �	
اعمال  بر  شاهد  و  ناظر  دنیا  در  که  همان‌گونه  امامان،  و  پیامبران 
الهی‌اند و  نیز شاهدان دادگاه عدل  انسان‌ها بوده‌اند، در روز قیامت 
چون ظاهر و باطن اعمال انسان‌ها را در دنیا دیده‌اند )آگاهی ایشان 
از تمام زوایای اعمال انسان‌ها( و از هر خطایی مصون و محفوظ‌اند 

)دوربودن آن‌ها از خطا و اشتباه(، بهترین گواهان قیامت‌اند.
بررسی سایر گزینه‌ها:

 مراقبت دائمی از انسان‌ها و ثبت و ضبط اعمال آن‌ها مربوط به 
»فرشتگان الهی«، یکی دیگر از شاهدان روز قیامت است.

امامان عین آن چیزی است که خدا  و  پیامبران  اعمال  این‌که   
به آن دستور داده، سبب شده است که اعمال ایشان معیار و میزان 
سنجش اعمال قرار گیرد و این موضوع مربوط به »برپاشدن دادگاه 

عدل الهی« است، نه »حضور شاهدان«.
 جملهء بی‌ربطی است، ضمن این‌که پیامبران و امامان با همهء انسان‌ها 

مهربان نیستند! )قطعاً با کفار و امثالهم رفتار دیگری داشته‌اند.(

)تألیفی، دین و زندگی 3 ـ درس 1 ـ صفحهء 10(6161 �	
در پاسخ به سؤال »چرا خداوند هر لحظه دست‌اندرکار امری است؟« باید 
گفت: نیازهای دائمی موجودات لطف و فیض دائمی را طلب می‌کند، 
او هر لحظه دارای فیضی جدید و مستمر برای آفریده‌هاست. چنین 
نیست که خداوند، عالم را آفریده و آن را به حال خود رها کرده باشد، 
بلکه همواره امور هستی را تدبیر و اداره می‌کند؛ بنابراین او همواره و هر 
لحظه دست‌اندرکار امری است زیرا: »یسأله مَن فی ‌السّماوات و الارض: 

آن‌چه در آسمان‌ها و زمین هستند، پیوسته از او درخواست می‌کند.«
بررسی سایر گزینه‌ها:

از  نیازمند هستید.«  به خداوند  ه: شما  اللّٰ الی  الفقراء  »انتم  آیهء   
فقر و نیازمندی موجودات نسبت به خداوند صبحت می‌کند که علت 

درخواست دائمی آن‌ها از خداوند است.
ه هو الغنیّ الحمید: و خداست که ]تنها[ بی‌نیازِ ستوده   آیهء »و اللّٰ

است« بیانگر بی‌نیازی و غنای خداوند است.
ه نور السّماوات و الارض: خداوند نور آسمان‌ها و زمین   آیهء »اللّٰ
است.« به نوربودن خداوند و این‌که تمام موجودات، وجود خود را از او 

می‌گیرند و به سبب او پیدا و آشکار می‌شوند، اشاره دارد.
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	�)داخل ریاضی 97، دین و زندگی 2 ـ درس 9 ـ صفحه‌های 112 و 115(6969
پیامبران الهی، برای تحقق وعدهء الهیِ پیروزی حق بر باطل در آیندهء 
تاریخ، از یک طرح الهی سخن می‌گویند: روزی که جامعهء بشری آمادهء 
پذیرش حق خواهد شد، یک رهبر و ولیّ تعیین‌شده از جانب خداوند 
ظهور می‌کند و حکومتی عادلانه در جهان تشکیل می‌دهد. این همان 
ظهور حضرت مهدی ⒌ است که اکنون از نظرها پنهان هستند و 
غیبت ایشان آن‌قدر ادامه پیدا می‌کند که نه‌تنها مسلمانان، بلکه جامعهء 
وجود  از  کامل  بهره‌مندی  و  )بشریت( شایستگی درک ظهور  انسانی 

آخرین حجت الهی را پیدا کند.

)تألیفی، دین و زندگی 2 ـ درس 8 ـ صفحه‌های 99 و 100(7070 �
امیرالمؤمنین علی ⒔ وقتی رفتار مسلمانان روزگار خود را مشاهده 
می‌کرد، با روشن‌بینی و درک عمیقی که از نتیجهء رفتارها و وقایع 
پیش‌بینی  را  اسلامی  جامعهء  نابسامان  آیندهء  و  سرنوشت  داشت، 
عاقبت  به  نسبت  را  مسلمانان  متعدد،  سخنرانی‌های  در  و  می‌کرد 

رفتارشان )و بازگشت به دورهء جاهلیت( بیم می‌داد.
امیرالمؤمنین علی ⒔  به علت عدم توجه مسلمانان به هشدارهای 
آن‌چه آن امام پیش‌بینی می‌کرد، به وقوع پیوست؛ بنی‌امیه بر مردم 
حاکم شدند و دنیای اسلام را تا حدّ زیادی به دوران جاهلیت بازگرداندند.

)تألیفی، دین و زندگی 1 ـ درس 3 ـ صفحهء 40(7171 �	
از نظر منکران معاد، مرگ پایان زندگی است و هر انسانی پس از مدتی زندگی 
در دنیا، دفتر عمرش بسته می‌شود و حیات او پایان می‌یابد و رهسپار نیستی 
می‌گردد. به همین دلیل می‌گویند: »قالوا ما هی اّال حیاتنُا الدّنیا: ]کافران[ 
گفتند: زندگی و حیاتی جز همین زندگی و حیات دنیایی ما نیست.«
در حالی که قرآن ‌کریم بر وجود دنیایی حقیقی به نام »آخرت« تأکید 
می‌کند و می‌فرماید: »انِّ الدّار الآخرة لهی الحیوان لو کانوا یعلمون: و 

سرای آخرت، زندگی حقیقی است اگر می‌دانستند.«
بررسی سایر گزینه‌ها:

برایشان هیچ  یحزنون: پس  و لا هم  علیهم  »فلا خوفٌ  عبارت   
ترسی نیست و اندوهگین نمی‌شوند«، از آثار و پیامدهای اعتقاد به 

معاد است، اما اشارهء مستقیمی به سرای آخرت ندارد.
 عبارت »ما لهم بذلك من علمٍ ان هم اّال یظنّون: البته این سخن را 
از روی علم نمی‌گویند، بلکه فقط ظن و خیال آنان است.«، بیانگر این 
موضوع است که منکران معاد حتی به سخنی که می‌زنند نیز علم ندارند.

‌ عبارت »و ما هذه الحیاة الدّنیا اّال لهوٌ و لعبٌ: این زندگی دنیا، جز سرگرمی 
و بازی نیست«، در توصیف دنیاست و بر کم‌‌ارزش‌بودن آن تأکید می‌کند.

)تألیفی،‌ دین و زندگی 2 ـ درس 1 ـ صفحه‌های 15 و 16(7272 �	
و  معرفت  با کسب  و  تفکر می‌کند  الهی  پیام  در  با عقل خود  انسان 
تشخیص بایدها و نبایدها، راه صحیح زندگی را می‌یابد و پیش می‌رود.

در واقع با کنار هم قراردادن عقل و وحی می‌توان به پاسخ سؤال‌های 
اساسی که تضمین‌کنندهء سعادت انسان است، دست یافت.

، عقل به تنهایی مطرح شده است که  ، وحی الهی و در  در 
هیچ‌کدام به تنهایی پاسخگوی نیازهای اساسی و راه سعادت انسان 

نمی‌توانند باشند.

)تألیفی، دین و زندگی 3 ـ درس 4 ‌ـصفحهء 48(7373 �	
»قالت  می‌فرماید:  زلیخا  زبان  از  یوسف  سورهء   32 آیهء  در  خداوند 
لئَنِ  وَ  فاَستعَصم  نفَسِه  عَن  راودته  لقد  وَ  فیه  لُمتُننی  الّذی  فذلکنُّ 
لمَ یفَعَل ما آمُرُه لیَُسَجَنَنَّ وَ لیکوناً منِ الصّاغرین: )زلیخا به زنانی که 
دست خود را بریده بودند( گفت: این همان کسی است که مرا دربارهء 
او ملامت می‌کردید و البته من از او طلب مراوده کردم، پس او پاکی 
ورزید و اگر آن‌چه را به او دستور می‌دهم، انجام ندهد، حتماً زندانی 

خواهد شد و از خوارشدگان خواهد بود.«
پس عبارت‌های  ！لیسجنّن و لیکوناً من الصّاغرین＀ و  ！لقد 
راودته عنَ نفسه فاستعصم＀ و  ！فذلکنّ الذّی لمُتنُنی＀، همگی از 
زبان زلیخاست و ارتباطی به پناه‌بردن حضرت یوسف به خداوند ندارد. پس 
پاسخ را باید در آیهء 33 سورهء یوسف که از زبان حضرت یوسف است، یافت:
جن احَبَُّ الیّ ممّا یدعوننی الیه و اّال تصَرفِ عنّی کیدهنَُّ  »قال رَبِّ السِّ
اصَبُ الِیَهنَّ و اکَن من الجاهلین: )یوسف( گفت: پروردگارا، زندان برای 
من از آن‌چه مرا به سوی آن می‌خوانند، محبوب‌تر است و اگر حیلهء آن‌ها 
را از من بازنگردانی، به سوی آن‌ها تمایل می‌کنم و از جاهلان می‌گردم.«

به  یوسف ⒔  پناه‌بردن حضرت  بیانگر  عبارت  آیه،  این  به  توجه  با 
خداوند است.

)داخل ریاضی 97، دین و زندگی 3 ـ درس 10 ـ صفحهء 139(7474 �	
عبارت »جعََل بینکُم مودّةً و رحمةً: میان شما »دوستی« و »رحمت« 
قرار داد.« از آیهء 21 سورهء‌ روم به تشکیل خانواده و ایجاد مودّت و 
انتخاب  که  پس جمله‌ای  می‌گوید،  مرد سخن  و  زن  میان  دوستی 

می‌کنیم باید در ارتباط با حوزهء خانواده باشد.
مسئولیت ما در حوزهء خانواده، تلاش در جهت تحکیم بنیان خانواده 
این بنیان سبب رشد فضایل اخلاقی در جامعه،  است، زیرا تحکیم 
کاهش فساد و جرم و حضور انسان‌های بافضیلت و کارآمد می‌گردد 
و اگر بنیان خانواده سست شود فساد و تباهی گسترش می‌یابد. پس 
جملهء »مواظبت و حراست از بنیان خانواده که مانع گسترش بسیاری 

از مشکلات اخلاقی و فرهنگی می‌شود.« صحیح است.

)داخل ریاضی 97، دین و زندگی 1 ـ درس 10 ـ صفحه‌های 127 7575 �	
و 128(

این سؤال کمی پیچ در پیچ است و مطالبی را اضافه به شما داده تا 
شما را گمراه کند!

نکته‌ای که در سؤال خیلی مهم است و از روی آن به جواب می‌رسیم 
این  در  بازمی‌گردد؛  وطنش  به  ظهر  از  قبل  شخص  که  است  این 
صورت فقط یک حکم داریم: اگر کاری را که باطل‌کنندهء روزه است 

انجام نداده باشد، باید روزه‌اش را بگیرد.
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)داخل زبان 96، زبان 2، درس 2، صفحهء 65(7676 �	
تمام  باختند،  آلمان  به  را  فوتبال  بازی  گذشته  سال  در  وقتی  از 

بازی‌های دیگر را به آسانی پیروز شده‌اند.
since وقتی دلالت بر مبدأ زمان برای حال کامل داشته باشد، بعد 

از آن گذشتۀ ساده استفاده می‌شود.

)تألیفی، زبان 3، درس 2، صفحهء 57(7777 �	
این پژوهش هم‌چنین از دانشجویانی که در جلسات کارگاه شرکت‌ 
کردند، درخواست کرد تا میزان تأثیر جلسات بر سطح استرسشان 

را نمره‌دهی کنند.
 relative نیازمند یک  از اسم آمده که  بعد   adjective clause
با   تنها  پس  است؛  فعل  یک  و   )who این‌جا  )در   pronoun
تکمیل می‌شود. مشکل  این است که اسم مورد توصیف را دوباره 

در شکل ضمیر )they( تکرار کرده است.
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)تألیفی، زبان 1، درس 4، صفحهء 111(7878 �	
هر سال پدرم تمام اعضای خانواده را صدا می‌زند تا بحث کنیم برای 

تعطیلات باید به کجا برویم.
حرف اضافه در عبارت فعلی go on vacation همیشه on است.

)تألیفی، زبان 3، درس 2، صفحهء 60(7979 �	
اگر پلیس‌ها می‌دانستند دزد کجا مخفی شده است، در اسرع وقت 

او را می‌گرفتند.
و با گـذشتۀ سـاده   if clause آن  است که در  نوع دوم   شـرطی 

main clause با would می‌آید.

)داخل هنر 96 با تغییر، زبان 3، درس 3، صفحهء 75(8080 �	
سن واقعی‌اش 45 بود، نه 40 که آن را در فرمش گفته بود.

 متنوع	 اساسی؛ ابتدایی	 هدفمند

)داخل هنر 96، زبان 3، درس 1، صفحهء 32(8181 �	
اما آن را جدی نگرفتند،  باشگاه سؤالی مطرح کرد،  از اعضای  یکی 
چون همه اتفاق‌ نظر داشتند که کاملاً به موضوع بحث نامربوط است.

 مطمئناً	 مناسب	 لزوماً

)داخل زبان 96 با تغییر، زبان 3، درس 1، صفحهء 19(8282 �	
اگر قلبتان مشتاق باشد، هزار راه می‌سازد، اما اگر نباشد، هزار بهانه می‌سازد.

 عمیق	 فعال	 فوری، سریع

)خارج 96 با تغییر، زبان 2، درس 2، صفحهء 64(8383 �	
یا باید ساعات کاریش معقول باشد، یا سلامتش به خطر خواهد افتاد.

 فعال	 کلی، همگی	 راحت

)تألیفی، زبان 2، درس 1، صفحهء 25(8484 �	
اجازه  حال،  این  با  بود.  خواهد  آزاد  وقتم  کی  نیستم  مطمئن  الان 

بدهید زمان خاص )مشخص( را برای دیدار معین کنیم.
 آشنا	 اجتماعی	 مسئول

)داخل هنر 96 با تغییر، زبان 3، درس 2، صفحهء 67(8585 �	
تو واقعاً اشتباه فاحشی انجام داده‌ای. اصرار دارم اقدامی فوری کنی 

تا اوضاع درست شود.
 عمیق	 کامل	 غیررسمی

)خارج 96 با تغییر، زبان 3، درس 2، صفحهء 67(8686 �	
متأسفانه ما اکنون در جامعه‌ای زندگی می‌کنیم که موفقیت را عمدتاً 

با در نظر داشتن دارایی‌های مادی‌مان می‌سنجد.
 فاجعه‌بار	 به ‌لحاظ فیزیکی

 بادقت

)خارج 96، زبان 2، درس 2، صفحهء 53(8787 �	
دختر جوان در حال سبک‌ و سنگین‌ کردن امکان یافتن کار در یک 

شرکت خارجی با حقوق مناسب است.
 پیشنهاد دادن	 مقایسه‌کردن	 آماده‌کردن

کلوز تست
شما  کنید.  فکر  می‌کنید  استفاده  خانه‌تان  در  که  برقی  تمام  به 
و  ماکروفر  لامپ،  کامپیوتر،  لباسشویی،  ماشین  تلویزیون،  احتمالاً 
می‌کنند.  کار  برق  با  چیزها  این  تمام  دارید.  دیگر  چیزهای  خیلی 
سوختن  )همچون  شیمیایی  مواد  احتراق  گرمای  از  می‌تواند  برق 
زغال‌سنگ( یا حرکت باد و آب تولید شود. برق حاصل از احتراق مواد 
شیمیایی یک منبع تجدیدناپذیر است، یعنی دیر یا زود سوختی که 
برق را تولید می‌کند تمام خواهد شد. انرژی هسته‌ای اورانیم را به 
عنوان سوخت استفاده می‌کند. اورانیم یک منبع زیست‌محیطی است 
که نسبت به سوخت‌های فسیلی همچون زغال‌سنگ و گاز طبیعی، 
مقدار خیلی بیشتری از آن در دنیا داریم. هم‌چنین انرژی هسته‌ای 

خیلی بیشتر از انرژی سنتی سوخت فسیلی پایدار می‌ماند.
)تألیفی، زبان 2، درس 1، صفحهء 27(8888 �	

 به تدریج	 به ‌خصوص	 دائماً

)تألیفی، زبان 3، درس 3، صفحهء 86(8989 �	
 باید تولید کند.	 مجبور است تولید شود.

 بهتر است تولید کند.

)تألیفی، زبان 2، درس 2، صفحهء 54(9090 �	
 پژوهش	 درک	 اختراع

)تألیفی، زبان 2، درس 2، صفحهء 59(9191 �	
 اصلی	 طبیعی	 انرژی

)تألیفی، زبان 1، درس 1، صفحهء 20(9292 �	
 تولید کردن	 شامل شدن	 احاطه کردن

متن اول
بیماری قلبی عامل اصلی مرگ در جوامع غربی است. این عامل باعث 
میان  در  از مرگ‌ها  نیمی  از  بیش  و  آمریکا  در  از مرگ‌ها  یک‌سوم 
آمریکا  در  بیستم  قرن  اوایل  در  قلبی  بیماری  است.  میانسال  افراد 
البته از سال  نادر بود، اما از آن زمان رشد زیادی داشته که  نسبتاً 
یک  را معمولاً  قلبی  بیماری  است.  افت کمی داشته  بعد  به   1960
بیماری‌ زندگی مدرن می‌دانند که عادات و استرس جوامع صنعتی 
به آن دامن می‌زنند. شواهد این ایده از این مطلب به دست می‌آید 
نرخ  و  دارند  قلبی  بیماری  کمی در  نسبتاً  نرخ  که جوامع غیرغربی 
بیماری قلبی در میان مهاجران به آمریکا همچون ژاپنی‌آمریکایی‌ها و 
چینی‌آمریکایی‌ها نسبت به کسانی که در کشور زادگاهشان می‌مانند، 
بالاتر است. این موضوع نشان می‌دهد که چیزی در محیط زندگی 

غربی باعث گسترش این بیماری می‌شود.
در  پلاک  نام  به  چربی  مادۀ  تشکیل  خاطر  به  معمولاً  قلبی  بیماری 
دیواره‌های سرخرگ‌های کرونری است که رگ‌هایی است که خون را به 
قلب می‌رسانند. اگر سرخرگ‌ها بیش از اندازه باریک یا مسدود شوند، 
ماهیچهء  بافت  از  قسمتی  )مرگ  قلبی  حملۀ  دچار  است  ممکن  فرد 
قلب( شود. در میان عوامل زیادی که مشخص شده با خطر حملۀ قلبی 
بیماری  سابقۀ  هایپرتنشن(،  )یا  فشار خون  به  می‌توان  دارند،  ارتباط 
قلبی در میان بستگان نزدیک )که نشان از تمایل ژنتیکی احتمالی به 
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زیاد و سطح  این بیماری است(، استعمال دخانیات، اضافه‌وزن نسبتاً 
)داخل هنر 96( بالای مادۀ چرب به نام کلسترول در خون اشاره کرد.�

براساس متن، بیماری قلبی در چه زمانی شروع به 9393 	
افزایش کرد؟ »پس از آغاز قرن بیستم«

 چند سال قبل از 1960
 وقتی مردم شروع به ترک وطنشان ‌کردند.

 وقتی تعداد افراد میانسال افزایش یافت.

9494 1 پاراگراف  در   this idea از  نویسنده  منظور  	
چیست؟

»این‌ است که افزایش بیماری قلبی محصول زندگی مدرن است.«
 این‌که بیماری قلبی عامل اصلی مرگ در آمریکاست.

 این‌که غیر‌آمریکایی‌ها نرخ پایین‌تری از بیماری قلبی دارند.
 این‌که صنعتی‌سازی یک جامعه بسیار استرس‌زا است.

به کسانی 9595 »نسبت  مورد  در  زیر  موارد  از  کدام‌‌یک  	
که در وطنشان می‌مانند« )پاراگراف 1( صحیح است؟ آن‌ها افرادی 

هستند که در کشورهای غیرغربی کشورشان را ترک نمی‌کنند.
زندگی  سبک  چون  است،  بیشتر  آن‌ها  قلبی  بیماری  احتمال   

سالمی ندارند.
به  که  هستند  چینی‌آمریکایی‌هایی  و  ژاپنی‌آمریکایی‌ها  آن‌ها   

وطنشان برمی‌گردند.
سابقۀ  ظاهراً  که  هستند  غیرغربی  کشورهای  از  افرادی  آن‌ها   

خانوادگی در بیماری قلبی دارند.

کدام‌‌یک از موارد زیر در متن تعریف نشده است؟9696 	
بستگان نزدیک )پاراگراف 2(

 پلاک )پاراگراف 2(
 سرخرگ‌های کرونری )پاراگراف 2(

 حملۀ قلبی )پاراگراف 2(

متن دوم
پروتئین نقش بسیار مهمی در سلامت، زیبایی و برنامۀ ضدپیری ایفا 
می‌کند. پروتئین مادۀ اصلی حیات است. در واقع، واژۀ پروتئین از کلمۀ 

یونان باستان به معنای »از اهمیت نخست« می‌آید.
بدن نمی‌تواند بدون آن رشد یا عمل کند. پروتئین پس از هضم، به صورت 
آمینواسیدها تجزیه می‌شود، که سپس این آمینواسیدها را سلول‌ها برای 
ترمیم خود استفاده می‌کنند. از آن‌جایی که بدن انسان فقط می‌تواند 11 
تا از 20 آمینواسید که برای حیات ضروری است را تولید می‌کند، 9تای 

دیگر را باید از طریق دریافت پروتئین رژیمی مهیا کرد.

می‌شود.  سریع  پیری  حالت  وارد  ما  بدن  کافی،  پروتئین  بدون 
که  پادتن‌هایی  و  پوست  غضروف‌ها،  استخوان‌ها،  اندام‌ها،  عضلات، 
در برابر بیماری از ما محافظت می‌کنند، همگی از پروتئین ساخته 
شده‌اند. حتی آنزیم‌هایی که در واکنش‌های شیمیایی مهم بدن ـ از 
اگر  پروتئین ساخته شده‌اند.  از  دارند،  نقش  ـ  تا سلول‌سازی  هضم 
سلول‌هایتان دسترسی کامل به تمام آمینواسیدهای ضروری نداشته 

باشند، ترمیم سلولی ناتمام و هم‌چنین کندتر خواهد شد.
لازم به ذکر است که توجه کنیم پروتئین نمی‌تواند در بدن ذخیره 
شود، بنابراین برای سلامت و ترمیم سلولی بهینه، باید منبع خوبی از 
)خارج 96( پروتئین باکیفیت در هر وعدۀ غذایی مصرف کنیم.�

ابعاد پروتئین را مورد بحث 9797 این متن عمدتاً کدام  	
قرار می‌دهد؟ »چه کاری می‌کند.«

 از چه چیز تشکیل شده است.
 چگونه تولید می‌شود.
 کجا قابل ‌یافتن است.

واژۀ 9898 ریشۀ  مورد  در  زیر  گزینه‌های  از  کدام‌‌یک  	
»پروتئین« صحیح است؟ »واژۀ اصلی که پروتئین از آن ریشه می‌گیرد، به 
معنای چیزی است که با اهمیت پروتئین برای بدن انسان مطابقت می‌کند.«
 با واژه‌هایی به معنای سلامت، زیبایی و ضدپیری مرتبط است.

 از واژه‌ای در زبان انگلیسی می‌آید که معنایی مشابه با واژه‌ای 
یونانی به معنای »از اهمیت نخست« است.

نقش  کشف  از  پس  که  برمی‌گردد  یونانی  زبان  در  واژه‌ای  به   
پروتئین‌ها در مراقبت از سلامت، ابداع شد.

مورد 9999 در  زیر  موارد  از  کدام‌‌یک  متن،  براساس  	
پروتئین صحیح نیست؟ »منبع تمام آمینواسیدهایی که بدن انسان برای 
عملکرد درست به آن‌ها نیاز دارد، پروتئینی است که مصرف می‌کنیم.«

 منبع آمینواسیدهایی است که سلول‌های انسان برای ترمیم به 
آن‌ها نیاز دارند.

بیماری‌ها  برابر  در  خود  از  محافظت  برای  انسان  بدن  آن‌چه   
استفاده می‌کند، از پروتئین ساخته شده است.

 سلول‌های ما برای ترمیم خود نیازمند تعدادی آمینواسید هستند 
که بعضی از آن‌ها از طریق مصرف پروتئین رژیمی فراهم می‌شوند.

فرایند 10010 در  آنزیم‌ها  که  فهمید  متن  از  می‌توان  	
سلول‌سازی نقش دارند.

 برای تولید پروتئین در بدن مورد نیاز هستند.
 دسترسی به آمینواسیدها را برای سلول‌های ما ممکن می‌سازند.
 محصول تعدادی از فرایندهای شیمیایی ضروری در بدن انسان هستند.
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)زمین‌شناسی ـ فصل 1 ـ صفحهء 10(10110 �	
در کیهان، صدها میلیارد کهکشان وجود دارد. کهکشان‌ها، توده‌ای از 
گاز، غبار و ميلياردها جرم آسمانی شامل ستاره‌ها، سیاره‌ها، فضای 
بين ستاره‌ای و ... هستند که طی انفجاری بزرگ تشکیل شده‌اند. در 
هر کهکشان، تعدادی از اجرام مختلف، تحت تأثیر نيروهای گرانش 

متقابل، کنار هم جمع شده و منظومه‌ها را ساخته‌اند.

)زمین‌شناسی ـ فصل 1 ـ صفحهء 12(10210 �	
p d2 3= �
= زمان گردش یک دور سیاره به دور خورشید )برحسب سال زمینی( p

= فاصله از خورشید )برحسب واحد نجومی( d
Þ = Þ =8 2

2 3 3 2 3d d(( ) ) �
Þ =d 4 فاصلهء شهاب از خورشید )واحد نجومی(�

شهاب 4 واحد نجومی با خورشید فاصله دارد و وقتی خورشید و زمین و 
شهاب با هم در یک راستا قرار می‌گیرند در واقع شهاب سه واحد نجومی 

از زمین فاصله دارد. 
4 1 3- = فاصلهء شهاب از زمین�

)زمین‌شناسی ـ فصل 1 ـ صفحه‌های 13 و 14(10310 �	

شمالی(   23 5/  ( رأس‌السرطان  مدار  بر  خورشید  تیرماه،  اول  در 
عمود می‌تابد که در این حالت اجسام سایه ندارند. در نتیجه برای 
این‌که سایه به سمت جنوب تشکیل شود، بایستی میله در عرض‌های 

23 درجهء شمالی قرار داشته باشد. 5/  جغرافیایی کم‌تر از

)زمین‌شناسی ـ فصل 1 ـ صفحهء ‌16(10410 �	

عنصر پایدارنیمه‌عمر )تقریبی(عنصر رادیواکتیو

 14 14 5730 سالکربن نیتروژن

)زمین‌شناسی ـ فصل 1 ـ صفحهء 14(10510 �	
4 میلیارد سال قبل، سیارهء زمین به صورت کره‌ای مذاب  6/ در حدود
تشکیل و در مدار خود قرار گرفت. با گذشت زمان و سردشدن این 

گوی مذاب، حدود چهار میلیارد سال قبل، سنگ‌های آذرین به عنوان 
نخستین اجزای سنگ‌‌کره تشکیل شدند، سپس با فوران آتشفشان‌های 
هیدروژن،  کربن،  اکسیژن،  مانند  مختلف  گازهای  تدریج  به  متعدد 

نیتروژن و ... از داخل زمین خارج شدند و هواکره را به وجود آوردند.

)زمین‌شناسی ـ فصل 2 ـ صفحهء 28(10610 �	
به گروهی از کانی‌ها که در آن یک فلز ارزشمند اقتصادی وجود دارد، کانه 
می‌گویند. برخی از کانه‌ها مانند طلا، مس و نقره به صورت آزاد یافت می‌شوند 

و به کانه‌آرایی )جداسازی کانی‌های مفید اقتصادی از باطله( نیاز ندارد.

)زمین‌شناسی ـ فصل 2 ـ صفحهء 28(10710 �	
39 درصد از سیلیکات‌ها  فلدسپارهای کلسیم و سدیم )پلاژیوکلازها( 

را به خود اختصاص می‌دهند.

)زمین‌شناسی ـ فصل 3 ـ صفحهء 48(10810 �	
می‌شود:  220 برابر  جواب  زیر  فرمول  در  اعداد  جای‌گذاری  با 
TH Ca Mg= ++ +

2 5 4 1
2 2/ / �

TH = ´ + ´( / ) ( / )2 5 40 4 1 30 �
TH = 220 میلی‌گرم بر لیتر �

)زمین‌شناسی ـ فصل 3 ـ صفحهء 43(10910 �	

Q

m s

A

m

¯ ¯
=

( ¾ÃºIY oM K÷§¶ oT¶) ÂMj JA ·IÄo] Íõ£¶ cõw SeIv¶ 3

2
/

( ÍÍMo¶ oT¶
JA ·IÄo] Søow

 ¾ÃºIY oM oT¶) ( / )

´
¯
V

m s

)زمین‌شناسی ـ فصل 3 ـ صفحهء 47(11011 �	
آبرفت‌ها و سنگ‌های آهکی حفره‌دار )آهک کارستی( قابلیت تشکیل 

آبخوان را دارند.

)زمین‌شناسی ـ فصل 3 ـ صفحهء 47(11111 �	
اگر چاهی در یک لایهء آبدار آزاد حفر شود، تراز آب در چاه، نمایانگر 

سطح ایستابی و در لایهء آبدار تحت فشار، سطح پیزومتریک است.

)زمین‌شناسی ـ فصل 3 ـ صفحهء 48(11211 �	
سنگ‌ها،  و  کانی‌ها  جنس  به  زیرزمینی  آب  در  حل‌شده  نمک‌های 
دارد.  بستگی  آب  توسط  طی‌شده  مسافت  و  دما  آب،  نفوذ  سرعت 
آب ضمن حرکت آهسته در زیرِ زمین، فرصت زیادی برای انحلال 

کانی‌های مسیر خود دارد.

)زمین‌شناسی ـ فصل 4 ـ صفحهء 63(11311 �	
سدها، از نظر نوع مصالح ساختمانی به‌کاررفته، به دو دستۀ خاکی و 

بتنی تقسیم می‌شوند.
مصالح به‌کاررفته در سازه‌های مختلف، متفاوت است؛ به عنوان مثال 
در سدهای بتنی از سیمان، ماسه، شن، میلگرد و در سدهای خاکی 

از خاک رس، ماسه، شن و قلوه‌سنگ استفاده می‌شود.
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)زمین‌شناسی ـ فصل 4 ـ صفحهء 69(11411 �	
پایداری خاک‌های ریزدانه، به میزان رطوبت آن‌ها بستگی دارد. هر چه‌قدر 
رطوبت خاک‌های ریزدانه بیشتر باشد، پایداری آن‌ها کم‌تر می‌شود. اگر 
رطوبت در این خاک‌ها از حدی بیشتر شود، خاک به حالت خمیری در 
می‌آید و تحت تأثیر وزن خود روان می‌شود. لغزش خاک‌ها در دامنه‌ها 

و ترانشه‌ها، به ویژه در ماه‌های مرطوب سال، ناشی از این پدیده است.
اندازهء ذرات خاک کوچک‌‌تر باشد، در ماه‌های مرطوب  پس هر چه 

سال احتمال لغزش در دامنه‌ها و ترانشه‌ها بیشتر است.

)زمین‌شناسی ـ فصل 5 ـ صفحه‌های 79 تا 83(11511 �	
کادمیم، عنصری سمی و سرطان‌زاست که در کانسنگ‌های سولفیدی 

یافت می‌شود و مهم‌‌ترین منشأ آن در معادن روی و سرب است.
روی، از عناصر فلزی مهم به شمار می‌رود و یک عنصر جزئی اساسی 
سولفیدی  کانی‌های  این‌که در  بر  است. روی، علاوه  زمینی  با منشأ 
برخی سنگ‌های  و  آهکی  در سنگ‌های  دارد،  زیاد وجود  مقدار  به 

آتشفشانی نیز فراوان است.
به  و  سولفیدی  کانی‌های  در  که  است  اساسی  عنصر  یک  سلنیم، 
سنگ‌های  آب‌گرم،  چشمه‌های  نقره،  و  طلا  معادن  در  خصوص 

آتشفشانی و خاک‌های حاصل از آن‌ها به مقدار زیاد یافت می‌شود.
منشأ  عنصر،  این  است.  سمی  و  غیرضروری  عنصر  یک  آرسنیک، 
دارای  آتشفشانی،  سنگ‌های  مانند  سنگ‌ها  برخی  و  دارد  زمین‌زاد 
بی‌هنجاری مثبت آرسنیک است. کشورهای زیادی در معرض آلودگی 
این عنصر هستند. در این کشورها، سنگ‌ها و کانی‌های دارای آرسنیک 
هوازدگی،  معرض  در  است(  سولفیدی  کانی  نوعی  که  پیریت  )مانند 
و  منابع آب  وارد  آن‌ها  در  عناصر موجود  و  یا حل می‌شوند  اکسیده 
سپس وارد بدن موجودات زنده می‌شود و باعث ایجاد بیماری می‌گردد.

)زمین‌شناسی ـ فصل 5 ـ صفحهء 81(11611 �	
40 برابر  هنگامی که مصرف فلوراید بسیار افزایش می‌یابد و به20 تا

حد مجاز می‌رسد، خشکی استخوان و غضروف‌ها رخ می‌دهد.

)زمین‌شناسی ـ فصل 5 ـ صفحهء 77(11711 �	
LiO2 )لیتیم سوپراکسید( با تشکیل بنیان‌های  سوپراکسیدها مانند
به  عناصر  برخی  می‌شوند.  سرطان  وقوع  باعث  واکنشگر،  بسیار 
خصوص سلنیم، از طریق آنزیم‌های حاوی این عنصر، با از بین بردن 
از وقوع سرطان پیشگیری می‌کنند. به همین دلیل  سوپراکسیدها، 
این عنصر، اهمیت زیادی در سلامت انسان دارد و به عنوان مادهء ضد 

سرطان شناخته می‌شود.

)زمین‌شناسی ـ فصل 6 ـ صفحهء 91(11811 �
یک گسل عادی و یک گسل معکوس مشاهده می‌شود.

)زمین‌شناسی ـ فصل 6 ـ صفحه‌های 61 و 91(11911 �	
در شکل سؤال، ابتدا تنش فشاری سبب متراکم‌شدن و چین‌خوردگی 
لایه‌ها شده و سپس تنش کششی سبب حرکت لایهء سمت راست به 

سمت پایین شده است.

)زمین‌شناسی ـ فصل 6 ـ صفحهء 100(12012 �	
خروج مواد مذاب گوشته از محور میانی رشته‌کوه‌های میان‌اقیانوسی، 
سبب تشکیل پوستۀ جدید اقیانوسی می‌شود. نتیجۀ این آتشفشان‌ها، 
علاوه بر گسترش بستر اقیانوس‌ها در این مناطق، سبب نزدیک‌شدن 
علت  به  مناطق،  این  در  اقیانوسی می‌شوند.  ورقه‌ها در محل گودال 
برخورد ورقه‌ها، فرورانش صورت می‌گیرد و کوه‌ها به وجود می‌آیند. 
تداوم  سبب  زمین،  سطح  در  بلندی  و  پستی  ایجاد  با  نیز،  کوه‌ها 

فرسایش و رسوب‌گذاری می‌گردند.

)زمین‌شناسی ـ فصل 6 ـ صفحهء 98(12112 �	
لایه‌های  که  صورتی  در 
که  شوند  خم  طوری  سنگی 
و  مرکز  در  قدیمی‌‌تر  لایه‌های 
حاشیه  در  جدیدتر  لایه‌های 
تشکیل  تاقدیس  گیرند،  قرار 
کرتاسه  و  ژوراسیک  می‌شود. 
مزوزوئیک  دوره‌های  از  دو  هر 
ژوراسیک  و  زمین‌شناسی‌اند 

قدیمی‌‌تر از کرتاسه است. 

)زمین‌شناسی ـ فصل 6 ـ صفحهء 94(12212 �	
امواج ریلی )R(، آخرین امواجی هستند که توسط لرزه‌نگارها ثبت 

می‌شوند. حرکت این موج، شبیه امواج دریا و دایره‌ای‌شکل است.

)زمین‌شناسی ـ فصل 7 ـ صفحهء 112(12312 �	
اهواز است که  ایران )جنوب غرب(، میدان  بزرگ‌ترین میدان نفتی 
در ردهء سومین میدان‌های نفتی عظیم جهان قرار دارد. ذخایر گاز 
خانگیران سرخس در شمال شرق نیز از ذخایر مهم هیدروکربن در 

ایران است.
ذخایر نفت ایران به طور عمده در لایه‌های سنگ آهک قرار دارند.

)زمین‌شناسی ـ فصل 7 ـ صفحهء 107(12412 �	
این سؤال 2 پاسخ درست دارد!

سنگ‌های اصلینام پهنه

سنگ‌های رسوبیزاگرس

سنگ‌های دگرگونیسنندج ـ سیرجان

سنگ‌های رسوبیپهنهء البرز

سهند ـ بزمان
سنگ‌های آذرین)ارومیه ـ دختر(
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)زمین‌شناسی ـ فصل 7 ـ صفحهء 114(12512 �	
با توجه به نقشۀ زیر امتداد گسل مشا شرقی ـ غربی است.
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)تألیفی، ریاضی 1 ـ فصل 1 ـ صفحهء 20(12612 �
n ردیف دایره‌هایی  n وجود دارد و1- n´ در مرحلهء nامُ یک مربع
4 و 3  4´ که یکی‌یکی کم می‌شوند. مثلاً در )شکل 4( یک مربع
ردیف دایره دیده می‌شود که در آن1، 2 و 3 دایره وجود دارد. پس 
 4 4 1 2 3´ + + +( ) دایره‌های شکل )4( برابر است با:�
به همین ترتیب تعداد دایره‌های موجود در شکل nامُ از رابطهء زیر 

به دست می‌آید:

 a n n n n n n
n = ´ + + + + - = + -( ) ( ( )) ( )

1 2 3 1
1

2

2
 �

an برابر 145 می‌شود: حالا باید ببینیم که به ازای کدام n، مقدار

 n n n n n n2 2 21

2
145 2 290+ - = ¾ ®¾¾¾ + - =( ) 2 nj Joò �

 Þ - = Þ - =3 290 3 1 290
2n n n n( ) �

 Þ - = ´ Þ =n n n( )3 1 10 29 10 �

مجموع اعداد طبیعی از 1 تا n برابر است با:

 1 2
1

2
+ + + = +

 n n n( ) �

)تألیفی، ریاضی 1 ـ فصل 1 ـ صفحهء 24(12712 �
 x d- 2 و  x d- ،x  ، x d+ ، x d+ 2 صورت به  را  سهم‌ها 

می‌نویسیم، مجموع سهم‌ها برابر 100 است، پس داریم:
 ( ) ( ) ( ) ( )x d x d x x d x d- + - + + + + + =2 2 100 �
 Þ = Þ =5 100 20x x �
و  20- d ،20  ،20+ d ،20 2+ d شکل به  سهم‌ها  فعلاً  پس 

20 هستند. از طرفی طبق اطلاعات دیگر تست داریم: 2- d

= مجموع دو سهم کوچک‌تر 1

3
)مجموع سه سهم بزرگ‌تر( �

 Þ - + - = + + + +( ) ( ) ( )20 2 20
1

3
20 20 20 2d d d d �

 Þ - = + Þ - = +40 3
1

3
60 3 40 3 20d d d d( ) �

 Þ = Þ =4 20 5d d �
 x d+ = + =2 20 2 5 30( ) پس بزرگ‌ترین سهم برابر است با:�
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)تألیفی، ریاضی 1 ـ فصل 2 ـ صفحهء 40(12812 �
tanq همان شیب خط است، پس شیب خط را با استاندارد‌کردن 

3 معادلهء خط می‌یابیم: 4 1 0
4

3

1

3
y x y x+ - = Þ = - + �

 Þ = = -KÃ{ tanq 4

3
�

که می‌گیریم  نتیجه  است  شده  منفی   ، q تانژانت این‌که  از 
cosq خواهد بود.  <0 sinq و 90 است. پس0< 180

 < <q

cosq را می‌یابیم: sinq و حالا

 1 1
1

4

3

12

2

2

2
+ = Þ + - =tan

cos
( )

cos
q

q q
�

 Þ = Þ = Þ = -1 25

9

9

25

3

52

2

cos
cos cos

q
q q �

 sin cos sin2 2 2
1

9

25
1q q q+ = Þ + = �

 Þ = Þ =sin sin2 16

25

4

5
q q �

در نتیجه داریم:
 sin cos ( ) /q q- = - - = = =4

5

3

5

7

5

14

10
1 4 �

)خارج ریاضی 98، ریاضی 1 ـ فصل 3 ـ صفحهء 61(12912 �
همهء‌ اعداد و رادیکال‌ها را به صورت توان کسری می‌نویسیم:

 A = = ´ ´ ´- -
9 3 12 3 3 2 3

5 1 5 2

1

2

1

5 2

3

2( ) ( ) ( )/ �

 = ´ ´ = ´- - - -
3 2 3 2 3

1

2 3

3

2 3 1 �
2 است و داریم: 3 24

3 1´ = A-1 برابر با پس

 ( ) ( ) ( )1 1 24 25 25 5
1

1

2

1

2

1

2+ = + = = =-A �

)تألیفی، ریاضی 3 ـ فصل 1 ـ صفحهء 10(13013 �
با برداشتن قدرمطلق، تابع را دوضابطه‌ای 

و سپس رسم می‌کنیم:

 f x
x x x
x x x

( )
( )( )
( ) ( )

=
- - ³

- - - <
ì
í
î

1 3 1

1 3 1

 [ , ]1 2 مشخص است که این تابع در بازهء
b است. a- اکیداً نزولی است، پس1=

)خارج تجربی 97، ریاضی 1 ـ فصل 5 ـ صفحهء 114(13113 �

 y x y xy= ¾ ®¾¾¾¾ = -¾M SLvº ¾¹Äo¤
IÀ n¼d¶ �

 ýoö ¾M keH»2
SwHn¾ ®¾¾¾¾ = - -y x( )2 �

y را می‌خواهیم: x= محل برخورد این تابع با

 y x
y x

x x= - +
=

ì
í
ï

îï
Þ - + =2 2 �

 Þ = - + Þ + - =x x x x2 2
2 2 0 �

 Þ - + = Þ = = -( )( )x x x x1 2 0 1 2IÄ �

تابع در  این‌که  به  توجه  با 

هیچ‌گاه   y  ، y x= - + 2
از  تابع  این  پس  نمی‌شود  منفی 
ربع سوم عبور نمی‌کند، پس فقط

x قابل ‌قبول است. =1
نمودارها را هم ببینید.

)تألیفی، ریاضی 1 ـ فصل 7 ـ صفحهء 150(13213 �
قسمت  یعنی  دهند،  رخ   ‌C و   A پیشامدهای 
مشترک A و C مطلوب است. اما از اشتراک 
A و C ناحیه‌ای که در ‌B باشد، قبول نیست. 

پس  درست است.

)داخل تجربی 85، ریاضی 2 ـ فصل 1 ـ صفحهء 11(13313 �

 x A2 = ، اگر  x m x m4 2
2 5 0- + + + =( ) ( ) در این معادله،

 A m A m2
2 5 0- + + + =( ) ( ) قرار بدهیم، داریم:�

باید   A بدهد، پس   x برای  4تا جواب حقیقی  معادله  است  قرار 
دو جواب مثبت داشته باشد. شرط دو جواب مثبت این‌ها بودند:
D >0 , S >0 , P >0 �
1( D = + - +( ) ( )( )m m2 4 1 5

2 �

 = + + - - = - >m m m m2 2
4 4 4 20 16 0 �

 Þ - + > Þ < - >( )( )m m m m4 4 0 4 4 �

2( S m m m= - - + = + > Þ > -( )2
1

2 0 2 �

3( P m m= + > Þ > -5

1
0 5 �

m است، نگاه کنید: > 4 اشتراک این سه شرط،

�

)تألیفی، ریاضی 2 ـ فصل 1 ـ صفحهء 20(13413 �

 ¢ =
+

t
v
100

15
t و در حالت دوم  d

v v
= = زمان حرکت در حالت اول100

، فقط دقت کنید که واحد سرعت‌ها  t t- ¢ = است و سؤال گفته20

1 ساعت بنویسیم:
3

کیلومتر بر ساعت است و باید 20 دقیقه را به صورت

 100 100

15

1

3v v
-

+
= �

 ´ +¾ ®¾¾¾¾ + - = +3 15
300 15 300 15

v v v v v v( ) ( ) ( ) �

 Þ = + Þ + - =4500 15 15 4500 0
2 2v v v v �

 Þ - + = Þ =( )( )v v v km
h

60 75 0 60 �
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)خارج تجربی 97، ریاضی 2 ـ فصل 2 ـ صفحهء 41(13513 �

است،   AF AD= 1

4
چون

ذوزنقه،  در  تالس  قضیهء  طبق 
است،   BC یک‌چهارم  هم   BE
پس می‌توانیم پاره‌خط‌ها را مشابه 

شکل مقابل نام‌گذاری کنیم:
قطر AC را رسم می‌کنیم، 2تا مثلث به وجود می‌آید که می‌شود در 

هر کدام از آن‌ها، قضیهء تالس را نوشت:

 ADC FT DC FT
DC

AF
AD

D
: || Þ = �

 Þ = Þ =FT
DC

FT DC1

4

1

4
�

 ABC TE AB EC
BC

TE
AB

D
: || Þ = �

 Þ = Þ =TE
AB

TE AB3

4

3

4
�

 TE DC DC= =3

4

2

5

3

10
( ) AB است، پس:  DC= 2

5
از طرفی

مجموع پاره‌خط‌های TF و TE برابر FE است:

 FE TF TE DC DC DC= + = + =1

4

3

10

11

20
�

 Þ =FE
DC

11

20
�

)خارج تجربی 97، ریاضی 2 ـ فصل 3 ـ صفحهء 51(13613 �
دو تابع با هم برابرند، اگر: 

1( دامنهء برابر داشته باشند.
2( ضابطه‌های یکسان داشته باشند.

ابتدا دامنهء تابع اصلی و دامنهء تک‌تک گزینه‌ها را به دست می‌آوریم:

 y x
x

x
x

x x= - Þ - > Þ < >log 2 2
0 0 2 �

 y x x= - -log( ) log2 �

 Þ
- > Þ >
>

¾ ®¾ >
ì
í
î

x x
x

x
2 0 2

0
2

 �

 y x
x x

x
x x

= -
+

Þ -
+

>log
2

2

2

2

4

2

4

2
0 �

 Þ - +
+

> ¾ ®¾¾ - >¹-( )( )
( )

x x
x x

x
x

x2 2

2
0

2
0

2 �

 Þ < > - -( ) { }x x0 2 2 �

 y x
x

x
x

x R= - Þ - > Þ Î -1

2

2 2
0 0 2

2 2log( ) ( ) { , } �

 2 2 2
0 0 2log x

x
x
x

x x- Þ - > Þ < > � 

تنها گزینه‌ای که با تابع صورت سؤال دامنهء یکسان دارند،  است.

) را از صورت و مخرج  )x + 2 ، قبل از این‌که دقت کنید که در 
) در مخرج است، معلوم است که x نباید )x + 2 ساده کنید، چون

2- باشد، که مخرج صفر نشود.

)تألیفی، ریاضی 2 ـ فصل 5 ـ صفحهء 113(13713 �

 10 110
1log( )x
x

+
= + ، پس قبول دارید که: a ba

blog = یادتان هست که:

10 می‌شود 3، پس داریم: 1log( )x+ حالا سؤال گفته
 x x+ = Þ =1 3 2 �

)خارج ریاضی 98، ریاضی 2 ـ فصل 6 ـ صفحهء 132(13813 �

می‌شود هم   sin2 pxجای به  و  است   1 برابر   [ ]1+ که اولاً 
1 را قرار داد و خواهیم داشت: 2- cos px

 lim sin
cos lim cos

cosx x

x
x

x
x® ®+ ++

= -
+1

2

1

2

1

1

1

p
p

p
p

�

 = - +
+

= -
® ®+ +
lim ( cos x)( cos x)

cos lim cos x
x xx1 1

1 1
1 1p p

p
p �

 = - = - - =1 1 1 1 2cos ( ) ( )p �

)خارج ریاضی 98، ریاضی 2 ـ فصل 6 ـ صفحهء 142(13913 � 
 ، x £ -1 یا  x یعنی³1  | |x و³1  - < <1 1x یعنی  | |x <1

پس تابع f سه‌ضابطه‌ای است، نگاه کنید:

 f x
ax b x
x x x
ax b x

( ) [ ]=
+ ³

- < <
+ £ -

ì

í
ï

î
ï

1
1 1

1
�

x حد داشته باشد، پس داریم: = x و1- این تابع باید در1=
: x در1=

 
SwHn ke

Oa ke

: ( )

: [ ]

a b a b
a b

1

1 1 0 0

0

+ = +

= Þ + =-


�

: x = در1-

 
SwHn ke

Oa ke

: [( ) ]

: ( )

- - =

- + = -
Þ - =

+

-

1 1 1

1
11

���

a b b a
b a �

حالا دو معادله داریم و دو مجهول:

 
a b
b a

a a
+ =
- =

ì
í
î

Þ = - Þ = -
0

1
2 1

1

2
�

)تألیفی، ریاضی 2 ـ فصل 7 ـ صفحهء 149(14014 �

 
A
B

A
= =
= =

Þ
4 pH oUï©nqM jkø k¶IzÃQ
Z»p jkø k¶IzÃQ

{ , }
{ , , }

5 6

2 4 6
BB ={ }6 �

را  دارند، پس سازگارند. حالا مستقل‌بودن  اشتراک  پیشامد  این دو 
بررسی کنیم:

 P A n A
n S

( ) ( )
( )

= = =2

6

1

3
�
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 P B n B
n S

P A B P A P B( ) ( )
( )

( ) ( ) ( )= = = Þ = ´3

6

1

2
1

6

1

3

1

2

∩� �� �� � � �

 P A B n A B
n S

( ) ( )
( )



= = 1

6
�

پس A و B مستقل‌اند.

)خارج تجربی 97، ریاضی 2 ـ فصل 7 ـ صفحهء 154(14114 �
میانگین باید 13 باشد، پس میانگین می‌گیریم و برابر 13 قرار می‌دهیم:

 ¸Ã«ºIÃ¶
Ì¼µ\¶
jHk÷U= �

 Þ = + + + + + + + +
13

7 10 14 11 16 18 9 20

9

a �

Þ = + Þ + = Þ =13
105

9
105 117 12

a a a �

برای به دست آوردن میانه، داده‌ها را از کوچک به بزرگ مرتب می‌کنیم:
 7 9 10 11 12 14 16 18 20, , , , , , , , �

دادهء وسط یعنی 12، میانه است.

)تألیفی، ریاضی 2 ـ فصل 7 ـ صفحهء 160(14214 �
باید ببینیم ضریب تغییرات کدام کارگر کم‌تر است.

اول میانگین‌ها را حساب کنیم:
 XA = = =

IÀï½jHj Ì¼µ\¶
jHk÷U

96

6
16 �

 XB = =
IÀï½jHj Ì¼µ\¶

jHk÷U 16 �

را  انحراف‌معیارها  نفر یکسان است. حالا  برای هر دو  میانگین  پس 
حساب می‌کنیم:

 sA = - + - + - + - + - + -( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )15 16 14 16 15 16 16 16 17 16 19 16

6

2 2 2 2 2 2

 = + + + + + =1 4 1 0 1 9

6

8

3
�

 sB = + + + + + = =0 2 1 2 1 2

6

14

6

7

3

2 2 2 2 2 2

�

کم‌تر  تغییراتش  نتیجه ضریب  در  است  کم‌تر   B انحراف‌معیار  پس 
است، یعنی دقت عمل بیشتری دارد.

)خارج تجربی 97، ریاضی 3 ـ فصل 1 ـ صفحهء 2(14314 �
 [ ]x x x- = Þ £ - < Þ £ <2 1 1 2 2 3 4 �

| است، ضابطهء  |x x- = -4 4 | و |x x- = -3 3 بازه، این  در 
تابع f را بدون قدرمطلق می‌نویسیم:

 f x x x x x x( ) | | | | ( ) ( )= - - - = - - - = -3 4 3 4 2 7 �
حالا نقاط برخورد f و g را پیدا می‌کنیم:

 
f x x

g x x x
x x x

( )

( )

= -

= + -

ì
í
ï

îï
Þ + - = -

2 7

2 17
2 17 2 7

2

2 �

 Þ - - =2 10 0
2x x �

 Þ =
± - -

= ± = ±x1 2

1 1 4 2 10

4

1 81

4

1 9

4
,

( )( )
�

 Þ = = = - = -x x1 2

10

4
2 5

8

4
2/ , �

] قرار ندارند. , )3 4 هیچ‌یک از جواب‌ها در بازهء

)خارج تجربی 97، ریاضی 3 ـ فصل 1 ـ صفحهء 14(14414 �
gof را به دست می‌آوریم: x( ) fog و x( ضابطهء توابع(

 fog x f g x f x x
x

x
x

( ) ( ( )) ( ) ( )= = + = + -
+ +

= +
+

4
2 4 1

4 2

2 7

6
�

 gof x g f x x
x

( ) ( ( )) ( )= = -
+

+2 1

2
4 �

 = - + +
+

= +
+

2 1 4 2

2

6 7

2

x x
x

x
x

( ) �

حالا این دو ضابطه را برابر هم قرار می‌دهیم تا نقاط برخورد را 
پیدا کنیم:

 2 7

6

6 7

2
2 7 2 6 7 6

x
x

x
x

x x x x+
+

= +
+

Þ + + = + +( )( ) ( )( ) �

 Þ + + = + +2 11 14 6 43 42
2 2x x x x �

 Þ + + = Þ + + =4 32 28 0 8 7 0
2 2x x x x �

 Þ + + = Þ = - -( )( ) ,x x x7 1 0 1 7 �

)خارج تجربی 97، ریاضی 3 ـ فصل 2 ـ صفحهء 48(14514 �
وقتی یک کسر برابر صفر باشد، حتماً صورت کسر صفر شده است، 
 sin sin sin sin3 2 0 3 2x x x x+ = Þ = - در نتیجه:�

 Þ = -sin sin( )3 2x x �

 Þ
= - Þ = Þ =

= + - -
Þ = + = +

3 2 2 5 2
2

5

3 2 2

2 2 1

x k x x k x k

x k x
x k k

p p p

p p
p p p

�

�

( ( ))
( )

ìì

í
ïï

î
ï
ï

�

مخرج  و  می‌شود   -1 برابر  cosx باشد،  x k= +( )2 1 p اگر
قابل  شکل  این  به  جواب‌های  پس  شد  خواهد  صفر  برابر  کسر 

‌قبول نیستند.

)تألیفی، ریاضی 3 ـ فصل 2 ـ صفحهء 34(14614 �
cos استفاده کنیم. sin cos2 2 2x x x- = می‌خواهیم از رابطهء 

 ( )( ) ( ) ( ) sin cosf g x f x g x x x- = - = -4 4 �

 = - + Þ = -
-

(sin cos )(sin cos ) cos
cos

2 2

2

2 2

1

2x x x x y x
x

� ��� ��� � ��� ��� �

T است. = =2
2
p p دورهء تناوب این تابع برابر
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)تألیفی، ریاضی 3 ـ فصل 3 ـ صفحهء 64(14714 �
گزینه‌ها را یکی‌یکی بررسی می‌کنیم:

، تابع به خط x ® + ¥  وقتی
حد  پس  می‌شود،  نزدیک   y = -1

تابع برابر1- می‌شود.

¥- است، پس داریم: ، حد تابع برابر x ® +2  وقتی
 lim ( ( )) lim ( )
x x

f f x f x
® ®-¥+

= = -
2

1 �

، مثلاً ¥+ برابر1- است. اما تابع از مقادیر کم‌تر از1-  حد تابع در
برابر اعداد  این  نزدیک می‌شود، جزء‌صحیح  به1-   -1 2/ و  -1 1/

. 2- است نه1-
 شبیه  است و داریم:

 lim ( ( )) lim ( )
x x

f f x f x
® ®+¥-

= = -
0

1 �

)خارج تجربی 97، ریاضی 3 ـ فصل 4 ـ صفحهء 72(14814 �
چون شیب خط مماس برابر 5 است، پس خط مماس در جایی از 

تابع رسم شده است که مشتق برابر 5 بوده است.
 ¢ = - = Þ = Þ =y x x x4 3 5 4 8 2 �

x برابر است با: = 2 مقدار تابع در
 y( ) ( ) ( )2 2 2 3 2 6 8

2= - + = �
) رسم شده است، یعنی این نقطه در  , )2 8 پس خط مماس در نقطهء

خط مماس صدق می‌کند:
 y x a a= + ¾ ®¾¾ = +5 8 5 2

2 8( , ) ( ) �
Þ = + Þ = -8 10 2a a �

)تألیفی، ریاضی 3 ـ فصل 4 ـ صفحهء 87(14914 �
دقت کنید که اگر از مخرج کسر عدد 2 را فاکتور بگیریم، حدی که 

f¢ است: ( )2 به وجود می‌آید، نشان‌دهندهء

 lim ( ) ( )
( ) lim ( ) ( ) ( )

x x

f x f
x

f x f
x f

® ®

-
-

= -
-

= ¢
2 2

2

2 2

1

2

2

2

1

2
2 �

x را جای‌گذاری می‌کنیم: = 2 حالا از تابع f مشتق می‌گیریم و

 ¢ = - - +
-

= - -
-

f x x x x
x

x x
x

( ) ( ) ( )
( ) ( )

4 1 1 2 3

1

2 4 3

1

2

2

2

2
�

 ¢ = - -
-

= - = -f ( ) ( ) ( )
( )

2
2 2 4 2 3

2 1

3

1
3

2

2
�

در نتیجه داریم:
 lim ( ) ( ) ( ) ( )
x

f x f
x f

®

-
-

= ¢ = - = -
2

2

2 4

1

2
2

1

2
3

3

2
�

)تألیفی، ریاضی 3 ـ فصل 5 ـ صفحهء 107(15015 �
تابع  مشتق  است.  صفر  مشتق  کجا  ببینیم  اول 

صفر  مساوی  را  مشتق  اگر  است.   ¢ = - >
- <

ì
í
ï

îï
f x x x

x x
( ) 3 3 0

2 1 0

2

x به دست می‌آیند که فقط = x و1- قرار دهیم، از ضابطهء بالا1=

x به دست می‌آید که  = 1

2
x قبول است. از ضابطهء پایین هم =1

x تطبیق ندارد. <0 با شرط
پس می‌رویم سراغ این‌که کجا مشتق وجود ندارد. مرز دامنه‌ها یعنی
را  مشتق‌پذیری  سپس  و  پیوستگی  اول  می‌کنیم.  چک  را   x =0
پس   lim ( ) lim ( ) ( )

x x
f x f x f

® ®+ -
= = =

0 0
0 0 چون  کنیم.  کنترل 

تابع پیوسته است. حالا مشتق چپ و راست را مقایسه می‌کنیم:

 f x
x x x

x x x
f x x x

x x
( ) ( )=

- >

- £

ì
í
ï

îï
Þ ¢ = - >

- <

ì
í
ï

îï

3

2

23 0

0

3 3 0

2 1 0
�

2 است،  0 1 1( ) - = - 3 و مشتق چپ 0 3 3
2( ) - = - مشتق راست

x مشتق‌پذیر نیست، در نتیجه بحرانی است. =0 پس تابع در
x نقاط بحرانی تابع fاند. x و1= =0 پس

)تألیفی، ریاضی 3 ـ فصل 5 ـ صفحهء 120(15115 �
 ( , )x y فاصلهء مبدأ از هر نقطهء

برابر است با:
d x y= +2 2 �

2 است، پس داریم: 5x + در تابع سؤال y برابر

 d x x x x x= + + = + + = + +2 2 2 2
2 5 2 5 1 4( ) ( ) �

x رخ می‌دهد.  = مشخص است که کم‌ترین مقدار عبارت زیر رادیکال در1-
 y = - + =2 1 5 3( ) x برابر است با:� = عرض تابع در1-

)تألیفی، ریاضی 3 ـ فصل 6 ـ صفحهء 130(15215 � 
b است، پس  = 2 a و = 3 به شکل مشخص می‌شود که با توجه 

داریم:

 c a b c2 2 2
9 4 5 5= - = - = Þ =

2 به دست می‌آید. 5 و فاصلهء کانونی

)تألیفی، ریاضی 3 ـ فصل 6 ـ صفحهء 142(15315 �

، شعاع و مرکز از  x y ax by c2 2
0+ + + + = در دایره به معادلهء

روابط مقابل به دست می‌آیند:
 O a b( , )- -2 2 �

 R a b c= + -1

2
4

2 2 �
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 x y x y2 2
2 6 8 0+ - + - = مرکز و شعاع دایره‌ها را پیدا می‌کنیم:�

 Þ - = + + =O R( , ) ,1 3
1

2
4 36 32 3 2 �

 x y x y2 2
8 4 12 0+ + - + = �

 Þ ¢ - ¢ = + - =O R( , ) ,4 2
1

2
64 16 48 2 2 �

Þ + ¢ =R R 5 2 �
برای تعیین وضعیت دو دایره، به طول خط‌المرکزین هم احتیاج داریم:

 OO¢ = - - + - - = + =( ( )) ( )1 4 3 2 5 5 5 2
2 2 2 2 �

 R R+ ¢ خط‌المرکزین دایره‌ها برابر
مماس  دایره،  دو  این  پس  است، 

خارج هستند.
d R R= + ¢ �

)تألیفی، ریاضی 3 ـ فصل 6 ـ صفحهء 132(15415 �
طبق شکل زیر حجم حاصل از دوران، یک استوانه به شعاع قاعدهء 5 
و ارتفاع 3 است که یک استوانه با شعاع قاعدهء 2 و ارتفاع 3 از آن در 
آورده شده است. پس برای محاسبهء حجم، باید حجم استوانهء کوچک 

را از حجم استوانهء بزرگ کم کنیم:

 V = - = - =p p p p( )( ) ( )( ) ( )5 3 2 3 75 12 63
2 2 �

)خارج ریاضی 98، ریاضی 2 ـ فصل 7 ـ صفحهء 144(15515 �
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)داخل تجربی 96(15615 �	
یا  شب  هنگام  در  دارند.  قرار  برگ‌ها  لبۀ  یا  انتها  در  آبی  روزنه‌های 
که شدت  آب(  بخار  از  اتمسفر  )اشباع‌بودن  مرطوب  بسیار  هوای  در 
تعرق کاهش می‌یابد، یاخته‌‌های درون‌ پوست هم‌چنان به پمپ‌کردن 
یون‌های معدنی به درون استوانۀ آوندی ادامه می‌دهند و به دنبال آن، 
آب بیشتری به درون استوانۀ آوندی فرستاده می‌شود )افزایش فشار 
آب در استوانۀ آوندی(. اگر مقدار آبی که در اثر این فشار ریشه‌ای به 
برگ‌ها می‌رسد، بیشتر از تعرق سطح برگ باشد، آب به صورت مایع از 
)زیست 1 ـ فصل 7 ـ صفحهء 122( روزنه‌های آبی خارج می‌شود. �

بررسی سایر گزینه‌ها:
 با دورشدن یاخته‌‌های نگهبان روزنه‌ها از یکدیگر، میزان تعرق 
)زیست 1 ـ فصل 7 ـ صفحهء 120( افزایش و میزان تعریق کاهش می‌یابد. �

 به منظور ایجاد تعریق، باید فشار ریشه‌ای افزایش یابد. 
 در هنگام شب یا در هوای بسیار مرطوب که شدت تعرق کاهش 
)زیست 1 ـ فصل 7 ـ صفحهء 122( می‌یابد، تعریق مشاهده می‌شود. �

)داخل تجربی 96 با تغییر(15715 �	
هورمون آبسیزیک‌اسید مانع رویش دانه‎ها و رشد جوانه‎ها می‎شود؛ 
دارد.  نقش  دانه‎ها  رویش  و  میوه‎ها  رشد  در  جیبرلین،  هورمون  اما 
هم‌چنین می‎دانید که هورمون اتیلن، باعث ریزش برگ‎ها می‎شود. 
اما هم هورمون آبسیزیک‌اسید و هم هورمون اتیلن از بازدارنده‎های 
رشد هستند که میزان آن‌ها در هنگام فرایندهای مربوط به مقاومت 

گیاه در شرایط سخت افزایش پیدا می‎کند؛ نه کاهش! 
)زیست 2 ـ فصل 9 ـ صفحه‌های 142 و 143( �

بررسی سایر گزینه‌ها:
گزینه‌های  و  هورمون اتیلن، باعث تسریع و افزایش رسیدگی 
هورمون  هم  و  اتیلن  هورمون  هم  می‎شود.  میوه‌‌ها  ریزش  و  میوه 
نامساعد  شرایط  و  محیطی  تنش‎های  هنگام  در  آبسیزیک‌اسید، 
محیطی افزایش پیدا می‎کنند. �)زیست 2 ـ فصل 9 ـ صفحه‌های 143 و 144(

آبسیزیک‌‌اسید و اتیلن از بازدارنده‌های رشد هستند.
گیاهی،  یاخته‎های  دیوارۀ  انعطاف‎پذیری  با  اکسین  هورمون   
رشد  مانع  اکسین،  شود.  آن‌ها  طولی  رشد  افزایش  باعث  می‎تواند 
جوانه‌‌های جانبی در حضور جوانۀ رأسی یا انتهایی می‌‌شود. اکسینِ 
جوانۀ رأسی، تولید اتیلن در جوانه‎های جانبی را تحریک می‎کند و 
اتیلن در جوانه‌های جانبی، رشد آن‌ها متوقف  افزایش  با  نتیجه  در 
رشد  مانع  آبسیزیک‌اسید،  و  اکسین  هورمون  بنابراین  می‎شود. 
)زیست 2 ـ فصل 9 ـ صفحهء 140( جوانه‌‌های جانبی می‌‌شوند. �

)داخل تجربی 96 با تغییر(15815 �	
پاسخ  در  جانور  که  است  واکنش‌هایی  مجموعه  یا  واکنش  رفتار  یک 
در معرض محرک‎های  انجام می‏دهد. جانوران  یا محرک‏ها  به محرک 
متعددی قرار دارند که پاسخ به همۀ آن‌ها نیازمند صرف انرژی زیادی 
است. پس تمامی رفتارهای جانوری باعث تغییر مصرف انرژی در بدن 
جانور می‎شوند. هم‌چنین برخی رفتارهای جانوری مانند خوگیری موجب 
می‎شود که جانور با چشم‎پوشی از محرک‎های بی‌اهمیت، انرژی خود را 
)زیست 3 ـ فصل 8 ـ صفحهء 110( برای انجام فعالیت‎های حیاتی حفظ کند.�

بررسی سایر گزینه‌ها:
 تمامی رفتارها، منجر به افزایش شانس بقای فرد نمی‎شود. به‌‌ 
عنوان مثال، رفتارهای دم‎عصایی در فریاد‌زدن هنگام وجود شکارچی 
)زیست 3 ـ فصل 8 ـ  می‎تواند منجر به کاهش شانس بقای او شود. �

صفحهء 123(
 در رفتارهای خوگیری، پاسخ جانور به یک محرک تکراری که 
سود یا زیانی برای آن ندارد، کاهش پیدا می‎کند و جانور می‎آموزد 
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)داخل تجربی 96 با تغییر(16416 �
قلب  خون  می‎توانند  آن  از  منشعب‌شده  مویرگ‎های  و  سرخرگ‎ها 
را به سمت بافت‎های مختلف بدن هدایت کنند. تمامی این رگ‎ها 

دارای یک لایه از یاخته‎های بافت پوششی در دیوارۀ خود هستند. 
)زیست 1 ـ فصل 4 ـ صفحه‌های 65 و 66( �

بررسی سایر گزینه‌ها:
صورت  به  بطن،  انقباض  هر  دنبال  به  سرخرگ،  حجم  تغییر   
موجی در طول سرخرگ‎ها پیش می‌رود و به صورت نبض احساس 
)زیست 1 ـ فصل 4 ـ صفحهء 65( می‎شود. �

 مویرگ‎ها، فاقد بافت ماهیچه‎ای در دیوارۀ خود هستند.
)زیست 1 ـ فصل 4 ـ صفحهء 66( �

میزان  که  ماهیچه‎ای هست  مویرگ‎ها حلقه‎ای  از  بعضی  ابتدای  در   
جریان خون را در آن‌ها تنظیم می‌کند که به آن بندارۀ مویرگی گویند. در 
واقع، این بنداره‎ها می‎توانند باعث کاهش جریان خون شوند اما همواره آن 
 ـصفحهء 64(  ـفصل 4  )زیست 1  را پیوسته نگه می‌دارند. �

)تألیفی(16516 �	
برای آن‌که یک ژن خارجی به درون یک دیسَک وارد شود، فقط باید 
آنزیم‎های  از  انواعی  نه  کرد،  استفاده  برش‎دهنده  آنزیم  نوع  یک  از 
برش‎دهنده؛ زیرا انواع مختلف آنزیم‎های برش‎دهنده، انواع مختلفی 
انتهای  دو  این صورت  در  که  ایجاد می‎کنند  را  انتهای چسبنده  از 
چسبنده به یکدیگر متصل نخواهند شد.�)زیست 3 ـ فصل 7 ـ صفحهء 95(

بررسی سایر گزینه‌ها:
فاقد  یاخته  این  باشد،  جانوری  یاختۀ  نوعی  میزبان  یاختۀ  اگر   
دیواره بوده و مولکول‎های دِنای نوترکیب تنها با عبور از غشای یاخته 
)زیست 3 ـ فصل 7 ـ صفحهء 95( به درون آن وارد خواهند شد.�
 توجه داشته باشید که در مهندسی ژنتیک، می‎توان از آنزیم‎های 
برش‎دهنده در مسیری به غیر از تولید دِنای نوترکیب نیز استفاده 
ژن  یک  تولید  ژنتیک،  مهندسی  از  هدف  اگر  مثال  عنوان  به  کرد. 
تراژنی در  از تقسیمات یاخته‎های  باشد، پس  انبوه  به میزان  خاص 
محیط کشت، آنزیم‎های محدود‌کننده به محیط کشت وارد می‎شوند 
تا ژن‎های خارجی )ژن موردنظر( بار دیگر از دیسک‎ها جدا شده و آن 
ژن را از محیط کشت استخراج کنند.� )زیست 3 ـ فصل 7 ـ صفحهء 93(

 دیسک‎ها علاوه بر باکتری‎ها می‎توانند در یاخته‎های یوکاریوتی 
آنزیم  نوع  سه  یاخته‎ها،  این  در  که  شوند  یافت  نیز  مخمرها  مانند 
)زیست 3 ـ فصل 2 ـ صفحهء 23 و فصل 7 صفحهء 94( رِنابسپاراز وجود دارد. �

)داخل تجربی 96 با تغییر( 16616 �
اطراف جنین  از عمل جایگزینی، پرده‎های محافظت‎کننده در  پس 
و  )آمنیون(  درون‌شامۀ جنین  آن‌ها  مهم‌ترین  که  تشکیل می‎شوند 
تغذیۀ  و  حفاظت  در  آمنیون  هستند.  )کوریون(  جنین  برون‌شامۀ 
جنین نقش دارد. کوریون در تشکیل جفت و بند ناف دخالت می‌کند. 

جفت، رابط بین بند ناف و دیوارۀ رحم است.
� )زیست 2 ـ فصل 7 ـ صفحهء 110(

بررسی سایر گزینه‌ها:
 پس از عمل جایگزینی )قرارگیری تودۀ بلاستوسیست در جدار 
دیوارۀ رحم(، کوریون هورمونی به نام HCG ترشح می‎کنند که وارد 
هورمون  این  است.  بارداری  تست‎های  اساس  و  مادر می‎شود  خون 

سبب حفظ جسم زرد و تداوم ترشح هورمون‎های پروژسترون از آن 
از قاعدگی و تخمک‎گذاری  می‎شود. وجود این هورمون‎ها در خون 
مجدد جلوگیری می‎کند.� )زیست 2 ـ فصل 7 ـ صفحهء 110(
 اووسیت ثانویه در انتهای مرحلۀ فولیکولی به درون لولۀ فالوپ 
می‌رسد.  پایان  به  فولیکولی  مرحلهء  زمان،  این  در  و  می‎شود  وارد 
)زیست 2 ـ فصل 7 ـ صفحهء 108( �

میتوزی  تقسیمات  تخم  یاختۀ  لقاح،  از   حدود 36 ساعت پس 
تودۀ  ایجاد  آن،  نتیجۀ  لوتئالی(.  )مرحلهء  می‎کند  شروع  را  خود 
یاخته‎ای است که تقریباً به اندازۀ تخم است؛ زیرا یاخته‎های حاصل 
از تقسیم رشد نکرده‎اند. این تودۀ توپر در لولۀ رحم به سمت رحم 
حرکت می‎کند. پس از رسیدن به رحم به شکل کرۀ توخالی درآمده 
و درون آن با مایعات پر می‌شود.� )زیست 2 ـ فصل 7 ـ صفحهء 109(

)تألیفی(16716 �	
موارد )ب( و )ج( صحیح هستند. اوگلنا از آغازیانی است که در حضور 
نور، به کمک کلروپلاست فتوسنتز انجام می‌دهد؛ اما در غیاب نور، 
منظور  به  محیط  آلی  مواد  از  و  داده  دست  از  را  خود  کلروپلاست 
)زیست 3 ـ فصل 6 ـ صفحهء 90( ساخت مواد آلی خود استفاده می‌کند. �

بررسی موارد:
انرژی  از  استفاده  با  مختلف(  یون‌های  )نه  هیدروژن  یون‌های  )الف(: 
حاصل از انتقال الکترون جابه‌جا می‌شوند. �)زیست 3 ـ فصل 6 ـ صفحهء 83(

و  میتوکندری  هسته،  مثل  دوغشایی  اندامک‌های  اوگلنا  در  )ب(: 
کلروپلاست وجود دارد. در میتوکندری و کلروپلاست، بسپارهایی مثل 

DNA، RNA و پروتئین و در هسته، DNA و RNA تولید می‌شود.
 ATP ج(: در چرخۀ کالوین، اسیدهای سه‌کربنه با استفاده از انرژی(

و NADPH، به قندهای سه‌کربنه تبدیل می‌شوند.�
)زیست 3 ـ فصل 6 ـ صفحه‌های 84 و 85( �

)د(: طی قندکافت و چرخۀ کربس، تولید ATP بدون دخالت زنجیرۀ 
)زیست 3 ـ فصل 5 ـ صفحه‌های 66 و 69( انتقال الکترون صورت می‌گیرد. �

)تألیفی(16816 � 	
رانش دگره‎ای با حذف برخی از افراد یک جمعیت بر اثر رخداد‎های 
هم‌چنین  آن جمعیت می‎شوند.  افراد  تعداد  کاهش  باعث  تصادفی، 
شارش ژنی، می‎تواند منجر به کاهش تعداد افراد جمعیت مبدأ شود. 
)زیست 3 ـ فصل 4 ـ صفحه‌های 54 و 55( �

بررسی سایر گزینه‌ها:
 رانش ژنی با حذف برخی از دگره‎های موجود در یک جمعیت، تنوع 
)زیست 3 ـ فصل 4 ـ صفحهء 55( دگره‎های جمعیت را کاهش می‎دهد. �
 رانش دگره‎ای گرچه فراوانی دگره‎ها را تغییر می‎دهد، اما برخلاف 
)زیست 3 ـ فصل 4 ـ صفحهء 55( انتخاب طبیعی به سازش نمی‎انجامد. �

 رانش دگره‎ای با کاهش تنوع افراد یک جمعیت، می‎تواند منجر 
شود.  جمعیت  آن  مختلف  جانداران  میان  ژنی  شباهت  افزایش  به 
هم‌چنین شارش ژنی نیز در صورت پیوسته‌بودن میان دو جمعیت، 
می‎تواند منجر به افزایش شباهت‎های جانداران مختلف در دو جمعیت 
متفاوت شود. )نه یک جمعیت!(� )زیست 3 ـ فصل 4 ـ صفحهء 55(



 -  
CO2

(  

(  

 
(

(

(

 -  
  

 
 

(  

 
(

 
(

 
    

(

 -  
4 28n =

3 21n = 2 14n =

(  

 

(  

  
 ( )n n+

4n 2n
( )2 2n n+

( 5n

 - 

(

(

UAG, UGA, UAA

(

(

 -(   

(

(  

(

(  
 - 

CAM

(

(  

(
C4 CAM

(



251

)داخل تجربی 96(17517 � 	
عنبیه،  درون چشم شامل:  )ج( صحیح هستند. عضلات  و  )ب(  موارد 
ماهیچۀ مژکی و ماهیچۀ دیوارۀ عروق خونی است؛ بنابراین همۀ عضلات 
)زیست 2 ـ فصل 2 ـ صفحه‌های 23 و 24( درون چشم، صاف هستند. �

بررسی موارد:
)الف(: عضلات اسکلتی تحت کنترل دستگاه عصبی پیکری هستند؛ 
اما عضلات صاف توسط دستگاه عصبی خودمختار کنترل می‌شوند. 
)زیست 2 ـ فصل 1 ـ صفحه‌های 16 و 17( �

و  تیره  فاقد خطوط  و  تک‌هسته‌ای  یاخته‌‌های عضلات صاف،  )ب(: 
روشن هستند.� )زیست 1 ـ فصل 2 ـ صفحهء 18 ـ شکل 11(
)ج(: ماهیچۀ دیوارۀ عروق خونی با تنظیم خون ورودی به لایه‌های چشم 
و ماهیچۀ مژگانی و عنبیه به ترتیب با تنظیم همگرایی نور و تنظیم میزان 

نور ورودی به چشم، در دقت و تیزبینی نقش دارند.
)زیست 2 ـ فصل 2 ـ صفحهء 25( � 

)د(: ماهیچۀ دیوارۀ عروق خونی موجود در زجاجیه، در تماس با مایع 
)زیست 2 ـ فصل 2 ـ صفحهء 24( زلالیه نیستند. �

)داخل تجربی 96 با تغییر(17617 �
در مغز گوسفند، دو تالاموس با یک رابط به هم متصل‌اند.

)زیست 2 ـ فصل 1 ـ صفحهء 15( �
بررسی سایر گزینه‌ها:

 تالاموس‌ها جلوتر از مغز میانی قرار دارند و جزئی از مغز میانی 
)زیست 2 ـ فصل 1 ـ صفحهء 14( به حساب نمی‌‌آیند.�

 تالاموس‌ها جلوتر از بطن چهارم مستقر شده‌‌اند.
)زیست 2 ـ فصل 1 ـ صفحهء 14( �

 2 و   1 بطن‌های  مویرگ‌های درون  از  نخاعی  ـ  مایع مغزی   
)زیست 2 ـ فصل 1 ـ صفحهء 14( ترشح می‌شود.�

)داخل تجربی 96 با تغییر(17717 �
اگر به محیط باکتری، لاکتوز اضافه کنیم، لاکتوز به مهارکننده متصل 
شده و شکل فضایی مهارکننده تغییر می‌کند؛ در نتیجه مهارکننده از 
)زیست 3 ـ فصل 2 ـ صفحهء 34( اپراتور جدا می‌شود. �

بررسی سایر گزینه‌ها:
 لاکتوز پس از جذب )در درون باکتری( تجزیه می‌شود.

)زیست 3 ـ فصل 2 ـ صفحهء 34( �
 اگر به محیط باکتری لاکتوز اضافه کنیم، لاکتوز به مهارکننده 

متصل شده و مهارکننده از اپراتور جدا می‌شود.
)زیست 3 ـ فصل 2 ـ صفحهء 34( �

لاکتوز برخلاف مهارکننده به اپراتور متصل نمی‌شود.

 پروتئین مهارکننده هم در غیاب لاکتوز و هم در حضور لاکتوز 
سازندۀ  ژن  بیان  در  تأثیری  لاکتوز  حضور  بنابراین  می‌شود.  تولید 
)زیست 3 ـ فصل 2 ـ صفحهء 34( پروتئین مهارکننده ندارد.�

)داخل تجربی 96 با تغییر(17817 �
بسته  درون رگ‎های  در  فقط  خون  بسته،  خون  گردش  سامانۀ  در 
مایع  و  خون  بین  بنابراین  نمی‎شود.  خارج  آن  از  و  دارد  جریان 
میان‌بافتی جدایی وجود دارد. سامانۀ گردش خون بسته در کرم‎های 

حلقوی نظیر کرم خاکی و همۀ مهره‎داران دیده می‎شود. 
)زیست 1 ـ فصل 4 ـ صفحهء 77( �
در کرم‎های حلقوی سامانۀ دفعی متانفریدی وجود دارد. نزدیک به 
انتهای متانفریدی مثانه وجود دارد که ادرار را از طریق منافذ ادراری 
)زیست 1 ـ فصل 5 ـ صفحهء 88( از بدن خارج می‎کند. �
در مهره‎داران، دفع مواد نیتروژن‎دار با کمک سامانۀ دفع ادرار انجام 
می‎شود. در این سامانه کلیه‎ها ادرار را می‎سازند و مثانه در دفع ادرار 
نقش دارد.� )زیست 1 ـ فصل 5 ـ صفحهء 89(

بررسی سایر گزینه‌ها:
فاقد  و  بوده  بی‎مهره  جانوری  خاکی،  کرم  و   گزینه‌های  
)زیست 1 ـ فصل 3 ـ صفحهء 52( استخوان است. �

 در کرم خاکی سطح تنفسی پوست است و در درون بدن بخش 
)زیست 1 ـ فصل 3 ـ صفحهء 52( تمایزیافته برای تنفس وجود ندارد. �

)داخل تجربی 96(17917 �	
اسب  در  و  سیرابی  در  سلولز  گوارش  )نشخوارکننده(،  گاو  در 

)غیرنشخوارکننده(، گوارش سلولز در رودۀ کور انجام می‌شود. 
)زیست 1 ـ فصل 2 ـ صفحهء 38( �

بررسی سایر گزینه‌ها:
 در معدۀ اسب برخلاف هزارلای گاو، آنزیم‌‌های گوارشی جانور 
ترشح می‌‌گردد.� )زیست 1 ـ فصل 2 ـ صفحهء 38(

در شیردان گاو، آنزیم‌های گوارشی وجود دارد.

 هم در سیرابی گاو و هم در رودۀ بزرگ )رودۀ کور( اسب، میکروب‌‌های 
)زیست 1 ـ فصل 2 ـ صفحهء 38( تجزیه‌کنندۀ سلولز وجود دارند. �
 در پستانداران، رودۀ باریک محل جذب اصلی مواد غذایی است. 
اما در گیاهخواران غیرنشخوارکننده در رودۀ بزرگ نیز اندکی جذب 
دفع می‌شود.  غذایی  مواد  از  بخشی  فقط  بنابراین  صورت می‌گیرد؛ 
)زیست 1 ـ فصل 2 ـ صفحهء 38( �

)داخل تجربی 96 با تغییر(18018 �	
هورمون‌های  تیروئید  غدۀ  از  است.  نادرست  )ب(  مورد  فقط 
T4 ترشح می‌شود.� )زیست 2 ـ فصل 4 ـ صفحهء 58( T3 و کلسی‌تونین، 

«، »هورمون‌های تیروئیدی« نیز گفته می‌شود. T4 T3 و به هورمون‌های »

بررسی موارد:
T4 در همۀ یاخته‌های بدن، گیرنده دارند. در  T3 و )الف(: هورمون‌های
هنگام افزایش کلسیم خوناب، کلسی‌تونین با تأثیر بر بافت استخوان، رسوب 
)زیست 2 ـ فصل 4 ـ صفحه‌های 58 و 59( کلسیم را در آن افزایش می‌دهد. �
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 در مثال سگ پاولوف، ترشح بزاق، رفتاری بود که در شرطی‌شدن 
کلاسیک بروز کرد. ترشح بزاق، توسط اعصاب خودمختار تنظیم می‌شود.
)زیست 3 ـ فصل 8 ـ صفحهء 111( �

 در شرطی‌شدن کلاسیک، یک محرک بی‌‌اثر )مثل صدای زنگ( 
می‌شود؛  ارائه  جانور  به  غذا(  )مثل  طبیعی  محرک  یک  همراه  به 
)زیست 3 ـ فصل 8 ـ صفحهء 111( بنابراین بیش از یک محرک شرکت دارد.�

)تألیفی(18618 �	
 VIII ترین نوع هموفیلی، مربوط به فقدان عامل انعقادی شمارۀ‎شایع
است. یک فرد مبتلا به بیماری )چه زن و چه مرد( دارای چندین 
یاخته‎های  مانند  خود  چندهسته‎ای  یاخته‎های  در  بیماری  دگرۀ 
)زیست 3 ـ فصل 3 ـ صفحهء 43( ماهیچه‎های اسکلتی است. �

بررسی سایر گزینه‌ها:
گزینه‌های  و  مرد هموفیل، دارای یک دگرۀ بیماری در یاخته‎های 
تک‎هسته‎ای خود است. این فرد در انعقاد خون خود دارای مشکل است.

 همان‌طور که اشاره شده، در این بیماران ژن عامل انعقادی شمارۀ 
VIII بیان نمی‎شود؛ نه عامل انعقادی VII.�)زیست 3 ـ فصل 3 ـ صفحهء 43(

)تألیفی(18718 �	
در پانکراس، آنزیم لیپاز نوعی پروتئین ترشحی محسوب می‌شود که 

برای انجام فعالیت خود، به رودۀ باریک وارد می‌شوند. �
)زیست 1 ـ فصل 2 ـ صفحهء 28( �

پروتئین‌هایی که در  زیر مشاهده می‌کنید،  همان‌طور که در شکل 
رناتن‌های متصل به شبکۀ آندوپلاسمی تولید می‌شوند: 1( از طریق 
می‌‌زنند.  جوانه  بیرون  به  آندوپلاسمی  شبکۀ  از  غشایی  کیسه‌‌هایی 
2( این کیسه‌‌ها با غشای دستگاه گلژی ادغام می‌شوند. 3( به یکی 
کافنده‌تن،   :A می‌شوند:  خارج  گلژی  دستگاه  از  زیر  حالت  سه  از 
B: کریچه، C: کیسه‌های غشایی حاوی پروتئین ترشحی که اگر به 
با غشای  صورت کیسه‌های حاوی پروتئین ترشحی باشد، مستقیماً 
خارج  یاخته  از  برون‌رانی  صورت  به  و  ادغام‌شده  یاخته  پلاسمایی 
)زیست 3 ـ فصل 2 ـ صفحهء 31( می‌شود. �

بررسی سایر گزینه‌ها:
گزینه‌های  و  این موارد، قبل از ورود مولکول‌‌های لیپاز به 
دستگاه گلژی اتفاق می‌افتد.� )زیست 3 ـ فصل 2 ـ صفحهء 31(

 پروتئین ترشحی به کریچه‌‌ وارد نمی‌شود.
)زیست 3 ـ فصل 2 ـ صفحهء 31( � 

)تألیفی(18818 �	
X است. ژن‎نمود این فرد  Yh مرد مبتلا به هموفیلی، دارای ژن‎نمود
از لحاظ گروه خونی B می‎تواند BB یا BO باشد و از لحاظ گروه 

خونی Rh می‎تواند دارای ژن‎نمود DD یا Dd باشد.

یا  X XH h ژن‎نمود دارای  می‎تواند  هموفیلی،  لحاظ  از  سالم  زن 
X باشد. هم‌چنین این زن از لحاظ گروه خونی A، می‎تواند  XH H

دارای ژن‎نمود AA یا AO باشد و از لحاظ گروه خونی Rh، به‌‌ طور 
حتم دارای ژن‎نمود dd است.

ژن‎نمود  ببریم،  پی  والدین  این  قطعی  ژن‎نمودهای  به  آن‌که  برای 
فرزندان را نوشته و با در نظر گرفتن این نکته که هر فرزند یک دگرۀ 
خود را از مادر و دگرۀ دیگر خود را از پدر دریافت می‎کند، به ژن‌نمود 

والدین خواهیم رسید.
این والدین، دختری با گروه خونی O منفی دارد که از این لحاظ دارای 
ژن‌نمود dd OO خواهد بود. از این ژن‎نمود می‎توان پی ‎برد که هر یک 
از والدین حداقل یک دگرۀ O و یک دگرۀ d را دارند. هم‌چنین این دختر 
 X Xh h مبتلا به هموفیلی است که از لحاظ این بیماری، دارای ژن‎نمود

Xh خواهد داشت. است؛ پس مادر این فرزند حداقل یک دگرۀ
هم‌چنین این والدین دارای فرزندی مبتلا به فنیل‌‌کتونوری هستند 
که ژن نمود آن از لحاظ این بیماری، KK است. پس والدین این فرد 
که از لحاظ بیماری فنیل‎کتونوری سالم هستند، قطعاً دارای ژن‎نمود 

PK خواهند بود.
حال با اطلاعات به دست آمده به ژن‎نمود قطعی والدین پی‎ می‎بریم.

X Yh    PK  Dd BO :نمود پدر‎ژن
X XH h    PK  dd AO :نمود مادر‎ژن

پانت  جدول  جداگانه  صورت  به  صفات  این  از  کدام  هر  برای  حال 
می‎کشیم تا به ژن‎نمودهای محتمل‎تر فرزندان این والدین پی ببریم.

BOگامت‎ها

A)AB گروه خونی( AB)A گروه خونی( AO

O)B گروه خونی( BO)O گروه خونی( OO

PKگامت‎ها

)بارز( P)سالم( PP)سالم( PK

)نهفته( K)سالم( PK)بیمار( KK

ddگامت‎ها

D)گروه خونی مثبت( Dd
Dd )گروه خونی 

مثبت(

d)گروه خونی منفی( dd
dd )گروه خونی 

منفی(

XhY گامت‎ها

 XH)دختر سالم( X XH h)پسر سالم( X YH

 Xh)دختر بیمار( X Xh h)پسر بیمار( X Yh
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)داخل تجربی 96(19219 �	
در نقطۀ C )پایان انقباض بطن‎ها(، تقریباً مقدار خون درون بطن‎ها به 
حداقل رسیده است؛ ولی در نقطۀ D، خون سیاهرگی تجمع‌یافته در 
دهلیزها از ابتدای استراحت عمومی قلب، درون بطن‎ها ریخته ‌شده 
و بیشتر است.� )زیست 1 ـ صفحهء 4 ـ صفحه‌های 61 و 63(

بررسی سایر گزینه‌ها:
 تعداد دریچه‎های باز قلب در هر دو نقطۀ ذکرشده برابر 2 است. 
در نقطهء D، دریچه‌های دولختی و سه‌لختی و در نقطهء C، دریچه‌های 
)زیست 1 ـ فصل 4 ـ صفحهء 63( سینی ششی و آئورت باز هستند. �
 در نقطۀ C برخلاف نقطۀ B، دهلیزها در حال استراحت بوده و 
)زیست 1 ـ فصل 4 ـ صفحهء 63( طول تارهای میوکارد آن‌ها بیشتر است. �

 C فشار خون درون سرخرگ آئورت کم‌تر از نقطۀ ،B در نقطۀ 
است.� )زیست 1 ـ فصل 4 ـ صفحهء 63(

)تألیفی(19319 �	
زمانی که الگوی توارث نوعی بیماری وابسته به جنس نهفته باشد و 
هر دوی والدین مبتلا به بیماری باشند، دختر این والدین یک دگرۀ 
مادر خود دریافت  از  را  بیماری  از پدر خود و دگرۀ دیگر  را  بیماری 
این دختر فردی بیمار خواهد بود. هم‌چنین اگر الگوی  کرده و قطعاً 
دگرۀ  انتقال  با  بیمار  پدر  باشد،  بارز  به جنس  وابسته  بیماری  توارث 
بیماری به فرزند دختر خود باعث بیمارشدن دختر خواهد شد. پس 
اگر از والدینی بیمار دختری سالم به دنیا بیاید، این بیماری قطعاً نوعی 
)زیست 3 ـ فصل 3 ـ صفحهء 43( بیماری مستقل از جنس خواهد بود. �

توجه کنید که الگوی بیماری در این گزینه، مستقل از جنس بارز 
است و هر دو والد دارای ژن‌نمود ناخالص هستند و فرزند دگره‌های 

نهفته را دریافت می‌کنند.
بررسی سایر گزینه‌ها:

 در صورتی که والدین مبتلا به نوعی بیماری وابسته به X بارز 
باشند و مادر دارای ژن‎نمود ناخالص باشد، فرزند پسر آن‌ها می‎تواند 

دگرۀ سالم را از مادر دریافت کرده و سالم باشد.
 در صورتی که مادری از لحاظ بیماری مستقل از جنس نهفته، 
سالم و دارای ژن‎نمود ناخالص باشد، می‎تواند منجر به انتقال دگرۀ 
بیماری به پسر خود شود و در صورتی که پدر آن فرزند نیز دگرۀ 

بیماری را به آن انتقال دهد، فرزند، مبتلا به بیماری خواهد بود.
 به عنوان مثال در صورتی که پدر از لحاظ هموفیلی سالم و مادر نیز 
از لحاظ این بیماری سالم و دارای ژن‎نمود ناخالص باشد، با انتقال دگرۀ 

بیماری از مادر به فرزند پسر، آن پسر مبتلا به بیماری خواهد بود.

)داخل تجربی 96(19419 � 	
عواملی همچون جهش، شارش، رانش‎ دگره‌‌ای، آمیزش غیرتصادفی 
جمعیت  یک  دگره‎های  فراوانی  تغییر  به  منجر  طبیعی  انتخاب  و 
دگره‎های  فراوانی  کاهش  باعث  لزوماً  عوامل،  این  اما  می‎شوند؛ 
نامطلوب نمی‎شوند. به‌‌ عنوان مثال، رانش ‎دگره‎ای فرایندی تصادفی 
است که می‎تواند منجر به حذف دگره‎های مطلوب از یک جمعیت 
)زیست 3 ـ فصل 4 ـ صفحه‌های 54 و 55( شود. �

بررسی سایر گزینه‌ها:
 جهش، شارش ژنی، میوز و نوترکیبی می‎تواند منجر به افزایش 

تنوع دگره‎های موجود در یک جمعیت شود.
)زیست 3 ـ فصل 4 ـ صفحه‌های 54، 55 و 56( � 

 انتخاب طبیعی با انتخاب افراد سازگارتر با محیط، منجر به افزایش 
نوعی از دگره‎های موجود در یک جمعیت می‎شود. 

)زیست 3 ـ فصل 4 ـ صفحهء 55( �
 جهش‎های ژنی می‎توانند منجر به پیدایش دگره‎های نامطلوب شوند 
که این‌گونه میزان تنوع دگره‎ها در جمعیت افزایش پیدا می‎کند؛ اما توان 
)زیست 3 ـ فصل 4 ـ صفحهء 54( زیستی افراد جمعیت کاهش می‎یابد. �

)داخل تجربی 96 با تغییر(19519 �
فقط مورد )ب( برای تکمیل عبارت داده‌شده مناسب است.

بررسی موارد:
)الف(: با کاهش هورمون ضدادراری، مایعات دفع‌شده توسط ادرار و 
در نتیجه، فشار اسمزی خون افزایش می‌یابد. در پی افزایش فشار 
افزایش  نهنج  زیر  در  اسمزی  گیرنده‌های  تحریک  خون،  اسمزی 
)زیست 1 ـ فصل 5 ـ صفحهء 87( می‌یابد. �
)ب(: به هنگام کاهش کلسیم خوناب، از غدد پاراتیروئید هورمونی 
افزایش می‌دهد.  را  نفرون‌‌ها  بازجذب کلسیم در  ترشح می‌شود که 
بنابراین کاهش هورمون پاراتیروئیدی باز‌جذب کلسیم در نفرون‌‌ها را 
)زیست 2 ـ فصل 4 ـ صفحهء 59( کاهش می‌دهد. �
)ج(: با کاهش انسولین در خون )عین شرایط دیابت نوع 1(، دریافت 
pH محیط  با مصرف چربی،  و  یافته  یاخته‌ها کاهش  گلوکز توسط 
 H+ داخلی بدن کاهش می‌یابد. در شرایط اسیدی‌بودن بدن، ترشح
)زیست 2 ـ فصل 4 ـ صفحهء 60( به درون گردیزه‌ها افزایش می‌یابد. �

)د(: آلدوسترون، در کلیه سبب بازجذب سدیم شده و مانع از دفع آن 
می‌شود. بنابراین کاهش میزان آلدوسترون، دفع سدیم توسط ادرار را 
)زیست 1 ـ فصل 5 ـ صفحهء  87( افزایش می‌دهد. �

)داخل تجربی 96 با تغییر(19619 �	
با توجه به اطلاعات موجود در متن سؤال، متوجه ماکروفاژها خواهیم 
شد. توجه داشته باشید که نوتروفیل‎ها نیز در محل التهاب به مبارزه 
ماکروفاژها،  برخلاف  یاخته‎ها  این  اما  می‎پردازند؛  بیگانه  عوامل  با 
)زیست 2 ـ فصل 5 ـ صفحهء 71( توانایی تراگذری دارند.�
پاکسازی  را  مرده  قرمز  گویچه‎های  و طحال،  کبد  که  دارید  یاد  به 
می‎کنند. این کار به وسیلۀ درشت‎خوارهای این اندام‎ها انجام می‎شود. 
)زیست 2 ـ فصل 5 ـ صفحهء 67( �

این یاخته‎ها پس از بیگانه‎خواری گویچه‎های قرمز مرده، به تجزیه و 
تخریب ساختار پروتئین هموگلوبین موجود در آن‌ها می‎پردازند.� 
)زیست 1 ـ فصل 4 ـ صفحهء 72( �

بررسی سایر گزینه‌ها:
گزینه‌های  و  این یاخته‎ها از یاخته‎های فعال در دفاع غیراختصاصی 
آنتی‎ژن‎های  شناسایی  توانایی  و  آنتی‎ژنی  گیرندۀ  فاقد  که  هستند  بدن 
خاص از سایر عوامل بیماری‎زا هستند. ماکروفاژها، یاختهء خاطره نمی‌سازند.
)زیست 2 ـ فصل 5 ـ صفحه‌های 66 و 67( �

 بلوغ نهایی ماکروفاژها در درون بافت‎ها انجام می‎گیرد؛ نه درون 
)زیست 2 ـ فصل 5 ـ صفحه‌های 66 و 67( خون! �
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 در اثر تقسیم یاختهء دولاد موجود در تخمک گیاهان )نخستین 
دیگری  و  بزرگ  )یکی  غیریکسان  یاختهء  دو  اصلی(،  تخم  تقسیم 
)زیست 2 ـ فصل 8 ـ صفحهء 130( کوچک( ایجاد می‌شود.�

گیاهان آونددار، ریشه هم دارند.
 خزه )گیاه فاقد آوند( و اسپیروژیر )نوعی جلبک سبز پریاخته( 
فاقد آوند هستند. اسپیروژیر، فاقد پروتئین‌های تسهیل‌کنندهء عبور 

آب از غشا است. 

برخی  غشای   )1 در:  غشا  از  آب  عبور  تسهیل‌کنندهء  پروتئین‌های 
یاخته‌های گیاهی 2( غشای برخی یاخته‌های جانوری 3( غشای کریچه 
)زیست 1 ـ فصل 7 ـ صفحهء 117( در برخی یاخته‌های گیاهی قرار دارد. �

)داخل تجربی 96 با تغییر(20220 � 	
تنها مورد )ج( صحیح است.

بررسی موارد:
بزرگ‌تر  لنفی  رگ‏های  به  لنفی  مویرگ‏های  از  لنف  جریان  )الف(: 
می‌‌پیوندد و با اتصال دو مجرای لنفی به سیاهرگ‏های زیر ترقوه‎ای چپ 

و راست )نه همۀ سیاهرگ‎های بدن( پایان می‏پذیرد.
)زیست 1 ـ فصل 2 ـ صفحهء 69( � 

گلوکز  مانند  غذایی  مواد  بالایی  مقادیر  دارای  باب،  سیاهرگ  )ب(: 
بوده و سیاهرگ‎های ششی، دارای مقادیر بالایی اکسیژن و مقادیر 

پایینی کربن ‎دی‎اکسید هستند. 
)زیست 1 ـ فصل 2 و فصل 3 ـ صفحه‌های 32 و 44( �

)ج(: درون همۀ مایعات بدن از جمله خون موجود در رگ‎ها، مقادیر 
مختلفی از اکسیژن و کربن ‎دی‎اکسید وجود دارد. گاز اکسیژن در 
)زیست 1 ـ فصل 3 ـ صفحهء 45( فرایند تنفس ‎یاخته‎ای مصرف می‎شود.�

از  پایین‎تر  اندام‎های  در  ویژه  به  سیاهرگ‎ها  در  خون  حرکت  )د(: 
قلب، به مقدار زیادی به انقباض ماهیچه‎های اسکلتی وابسته است. 
انقباض ماهیچه‎های دست و پا، شکم و دیافراگم، به سیاهرگ‎های 
مجاور خود فشاری وارد می‎کنند که باعث حرکت خون در سیاهرگ 
به سمت قلب می‎شود. هم‌چنین به این نکته هم توجه کنید که همۀ 
عنوان  به  نمی‎کنند.  وارد  قلب  به  را  خود  خون  بدن  سیاهرگ‎های 
می‎کند.  هدایت  کبد  سمت  به  را  خود  خون  باب  سیاهرگ  مثال، 
)زیست 1 ـ فصل 2 ـ صفحهء 68( �

)تألیفی(20320 �	
این تصویر مربوط به گروه خونی ABO است که یکی از والدین دارای 
باید توجه  اما  بود.  ژن‎نمود AB و دیگری دارای ژن‎نمود OO خواهد 
داشته باشید که متن سؤال انواع مختلف رخ‎نمود در فرزندان را از نظر 
در  اطلاعاتی  متن سؤال،  اما  Rh می‎خواهد؛  و   ABO گروه خونی  دو 
مورد گروه خونی Rh والدین به ما نداده است. برای آن‌که بیشترین انواع 
ژن‎نمود و رخ‎نمود در بین فرزندان را متصور باشیم، ژن‎نمود هر دو والد را 

از نظر این گروه خونی Dd ،(Rh) در نظر می‎گیریم.

از لحاظ صفت گروه خونی ABO، از آمیزش والدین دو نوع رخ‎نمود 
)گروه خونی B و A( مشاهده و از لحاظ گروه خونی Rh، از آمیزش 
والدین دو نوع رخ‎نمود )گروه خونی مثبت و منفی( مشاهده خواهد 
2 نوع رخ‎نمود  2 4´ = شد. پس برای هر دوی این صفات، حداکثر
)زیست 3 ـ فصل 3 ـ صفحهء 40( قابل انتظار خواهد بود.�

)تألیفی(20420 �	
مادۀ  )تغییر در  این گونه‎زایی، وقوع پدیده‎هایی همچون جهش  در 
ژنتیک(، نوترکیبی و انتخاب طبیعی، با تغییر تنوع در افراد جمعیت، 

به ‎تدریج دو جمعیت یادشده را با یکدیگر متفاوت می‎کنند. 
)زیست 3 ـ فصل 4 ـ صفحهء 60( �

بررسی سایر گزینه‌ها:
 در این نوع گونه‎زایی با کاهش شارش‏ ژن میان افراد زیستگاه‎های 
مختلف، امکان آمیزش میان افراد دو جمعیت مختلف وجود نخواهد 
)زیست 3 ـ فصل 4 ـ صفحهء 60( داشت؛ نه افراد یک جمعیت! �
یک  در  جدید  دگره‎های  پیدایش  به  منجر  نمی‎تواند  نوترکیبی،   
جمعیت شود؛ بلکه جهش است که با پیدایش دگره‎های جدید منجر به 
)زیست 3 ـ فصل 4 ـ صفحهء 56( افزایش تفاوت میان جانداران می‏شود. �
 در این نوع گونه‎زایی، اگر جمعیتی که از جمعیت اصلی جدا شده 
است، کوچک باشد، آن‌وقت اثر رانش ژن را نیز باید در نظر گرفت که 
)زیست 3 ـ فصل 4 ـ  خود بر میزان تفاوت بین دو جمعیت می‌افزاید. �

صفحهء 60(

)تألیفی(20520 �	
سبزینه‌های گیاه، در غشای تیلاکوئید قرار دارند. اندامک‌ها از جمله 
کلروپلاست، جزئی از مادۀ زمینه‌ای سیتوپلاسم محسوب نمی‌شود. 
)زیست 3 ـ فصل 6 ـ صفحهء 79( �

بررسی سایر گزینه‌ها:
فاقد  بنابراین  نمی‌گیرد؛  انجام  فتوسنتز  رنگ‌دیسه‌ها  در   
قرار  رنگ‌دیسه‌ها  در  که  کاروتنوئیدهایی  پس  هستند.  فتوسیستم 
)زیست 1 ـ فصل 6 ـ صفحهء 96 دارند، در فتوسنتز نقش ندارند. �

 در غشای تیلاکوئید، دو زنجیرۀ انتقال الکترون وجود دارد: یکی بین 
+NADP: زنجیره‌ای  فتوسیستم 1 و 2 و دیگری بین فتوسیستم 1 و
+NADP قرار دارد، برخلاف زنجیرۀ دیگر که  که بین فتوسیستم 1 و
 ATP بین فتوسیستم 1 و 2 هست، در تولید NADPH نقش دارد. 
)زیست 3 ـ فصل 6 ـ صفحهء 82( مولکول حامل الکترون محسوب نمی‌شود. �
مولکول  از  یا   a سبزینۀ  فتوسیستم،  واکنش  مرکز  ساختار  در   
الکترون  انتقال  زنجیرۀ  از  یا   )2 )فتوسیستم  می‌گیرد  الکترون  آب 
)زیست 3 ـ فصل 6 ـ صفحه‌های 82 و 83( )فتوسیستم 1(!�

 الکترونی که توسط سبزینۀ a دریافت می‌شود، از آنتن‌های گیرندۀ 
نور منشأ نگرفته است.
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)تألیفی، فیزیک 3 ـ فصل 1 ـ صفحه‌های 9 و 10(20620 �	
t با شیب خط مماس بر نمودار در این لحظه  s=1 سرعت در لحظهء
که  خطی  شیب  با  حرکت  نخست  ثانیهء  سه  در  متوسط  سرعت  و 
t قطع می‌کند برابر است.  s2 3= t1 و 0= نمودار را در دو لحظهء

بنا بر صورت سؤال:

 v v
x

t s av= = Þ -
-

= ´
-
-1 0 3

01

2

0 4

5 1

1

2

0

3 0
( , ) �

 Þ - = ´
-

Þ =1
1

2 3
6

0
0

x
x m �

)داخل تجربی 93، فیزیک 3 ـ فصل 1 ـ صفحه‌های 17 تا 21(20720 �	
ابتدا شتاب ثابت متحرک را به دست می‌آوریم:

 a v v
t t

m s=
-
-

= - -
-

= - = -2 1

2 1

29 12

21 0

21

21
1 / �

12 را محاسبه می‌کنیم: s 6 و s حالا سرعت متحرک در لحظات

 v at v
v m s

v

t s

t s
= +

¾ ®¾¾ = - ´ + = +

¾ ®¾¾ = - ´ + =

=

=0

6

1

12

2

1 6 12 6

1 12 12 0

/
�

جابه‌جایی  آوردن  دست  به  برای  شتاب  از  مستقل  رابطهء  از  حالا 
استفاده می‌کنیم:

 D =
+

D Þ D = + ´ - =x
v v

t x m1 2

2

6 0

2
12 6 18( ) �

)داخل ریاضی 92، فیزیک 3 ـ فصل 1 ـ صفحه‌های 15 تا 18(20820 �	
50m برسد  s/ مدت‌زمانی که طول می‌کشد تا قطار B به سرعت
 v at v t t s= + Þ = + Þ =0 50 2 0 25 برابر است با:�
 D = D = ´ =x v t m40 25 1000 در طی این مدت، قطار A مسافت

D را طی  = = ´ ´ =x at m1

2

1

2
2 25 625

2 2 و قطار B مسافت

 A از آخرین نقطهء قطار B کرده است، پس فاصلهء اولین نقطهء قطار

 1000 625 375m m m- = در این لحظه برابر است با:�
از این لحظه به بعد که هر دو قطار با سرعت ثابت حرکت می‌کنند، با 
توجه به مفهوم سرعت نسبی می‌توانیم فرض کنیم که قطار A ساکن 
 v v v m sB A= - = - =50 40 10 / است و قطار B با سرعت
به قطار A نزدیک می‌شود. برای آن‌که قطار B کاملاً از قطار A عبور 
375 فاصلهء بین دو قطار، به ‏اندازهء مجموع طول  m کند باید علاوه بر
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قطار A و قطار B نیز جلوتر برود. بنابراین:

 D = D = + + = =t x
v

s375 200 225

10

800

10
80 �

50m برسد،  s/ 25 ثانیه هم طول کشیده بود تا قطار B به سرعت
بنابراین کل زمان حرکت قطار B برابر خواهد بود با:

 D = + =t s®¨ 80 25 105 �

)داخل ریاضی 98، فیزیک 3 ـ فصل 2 ـ صفحهء 37 تا 40(20920 �
اصطکاک  نیروی  بیشینهء  ابتدا  اول:  گام 
) را حساب می‌کنیم تا  ),maxfs ایستایی
ببینیم آیا این جسم حرکت می‌کند یا نه:

�
 f F mg Ns s N s,max /= = = ´ ´ =m m 0 6 2 10 12 �
 F fs> Þ,max جسم شروع به حرکت می‌کند. �

fk را حساب می‌کنیم: حالا
 f F mg Nk k N k= = = ´ ´ =m m 0 5 2 10 10/ �
به  40N از آن  مقدار   ،F نیروی  نیوتونی   30 کاهش  با  دوم:  گام 

برابر  جسم  بر  وارد  خالص  نیروی  صورت  این  در  می‌رسد.   10N
 F F fnet k= ¢ - = - =10 10 0 می‌شود با:�
اگر  باشد، ساکن می‌ماند و  اگر جسم ساکن  این حالت  بنابراین در 
در حال حرکت باشد، با همان سرعت به حرکتش ادامه می‌دهد. در 
با   t s= 5 از لحظهء این‌جا چون جسم در حال حرکت است، پس 

همان سرعت به حرکتش ادامه می‌دهد.

)داخل تجربی 93 با تغییر، فیزیک 3 ـ فصل 2 ـ صفحه‌های 21021 �	
47 تا 49(

وزن یک جسم در هر نقطه به شتاب گرانشی در آن نقطه بستگی دارد. 

g و در ارتفاع  GM
R

e

e
= 2 شتاب گرانشی زمین در سطح زمین از رابطهء

g به دست می‌آید. بنابراین: GM
R h

e

e
=

+( )2
قابل ملاحظه h از رابطهء

 ¢ = Þ ¢ = Þ
+

=W W g g
GM

R h

GM

R
e

e

e

e

1

16

1

16

1

162 2( ) ( )
�

 Þ
+

=1 1

16

1

2 2( )R h Re e
�

با جذرگیری از طرفین:

 1 1

4
4 3

R h R
R h R h R

e e
e e e+

= Þ + = Þ = �

)داخل تجربی 93، فیزیک 3 ـ فصل 2 ـ صفحه‌های 44 تا 46(21121 �	
تغییر تکانهء جسم برابر است با:

 D = - = - = ´ -p mv mv m v v2 1 2 1

5

100
23 14( ) ( ) �

دقت کنید که جهت حرکت جسم عوض نشده است.

 = =45

100

9

20

kg m
s
. �

 ـصفحه‌های 34 تا 36(21221  ـفصل 2  )خارج ریاضی 96 با تغییر، فیزیک 1  �	
گام اول: دو نیرو از طرف سطح به 
جسم وارد می‌شود: نیروی عمودی 
نیروی  اصطکاک.  نیروی  و  سطح 
بر  عمود   ( )FN سطح عمودی 
کارش  و  بوده  حرکت  راستای 
نیروی کار  بنابراین  است؛   صفر 

واردشده از طرف سطح، فقط همان کار نیروی اصطکاک است. در 
گام اول، نیروی اصطکاک را به دست می‌آوریم:

 F mg F F NN N= - Þ = ´ - =2 5 10 30 20( ) �
f نیروی اصطکاک جنبشی F Nk k N= = ´ =m 0 5 20 10/ �

: fkگام دوم: محاسبهء کار نیروی
 W f d Jf kk

= = ´ ´ - = -cos ( )180 10 5 1 50
 �

)داخل تجربی 93، فیزیک 1 ـ فصل 2 ـ صفحه‌های 47 و 48(21321 �	
در  انتخاب‌شده،  پتانسیل  مبدأ  به  توجه  با  کنید.  نگاه  زیر  به شکل 
 B آونگ دارای انرژی پتانسیل و جنبشی است. در نقطهء ،A نقطهء
)پایین‌ترین نقطهء مسیر( تمام انرژی آونگ از نوع جنبشی بوده و در 

نقطهء C )مکان توقف( آونگ، فقط انرژی پتانسیل دارد.

از مسیر  نقطه  در هر  آونگ  مکانیکی  انرژی  اتلاف،  نبودن  دلیل  به 
 E E U K U KA C A A C C= Þ + = + ثابت است.�

 mgh mv mghA C+ = +1

2
0 1

2 ( ) �

می‌خواهیم در رابطهء بالا v را حساب کنیم. ابتدا m را از طرفین ساده 
hA را هم با توجه به زاویهء داده‌شده به دست می‌آوریم:	 می‌کنیم و

 h l mA = - ´ = - ´ =l ( cos ) / ( / / ) /37 1 25 1 25 0 8 0 25
 �

 h l mC = =1 25/ �
حالا اطلاعات داده‌شده و به دست آمده را در رابطهء )1( قرار می‌دهیم:

 10 0 25
1

2
10 1 25 5 25

2 2 2´ + = ´ ¾ ®¾ + =´/ /v v �

  Þ = Þ = =v v m s2
20 20 2 5 / �

)داخل تجربی 93، فیزیک 3 ـ فصل 3 ـ صفحه‌های 56 و 57(21421 �	
مکان  می‌آوریم.  دست  به  را  نوسانگر  بر  وارد  نیروی  بزرگی  ابتدا 

نوسانگر، میزان کشیدگی یا فشردگی فنر را نشان می‌دهد:

 | | | |F k x N= = ´ =200
2

100
4 �

از آن‌جایی که این نیرو تنها نیروی وارد بر نوسانگر است،  شتاب آن 
برابر است با:

 a F
m

m s= = =4

0 08
50

2

/
/ �
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)داخل تجربی 93 با تغییر، فیزیک 3 ـ فصل 3 ـ صفحه‌های 21521 �	
58 و 59(

انرژی مکانیکی نوسانگر هماهنگ ساده از رابطهء زیر به دست می‌آید:

 E m A E m f Af= ¾ ®¾¾¾ ==1

2

1

2
2

2 2 2 2 2w pw p ( ) �

 = 2 2 2 2p mf A �
یعنی انرژی مکانیکی نوسانگر 
و  بسامد  مجذور  جرم،  با 
است.  متناسب  دامنه  مجذور 
سؤال داده‌های  به  توجه   با 
A cmA =10 ،m mB A=5

A است، از طرفی  cmB = 2  و
چون در مدت‏زمان یک نوسان 
 B نوسانگر   ،A نوسانگر  کامل 
داده ‌است،  انجام  نوسان  چهار 

بنابراین:

 T T f fA B
T f

B A= ¾ ®¾¾ =
=

4 4

1

�

 E
E

m
m

f
f

A
A

A

B

A

B

A

B

A

B
= ´ ´

2

2

2

2 پس می‌توانیم بنویسیم:�

 Þ = ´ ´
E
E

m

m
f
f

A

B

A

A

A

A5 4

10

2

2

2

2

2( )
( )
( )

�

 Þ = ´ ´ =
E
E
A

B

1

5

1

16
25

5

16
�

)داخل ریاضی 97 با تغییر، فیزیک 3 ـ فصل 3 ـ صفحه‌های 21621 �	
66 تا 68(

با توجه به شکل، دو برابر طول‌موج برابر 2 متر است، بنابراین:

 l = =2

2
1

m m �

l داریم: = v
f

طبق رابطهء 

 l = Þ = ´ Þ = ´v
f f

f Hz1
3 10

3 10

8
8 �

دورهء موج برابر است با:
 T

f
s= =

´
= ´ -1 1

3 10

1

3
10

8

8 �

و بسامد زاویه‌ای موج برابر است با:

 w p p p= = ´ ´ = ´2 2 3 10 6 10
8 8f rad s/ �

با توجه به اعداد به دست آمده فقط  صحیح است.

)داخل ریاضی 98، فیزیک 3 ـ فصل 3 ـ صفحهء 84 تا 86(21721 �

n حل می‌کنیم. 
n

v
v

2

1

1

2

= n و
n

sin i
sin r

2

1

= این تست را با دو فرمول

کافی است اطلاعات مسئله را در این فرمول‌ها قرار دهیم.

سرعت نور در محیط )2(، 25 درصد کم‌تر از سرعت نور در محیط 
)1( است؛ پس داریم:

 v
v

n
n

n n
v
v

n
n2

1

1

2
1 2

100 25

100

3

4

3

4

2

1

1

2= - ¾ ®¾¾¾ = Þ =
=

�

سرعت نور در محیط )4(، 40 درصد بیشتر از سرعت نور در محیط 
)3( است؛ یعنی:

 v
v

n
n

n n
v
v

n
n4

3

3

4
4 3

100 40

100

7

5

5

7

4

3

3

4= + ¾ ®¾¾¾ = Þ =
=

�

رابطهء کمک  به  را   n
n
4

1

نسبت می‌توانیم  شکل  به  توجه  با 

n به دست بیاوریم:
n

sin
sin

4

1

1

4

=
q
q

 n
n

sin
sin

n

n

n n

n n
4

1

3

4

5

7

3

2

53

45

0 8

0 7

8

7

5

7

3

4

8

7

1 2

4 3

= = = ¾ ®¾¾¾ =
=

=





/
/

�

 Þ =
´

´
=

n
n
2

3

5

7
7

3

4
8

5

6
�

)داخل ریاضی 98، فیزیک 3 ـ فصل 4 ـ صفحهء 96 تا 98(21821 �
E را برحسب طول موج می‌نویسیم: nhf= گام اول: رابطهء

E nhf E nh c
f c

= ¾ ®¾¾ =
=

l
l

�

استفاده  نسبتی  طور  به  آمده  دست  به  فرمول  از  حالا  دوم:  گام 
نتیجه  در  و  دارند  یکسانی  توان  دو لامپ  که  کنید  دقت  می‌کنیم. 
 . ( )E Ejnp yÿ¹M= در هر ثانیه انرژی گسیل‌شده از آن‌ها برابر است

 E nh c
E
E

n
n

= Þ = ´
l

l

l
jnp

yÿ¹M

jnp

yÿ¹M

yÿ¹M

jnp
�

 Þ = ´ Þ = =1
400

600

600

400

3

2

n
n

n
n

jnp

yÿ¹M

jnp

yÿ¹M
�

)داخل تجربی 93، فیزیک 3 ـ فصل 4 ـ صفحه‌های 100 تا 102(21921 �	
تابش  فروسرخ  پرتوهای  پفوند  و  براکت  پاشن،  سری  سه  در  فقط 
فقط  لیمان  و در سری  مرئی  و  فرابنفش  بالمر،  می‌شوند. در سری 

فرابنفش گسیل می‌شود.

)داخل تجربی 93، فیزیک 3 ـ فصل 4 ـ صفحه‌های 120 و 121(22022 �	
طبق رابطهء زیر داریم:

 N N n n= Þ = ´0

1

2
200 1600

1

2
( ) ( ) �

 Þ = Þ = Þ =1

8

1

2

1

2

1

2
3

3( ) ( ) ( )n n n �
حالا می‌نویسیم:

 n t
T

t
T

t t h= Þ = Þ = Þ =
1

2

1

2

3
6

3 18 �
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)داخل تجربی 93، فیزیک 2 ـ فصل 1 ـ صفحه‌های 7 تا 9(22122 �	
مطابق شکل، شرط صفر‌بودن برایند نیروهای وارد بر هر بار، این است 
که نیروهای وارد بر هر بار، دوبه‌دو برابر و در خلاف جهت هم باشند.

q3 هم‌نام  q1 و q3 قرار دارد، باید بار q1 و q2 بین حالا چون بار
q3 مثبت و  q1 و باشند. با توجه به این نکته، فرض می‌کنیم که بار

q2 منفی است. بار
q1 را برابر صفر قرار  با توجه به این تحلیل، برایند نیروهای وارد بر

q معلوم شود:
q
3

2

می‌دهیم تا

 F F k
q q

k
q q

31 21
3 1

2

2 1

2
30 20

= Þ =
| | | | | | | | �

 Þ = = ¾ ®¾¾ = ->
<| | ( )

q
q

q
q

q
q

3

2

2 0

0

3

2

30

20

9

4

9

4

3

2

�

)تألیفی، فیزیک 2 ـ فصل 1 ـ صفحه‌های 22 تا 24(22222 �	
جهت  تشخیص  کار،  اولین  اول:  گام 
که  آن‌جا  از  است.  الکتریکی  میدان 
 A نقطهء  در  و  است  منفی  ذره  بار 
رها شده و به‏ سمت نقطهء B حرکت

کرده، باید حرکت ذره خودبه‌خودی و در خلاف جهت میدان باشد؛ 
پس باید جهت میدان از راست به چپ باشد.

گام دوم: حالا به کمک قضیهء کار ـ انرژی جنبشی، اندازهء میدان را حساب 
W می‌کنیم: k Eqd m vE

W UE= ¾ ®¾¾¾ - = -=-DD 1

2
0

2( ) �

 Þ ´ ´ ´ = ´ ´ ´- -E 40 10 2
1

2
20 10 64

6
10

3 �

 Þ = ´E N C8 10
3 / �

، اندازهء نیروی الکتریکی معلوم می‌شود: F E q= | | گام سوم: از رابطهء 
 F N= ´ ´ ´ =-( ) ( ) /8 10 40 10 0 32

3 6 �
اول  می‌رویم.  اختلاف ‌پتانسیل  محاسبهء  سراغ  به  حالا  چهارم:  گام 
افزایش  الکتریکی  پتانسیل  میدان،  جهت  خلاف  در  چون  این‌که 

V است، بنابراین: VA B< می‌یابد، حتماً
 D = - = = ´ ´ = ´V V V Ed VB A 8 10 2 16 10

3 3 �
 Þ - = - ´V V VA B 16 10

3 �

)داخل ریاضی 98، فیزیک 2 ـ فصل 1 ـ صفحهء 33 تا 34(22322 �
می‌دانیم تا زمانی که ساختمان یک خازن دست‌کاری نشده، ظرفیت 
تغییری  خازن  ظرفیت  تست  این  در  بنابراین  می‌ماند.  ثابت  آن 
نکرده است. برای محاسبهء نسبت خواسته‌شده کافی است از فرمول

U به طور نسبتی استفاده کنیم: CV= 1

2

2

 U CV
U
U

V
V

C= ¾ ®¾¾ =1

2

2 2

1

2

1

2: SMIY ( ) �

 = = =( ) ( )15

20

3

4

9

16

2 2 �

)داخل تجربی 93، فیزیک 2 ـ فصل 2 ـ صفحه‌های 45 و 46(22422 �	
V باشد، بنابراین: V1 2= گام اول: چون جرم سیم تغییر نکرده، باید

 m m V V A L A L1 2 1 2 1 1 2 2
1 2= ¾ ®¾¾ = Þ ==r r �

 Þ =
A
A

L
L

1

2

2

1

�

R می‌رویم. با  L
A

= r گام دوم: با توجه به این رابطه به سراغ رابطهء

، طول سیم در حالت جدید را به دست می‌آوریم: R
R
2

1

نوشتن رابطهء

 r r1 2
2

1

2

1

1

2

2

1

2 2

1

2

2

1

16= Þ = ´ = Þ =
R
R

L
L

A
A

L
L

L
L

L
L



( ) ( ) �

 Þ = Þ =4
10

40
2

2

L
L cm �

)داخل تجربی 93، فیزیک 2 ـ فصل 2 ـ صفحه‌های 53 تا 55(22522 �	
P محاسبه می‌شود، پس می‌توان  rI= گام اول: توان اتلافی باتری از رابطهء2

 8 2 4 2
2 2= Þ = Þ =I I I A مقدار I را به دست آورد:�

 ، I
R r

=
+
e رابطهء از  را می‌دانیم،  گام دوم: حالا که مقدار جریان 

مقدار R هم معلوم می‌شود:
 2 12

2
4=

+
Þ = W

R
R �

)داخل تجربی 93، فیزیک 2 ـ فصل 2 ـ صفحه‌های 55 تا 61(22622 �	
محاسبهء  کار  اولین  اول:  گام 

مقاومت معادل است:

 
R

R R
R R

R
R R
R R

Req
12

1 2

1 2

34
3 4

3 4

6 3

9
2

6 3

9
2

2 2

=
+

= ´ = W

=
+

= ´ = W

ì

í
ïï

î
ï
ï

Þ = + = 44 W

گام دوم: حالا جریان مدار به سادگی محاسبه می‌شود:

 I
R r

A
eq

=
+

=
+

=e 30

4 1
6 �

هم  با   R4 و  R3 و همین‌طور  R2 و  R1مقاومت گام سوم: چون 
موازی‌اند. اختلاف پتانسیل دو سر آن‌ها برابر است؛ پس:

 
V V R I R I I I I I
V V R I R I I I I
1 2 1 1 2 2 1 2 1 2

3 4 3 3 4 4 3 4 4

3 6 2

6 3 2

= Þ = Þ = Þ =
= Þ = Þ = Þ = II3

ì
í
î
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A I I I I I I
I A I A

C I I I I

â¾õ£º

â¾õ£º

:

:

= + = + = =
Þ = Þ =

= + = +

1 2 2 2 2

2 1

3 4 3

2 3 6

2 4

2II I
I A I A

3 3

3 4

3 6

2 4

= =
Þ = Þ =

ì

í
ï
ï

î
ï
ï

�

گام چهارم: حالا با توجه به نقطهء D داریم:

 I I I I I A1 3 4 2 2= ¢ + Þ = ¢ + Þ ¢ = �

)داخل تجربی 93، فیزیک 2 ـ فصل 3 ـ صفحه‌های 81 و 82(22722 �	
یک تست خیلی راحت کنکور! شما کافی است داده‌ها را در رابطهء
B جای‌گذاری کنید )حواستان به تبدیل واحد باشد.(: N

l
I= m0

 
t»I¬ ¾M °vU ®ÄkLU

B G= ´ ´ ´ ´ =-
­

( ) (
/
) ( ) ( )4 10

200

0 2
5 2010

7

10

4

3

p p
�

)داخل تجربی 93، فیزیک 2 ـ فصل 3 ـ صفحه‌های 91 تا 93(22822 �	
القایی  جریان  آن‌که  برای  شکل،  مطابق 
ناشی  میدان  باید  باشد،  ساعتگرد  حلقه، 
از  باشد،  درون‌سو  حلقه  درون  آن،  از 
طرفی میدان ناشی از سیم راست هم در 
محل حلقه درون‌سو است. بنابراین هر دو 
میدان موافق هم هستند. طبق قانون لنز، 
لازمهء این اتفاق، کاهش شار عبوری است.

حلقه  از  عبوری  شار   I جریان  کاهش  یا  سیم  از  حلقه  دور‌کردن  با 
کاهش می‌یابد.

)خارج ریاضی 93، فیزیک 2 ـ فصل 3 ـ صفحه‌های 95 و 96(22922 �	
Imax را بدانیم. با  Umax، ابتدا باید مقدار گام اول: برای محاسبهء
I می‌فهمیم که I t= max sin( )w مقایسهء این معادله با معادلهء کلیِ

I است. Amax = 5
 U LImax max= 1

2

2 گام دوم: حالا کهImax را می‌دانیم، به سراغ رابطهء
می‌رویم تا بیشینهء انرژی سیم‌لوله معلوم شود:

 U mJmJmax = ´ ´ ´ ´ =-1

2
4 10 25 50010

2 3 �

)تألیفی، فیزیک 1 ـ فصل 1 ـ صفحهء 16(23023 �	
نحوهء صحیح گزارش اندازه‌گیری، این‌شکلی است:

± عدد اندازه‌گیری‌شده خطای وسیلهء اندازه‌گیری  �
= عدد اندازه‌گیری‌شده

¯

4 2/


cm

Â÷õ¤oÃü » Âwke ´¤n

�

خطای اندازه‌گیری خط‌کش داده‌شده = ±
y¨ïôi Ák¹Mï´Ãv£U â¾¹Ãµ¨

2

= ± = ±0 5

2
0 25

/ /cm cm �

باید  باشد،  فیزیکی درست  نظر  از  اندازه‌گیری  بخواهیم گزارش  اگر 

0± گرد کنیم،  3/ cm را به صورت بالا  خطای به دست آمده در 
صحیح  گزارش  بنابراین  شوند.  هم‌مرتبه  غیرقطعی  رقم  و  خطا  تا 
 4 2 0 3/ /cm cm± اندازه‌گیری به شکل مقابل است:�

)داخل تجربی 93، فیزیک 1 ـ فصل 3 ـ صفحهء 77(23123 �	
نقاط A و B نقاط هم‌تراز در یک مایع ساکن 
برابر است. فشار در  هستند و فشار در آن‌ها 
نقطهء B همان فشار هوا است. با محاسبهء فشار

، مقدار فشار هوا را به دست می‌آوریم: PA
 P gh cmHgA = +r 72 �

 r rJA JA ½¼Ã] ½¼Ã] ½¼Ã]gh gh h= Þ ´ = ´1 34 13 6/ �

 Þ = =h cm½¼Ã]
34

13 6
2 5

/
/ �

2 است.  5/ cmHg Ü فشار ناشی از آب، برابر

 P P P cmHgB A= Þ = + =0 2 5 72 74 5/ / �

)تألیفی، فیزیک 1 ـ فصل 3 ـ صفحه‌های 80 و 83(23223 �	
چون چگالی آهن بیشتر از آلومینیم است، دو گلولهء هم‌جرم از آن‌ها 

حجم‌های متفاوتی دارند و حجم گلولهء آهنی کم‌تر است:
V V¸ÀA ´Ã¹Ã¶¼²A< �

مایع جابه‌جا‌شده معادل  مایع می‌شود، حجم  وارد  وقتی یک گلوله 
حجم گلوله است. نیروی شناوری بالاسو هم با وزن مایع جابه‌جاشده 
 F Fb b´Ã¹Ã¶¼²A ¸ÀA> برابر است، بنابراین:�

می‌دهد،  نشان  نیروسنج  که  عددی  الکل،  به  گلوله‌ها  ورود  از  بعد 
نیروی شناوری - وزن گلوله = عدد نیروسنج این‌گونه است:�
وزن گلوله‌ها یکسان و نیروی شناوری وارد بر آلومینیم بزرگ‌تر است، 

بنابراین:
 
F W F

F W F
F F

b

b

1

2

1 2

= -

= -

ü
ý
ï

þï
Þ >

¸ÀA

´Ã¹Ã¶¼²A
�

)داخل تجربی 93، فیزیک 1 ـ فصل 4 ـ صفحه‌های 100 تا 104(23323 �	
می‌توان قطر حلقه را به عنوان یک طول از جسم در نظر گرفت که 

مطابق با انبساط جسم، انبساط طولی پیدا می‌کند:

 D = D = ´ ´ ´ Þ =- -L L L L
L

a q1

5

1
1

3
2 10 50 10

D �

D :درصد افزایش طول ´ = ´ = =- -L
L1

3 1
100 10 100 10 0 1% / �

)داخل تجربی 93، فیزیک 1 ـ فصل 4 ـ صفحه‌های 117 تا 119(23423 �	
گام اول: محاسبهء حجم یخ ذوب‌شده:

 :حجم یخ

gÄ S¶Ihò

¾aIÄnj SeIv¶

V A h m= ´ = ´ ´ = ´
¯

­
500 10 0 1 5 10

6 7 3/ �
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گام دوم: محاسبهء جرم یخ ذوب‌شده:

 
gÄ  ³o] :

/

m V
g
cm

kg
m

=

= =

ì
í
ï

îï

r

r 0 9 900
3 3

�

 Þ = ´ ´ = ´m kg900 5 10 4 5 10
7 10/ �

گام سوم: محاسبهء گرمای لازم برای ذوب یخ دریاچه:

 Q mL JF= = ´ ´ ´ = ´4 5 10 336 10 1 512 10
10 3 16/ / �

 = ´1 512 10
10/ MJ �

)داخل ریاضی 95، فیزیک 1 ـ فصل 4 ـ صفحه‌های 139 و 140(23523 �	
دمای تمام نقاطی که روی خط عمود بر محور T قرار دارند، با هم 
از  نقطه  برای دو  را   PV nRT= رابطهء بنابراین می‌توانیم  برابرند. 
نمودارهای A و B که روی خط عمود بر محور T هستند، به صورت 

زیر بنویسیم:

 PV nRT T PV
nR

P V
n R

P V
n R

T T A A

A

B B

B

A B= Þ = ¾ ®¾¾¾ == �

 Þ
´

=
´

Þ =

4

7
10

5

16 10

35

4

1

1 1

4

P P
n nB B

�

 Þ = ´ =n molB
4 35

10
14 �

�

�
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)تألیفی، شیمی 1 ـ فصل 1 ـ صفحه‌های 6 تا 9(23623 �	
بررسی سایر گزینه‌ها:

 بیشترین نیم‌عمر در میان ایزوتوپ‌های پرتوزای هیدروژن مربوط 
1 با 4 نوترون در بین ایزوتوپ‌های 

5H 1 با 2 نوترون است. )
3H به

ساختگی هیدروژن، بیشترین نیم‌‌عمر را دارد.(

به طور مصنوعی  باید  99Tc موجود در جهان  )نه بیشتر!(  همه 
ساخته شود.

235U به عنوان سوخت در راکتورهای اتمی استفاده   از ایزوتوپ
0 درصد کم‌تر است. 7/ می‌شود که فراوانی آن در مخلوط طبیعی از

)تألیفی، شیمی 1 ـ فصل 1 ـ صفحه‌های 20 و 21(23723 �	
پرتوهای ‌B پرتوهای فروسرخ هستند که طول موج کوتاه‌تری نسبت 
به ریزموج‌ها دارند. پس انرژی آن‌ها نسبت به ریزموج‌ها بیشتر است.

بررسی سایر گزینه‌ها:
 طول موج امواج رادیویی و در نتیجه فاصلهء میان دو قلهء مجاور، 

1011 نانومتر( هم باشد. 109 تا می‌تواند در محدودهء 1 تا 100 متر )
اوزون  مولکول‌های  فرابنفش هستند.  پرتوهای   ،A پرتوهای   
پرتوها  این  از  توجهی  قابل  بخش  می‌توانند  استراتوسفر  لایهء  در 

را جذب کنند.
 نور ‌X طول موج بلندتر و در نتیجه انرژی کم‌تری نسبت به نور 

Y دارد، پس دمای جسم مربوط به آن کم‌تر است.

)تألیفی، شیمی 1 ـ فصل 1 ـ صفحه‌های 31 تا 34(23823 �	
پاسخ درست پرسش‌های داده‌شده به صورت زیر است:

)آ(: دستهء d بیشترین شمار عنصرها را داراست.

spdfدسته

14364028شمار عنصرها

)ب(: عنصرهای دستهء d در دوره‌های 4 تا 7 و در گروه‌های 3 تا 12 
قرار دارند پس عدد اتمی نخستین عنصر دستهء d برابر با 21 و عدد 
 112 21 91- = اتمی آخرین عنصر دستهء d، 112 است.�
پرشدن  حال  در   4p و  3d ، 4s زیرلایه‌های چهارم  دورهء  در  )پ(: 

) این زیرلایه‌ها به ترتیب 4، 5 و 5 است. )n l+ هستند.

	�)داخل تجربی 94 با تغییر، شیمی 1 ـ فصل 1 ـ صفحه‌های 37 تا 39(23923
 Mn2+ +Fe3 و FePO4 و MnO به ترتیب کاتیون‌های دو ترکیب
3 ختم می‌شود؛ یعنی در هر دو  5d است که آرایش الکترونی هر دو به

( وجود دارد. 3d l )در زیرلایهء = 2 کاتیون، 5 الکترون با

 26 18

6 2
3 4Fe Ar d s:[ ]   26

3

18

5
3Fe Ar d+ :[ ] �

 25 18

5 2
3 4Mn Ar d s:[ ]   25

2

18

5
3Mn Ar d+ :[ ] �

)تألیفی، شیمی 1 ـ فصل 2 ـ صفحه‌های 60 تا 62 و شیمی 3 ـ 24024 �	
فصل 2 ـ صفحهء 61(

عبارت‌های )آ( و )پ( نادرست‌اند.
)آ(: آلومینیم اکسایش می‌یابد اما در برابر خوردگی مقاوم است.

)ب(: با توجه به تعداد حباب‌های گاز در هر ظرف، مشخص است که 
مقایسهء سرعت واکنش در سه ظرف و در نتیجه مقایسهء واکنش‌پذیری 

A است. M B> > فلزهای موجود در آن‌ها به صورت
رشتهء  و  آلومینیم  از  قوی  فشار  برق  انتقال  سیم‌های  روکش  )پ(: 

درونی آن‌ها از فولاد است. چگالی فولاد از آلومینیم بیشتر است.
معدن  سنگ  نام  ناخالصی(  همراه  به   Al O2 3 ( بوکسیت  )ت(: 
فلز  می‌توان   Al O2 برقکافت3 از  هال،  سلول‌  در  است.  آلومینیم 

آلومینیم را استخراج کرد.

)تألیفی، شیمی 1 ـ فصل 2 ـ صفحه‌های 77 تا 80(24124 �	
) نسبت شمار جفت‌الکترون‌های ناپیوندی به پیوندی  )O3 در اوزون
 ( )CS2 برابر با 2 است؛ در حالی که این نسبت در کربن دی‌سولفید

برابر با 1 است.
   ,    �

یک  اکسیژن  برخلاف  اوزون  که  کنید  دقت  سوم  عبارت  مورد  در 
مولکول قطبی است و گشتاور دوقطبی آن بزرگ‌تر از صفر است.

)تألیفی، شیمی 1 ـ فصل 2 ـ صفحه‌های 81 تا 84(24224 �	
در دما و فشار یکسان، نسبت چگالی دو گاز برابر با نسبت جرم مولی 

آن‌ها است.

 pI¬  Â²I«a
 Â²I«a

pI¬  Â²¼¶  ³o]
 Â²¼¶  ³o]H H2 2

=   15
2

=
pI¬  Â²¼¶  ³o] �

 pI¬  Â²¼¶  ³o] = -
30

1g mol. �
از آن‌جا که گاز موردنظر دواتمی است، می‌توان نوشت:

 1 2
1

30

2

1

6 02 10

1

23

/ /g mol
g

mol
mol mol´ ´ ´

´ ´UH  ´UH
 ´UH

�

 = ´4 816 10
22/

x
���  ´UH �
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)تألیفی، شیمی 1 ـ فصل 3 ـ صفحه‌های 92 تا 102(24324 �	
همهء عبارت‌ها به‌جز عبارت سوم درست‌اند.

یون گرم   345 محلول،  کیلوگرم(   1000( گرم   106 در دوم:  عبارت 
+Na وجود دارد:

 
5

345

1000

1

23
kg gNa

kg
molNa
gNa

 Ï¼±d¶
 Ï¼±d¶

´ ´
+ +

+
�

 ´ ´ =+
1

1

40

1
3

molNaOH
molNa

gNaOH
molNaOH gNaOH �

و  اقیانوس‌ها  در  عبارت سوم: بخش عمدهء آب‌های روی کرهء زمین 
دریاها توزیع‌ شده است.

عبارت چهارم: جرم یون هیدروکسید موجود در 2 گرم NaOH برابر است با:

 2 1

40

1

1
gNaOH molNaOH

gNaOH
molOH
molNaOH´ ´

-
�

 ´ =
-

-
-17

1
0 85

gOH
molOH

/ gOH �

 ppm OH
= ´

- ³o]
Ï¼±d¶  ³o]

10
6   400 0 85

10
6= ´/

x �

 x g kg= =2125 2 125/ �

)داخل تجربی 94، شیمی 1 ـ فصل 3 ـ صفحه‌های 103 و 109(24424 �	
آب  گرم   ۱۰۰ در  دی‌کرومات  پتاسیم  گرم   70  ،90 C دمای در 
25، تنها ۱۴ گرم از آن در  C حل می‌شود در حالی که در دمای
۱۰۰ گرم آب حل می‌شود. بنابراین اگر ۱۷۰ گرم محلول سیرشدهء 
25 سرد کنیم، ۵۶  C تا را   90 C پتاسیم دی‌کرومات در دمای

گرم رسوب به دست می‌آید. بنابراین خواهیم داشت:

 
90 100 70 170

25





C

C

:

:

½k{oÃw  Ï¼±d¶  ³o]

½k{oÃw  Ï¼±d¶  ³o]

= + =

=1100 14 114

56

+ =
gJ¼wn �

= درصد رسوب ´
½jo¨ïJ¼wn RI¶»o¨ïÁj ´ÃwITQ nHk£¶

½k{ï®e RI¶»o¨ïÁj ´ÃwITQ nHk£¶
1000 �

 = ´ =56

70
100 80% �

با کاهش دمای محلول، تنها ۱۴ گرم پتاسیم دی‌کرومات در ۱۰۰ گرم 
آب حل شده است؛ بنابراین درصد جرمی این محلول برابر است با:

= درصد جرمی ´ =
+

´
½kº¼{ï®e  ³o]

Ï¼±d¶  ³o]
100

14

100 14
100 12 3 % /

	�)داخل تجربی 94 با تغییر، شیمی 1 ـ فصل 3 ـ صفحه‌های 114 و 115(24524
بیشتر،  مولی  جرم  با   AsH3 و قطبی‌اند  دو  هر   AsH3 و  PH3

نقطهء جوش بالاتری دارد.
بررسی سایر گزینه‌ها:

ترکیبات  مولکولی  بین‌  جاذبهء  نیروهای  در  هیدروژنی  پیوند   
از  یکی  به  هیدروژن  اتم  آن‌ها،  در  که  است  مؤثر  هیدروژن‌داری 

اتم‌های N ،O یا F متصل باشد.

 1ـ هگزانول به هر نسبتی در آب حل نمی‌شود.
شمار  و  بزرگ‌تر  ترکیب  یک  مولکول  چه  هر  کلی  طور  به   
الکترون‌های آن بیشتر باشد، نیروهای واندروالسی در آن قوی‌تر است.

)تألیفی، شیمی 1 ـ فصل 3 ـ صفحه‌های 128، 129 و 132(24624 �	
در زمان تعادل، سرعت حرکت مولکول‌های آب از دو سمت غشا برابر 

می‌شود. )صفر نمی‌شود!(
بررسی سایر گزینه‌ها:

 انحلال‌پذیری گاز اکسیژن در آب مقطر بیشتر از آب دریا است.
بنابراین  است؛  بیشتر  راست  سمت  در  آب  مولکول‌های  تراکم   
مولکول‌های آب بیشتر به سمت چپ جابه‌جا می‌شوند. در نتیجه با 
گذشت زمان ارتفاع مایع در لولهء سمت راست کاهش یافته و به همان 

میزان به ارتفاع مایع در لولهء سمت چپ افزوده می‌شود.
 با اعمال فشار به محلول سمت چپ، مولکول‌های آب از سمت چپ 
به سمت راست جابه‌جا می‌شوند و فرایند اسمز معکوس اتفاق می‌افتد.

)داخل تجربی 94، ترکیبی(24724 �	
29Cu در گروه 11 جدول قرار دارند. هر دو عنصر X و

بررسی سایر گزینه‌ها:
 در یک دوره از چپ به راست و در یک گروه از پایین به بالا، 
 D و Z در مقایسه با A شعاع اتمی کاهش می‌یابد، پس شعاع اتمی

بزرگ‌تر است.
 AD ترکیب A در گروه 17 قرار دارد و می‌توانند با عنصر D عنصر 
 Z2- تشکیل دهند، اما یون پایدار عنصر Z که در گروه 16 قرار دارد

A تشکیل می‌دهد. Z2 است، پس با A ترکیبی یونی به فرمول
 عدد اتمی عنصر E، 24 است و آرایش الکترونی لایهء آخر آن به 
 24 18

5 1
3 4E Ar d s:[ ] 4 است.� 1s صورت

)داخل تجربی 94، شیمی 2 ـ فصل 1 ـ صفحه‌های 22 تا 25(24824 �	
 معادلهء موازنه‌شدهء واکنش به صورت زیر است:

 Al SO s2 4 3( ) ( )   Al O s SO g2 3 33( ) ( )+ �

Al تجزیه  SO2 4 3( ) ) از یک مول )a
100

اگر فرض کنیم a درصد

Al برابر است با: O2 شود، جرم فراوردهء جامد حاصل3

 a molAl SO molAl O
molAl SO100

1

12 4 3
2 3

2 4 3

( ) ( )´ �

 ´ =
102

1

102

100

2 3

2 3
2 3

gAl O
molAl O

a gAl O �

 Ï¼¶  jHk÷U
½kºI¶ïÂ¤IM

 Ï¼¶  jHk÷U
¾Ã²»H 

Ï¼¶  jHk÷
 Al SO

2 4 3
( )

= - UU
½k{ïýo~¶

= -1
100

a �

جرم واکنش‌دهندهء باقی‌مانده هم برابر است با:

 ½kºI¶ïÂ¤IM ³o]Al SO a molAl SO2 4 3 2 4 31
100

( ) ( ) ( )= - �
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 ´ = -342

1

34200 342

100

2 4 3

2 4 3
2 4 3

gAl SO
molAl SO

a gAl SO
( )
( )

( ) ( ) �

) با جرم واکنش‌دهندهء باقی‌مانده )Al O2 3 اگر جرم فراوردهء جامد
) برابر باشد، خواهیم داشت: ( ) )Al SO2 4 3

 102
100

34200 342

100

a a= -   102 34200 342a a= - �

 444 34200a =   a = 77 027 77/  �
 مقدار اولیهء آلومینیم سولفات، 1 مول است. اگر تغییرات 
ضرایب  و  واکنش  معادلهء  به  توجه  با  کنیم،  مشخص   x با  را  مول 

استوکیومتری داریم:
 Al SO s2 4 3( ) ( )   Al O s SO g2 3 33( ) ( )+

:مول اولیه 0‌01

‌+3x‌+x‌-xتغییر مقدار مول:

‌3x‌x‌1- xمقدار مول نهایی:

کند  پیشرفت  جایی  تا  باید  واکنش  مسئله،  اطلاعات  به  توجه  با 
باقی‌مانده با جرم واکنش‌دهندهء   ( )Al O2 3 فراوردهء جامد که جرم 

) برابر شود، یعنی: ( ) )Al SO2 4 3

 ( ) ( ) ( )1 2 4 3 2 4 3- ´x mol Al SO Al SO Â²¼¶ ³o] �

 = ´x mol Al O Al O2 3 2 3 جرم مولی �
 342 1 102( )- =x x   x mol0 77/ �
حالا که x را به دست آوردیم می‌توانیم با داشتن مقدار مول اولیهء 
درصدی  بازده  واقع  در  و  آن  تجزیه‌شدن  درصد  سولفات،  آلومینیم 

واکنش را به دست آوریم.

= بازده درصدی واکنش ´
Al SO
Al SO
2 4 3

2 4 3

100
( )
( )

ÂÎo~¶ nHk£¶
â¾Ã²»H nHk£¶

�

 = ´ = ´ =x
1

100
0 77

1
100 77

/
% �

	�)داخل تجربی 94، شیمی 1 ـ فصل 3 ـ صفحه‌های 106 و 107 و شیمی 2 ـ24924
فصل 1 ـ صفحه‌های 23 و 24(

معادلهء موازنه‌شدهء واکنش به صورت زیر است:
 Fe HCl+ 2   FeCl H2 2+ �

 1 75
96

100

1

56
/ gFe gFe

gFe
molFe
gFe }²IiIº

 }²Ii
 }²IiIº  }²Ii

´ ´ �

 ´ ´ ´2

1

1

0 15

1000

1

molHCl
molFe

LHCl
molHCl

mLHCl
LHCl

 Ï¼±d¶  Ï¼±d¶
 / ÏÏ¼±d¶

�

 = 400mLHCl Ï¼±d¶ �

)داخل تجربی 94، شیمی 2 ـ فصل 1 ـ صفحه‌های 35 تا 39(25025 �	
C پیروی  Hn n2 2+ هپتان یک آلکان ‌7کربنی است و فرمول آن از
این‌جا  تا  است.   C H7 16 هپتان، مولکولی  فرمول  بنابراین  می‌کند، 
 22 هپتان،  مولکول  در  می‌شوند.  حذف  و   گزینه‌های  

جفت‌الکترون پیوندی )پیوند اشتراکی( وجود دارد.

شمار پیوندها در هیدروکربن‌ها �

 =
´ + ´( ) ( )¸Mo¨  ÁIÀï´UH  jHk÷U ·r»nkÃÀ  ÁIÀï´UH  jHk÷U4 1

2
�

  C H7 16 = شمار پیوندها در ´ + ´ =( ) ( )7 4 16 1

2
22 �

پس جواب  است. در ضمن 3ـ اتیل پنتان مانند هپتان دارای 7 
C و با هپتان ایزومر است. H7 16 اتم کربن بوده و فرمول مولکولی آن

)داخل تجربی 94 با تغییر، شیمی 2 ـ فصل 2 ـ صفحه‌های 54 تا 25125 �	
58 و 62(

ظرفیت گرمایی به مقدار ماده بستگی دارد اما ظرفیت گرمایی ویژه 
به مقدار ماده بستگی ندارد.

بررسی سایر گزینه‌ها:
 با تغییر حالت فیزیکی مواد، گرمای مبادله‌شده در یک واکنش 

تغییر می‌کند.
 میزان جنبش ذره‌ها در حالت‌های فیزیکی مختلف با هم متفاوت 
 pI¬ ÍÄI¶ k¶I]> > است:�
انرژی گرمایی به تعداد ذره‌های سازندهء ماده هم بستگی دارد   

و فقط با دما نمی‌توان انرژی گرمایی دو ماده را با هم مقایسه کرد.
)تألیفی، شیمی 2 ـ فصل 2 ـ صفحه‌های 65 و 66(25225 �	

عبارت‌های دوم و سوم درست‌اند.
) باشد. )g I2 باید گاز  حالت فیزیکی

C بیشتر از آنتالپی پیوندهای یگانه O--  آنتالپی پیوند دوگانهء
C است. C- C و O-

پیوند دو   ،NH g H g( ) ( )+ 2   NH g3( واکنش( در   
N تشکیل می‌شود: H-

 D DH H kJN Hy¹¨H» = - = - ´ = --2 2 390 780( ) �

«، انرژی لازم برای شکستن پیوندهای  H H-  آنتالپی پیوند »
H است نه 1 گرم از آن! g2( ) اشتراکی موجود در 1 مول

	�)داخل تجربی 94 با تغییر، شیمی 2 ـ فصل 2 ـ صفحه‌های 58 و 72(25325
از محلول  میلی‌لیتر   ۲۵۰ دمای  داده‌شده،  اطلاعات  به  توجه  با 

27 افزایش یافته، بنابراین میزان گرمای آزادشده  C 25 به C
= حجم کل محلول 250mL برابر است با:�

 Â²I«a Ï¼±d¶  ®¨  ³o]= -
¾ ®¾¾¾¾¾ =1

1

250
g mL g. �

 Q mc g J g C C= = ´ ´ -- -Dq 250 4 2 27 25
1 1/ . . ( )  �

 = =2100 2 1J kJ/ �
DH واکنش، باید مقدار گرمای آزادشده را به ازای ۱  برای محاسبهء
2 گرما به ازای چند  1/ kJ X2 محاسبه کنیم. پس باید ببینیم مول

X2 بوده است: مول

 X M V2  Ï¼¶  jHk÷U  Â²¼¶  SÊ±ü oTÃ²  KveoM  ´\e= ´( ) ( ) �
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 = ´ =-
0 5

100

1000
0 05

1/ . /mol L L mol �

به این ترتیب خواهیم داشت:
 1 2 1

0 05
422

2

molX kJ
molX kJ´ =/

/ �

 DH اثر واکنش، دمای محلول افزایش یافته، علامت از اون‌جا که بر 
 DH kJ= -42 منفی است، یعنی:�

)تألیفی، ترکیبی(25425 �	
327 گرما، چند مول فلز مس  kJ اول باید ببینیم به ازای آزادشدن

327 تولید می‌شود: 1

218
1 5kJ molCu

kJ molCu´ = / �

 R Cu n Cu
t

mol
s

s( ) ( ) /
min= = ´D

D
1 5

150

60

1
�

 = -
0 6

1/ .minmol �

)داخل تجربی 94 با تغییر، ترکیبی(25525 �	
) است، )C C--  ترکیب داده‌شده دارای 3 پیوند دوگانهء کربن ـ کربن
H2 واکنش دهد و این پیوندهای دوگانه به  پس می‌تواند با 3 مول

C تبدیل شود. C- پیوند
بررسی سایر گزینه‌ها:

 هر اتم اکسیژن، 2 جفت‌الکترون ناپیوندی و هر اتم نیتروژن یک 
جفت‌الکترون ناپیوندی دارد، پس ترکیب داده‌شده در مجموع دارای 

) 12 جفت‌الکترون ناپیوندی است: ) ( )5 2 2 1 12´ + ´ =
O N ÁIÀï´UH  ÁIÀï´UH
 

�

3- است.  عدد اکسایش اتم‌های نیتروژن در ترکیب داده‌شده،

    �
 ترکیب داده‌شده دارای 14 اتم کربن و 5 اتم اکسیژن است.

 14
5

3¹ �

)تألیفی، شیمی 2 ـ فصل 3 ـ صفحه‌های 113 و 114(25625 �	
عبارت‌های )آ( و )پ( درست‌اند.

)آ(: دی‌الکل و دی‌اسید سازندهء پلی‌استر داده‌شده به صورت زیر هستند:

�

�

�

)ب(: معادلهء واکنش سوختن کامل دی‌الکل آن به صورت زیر است:
 C H O O3 8 2 24+   3 42 2CO H O+ �
 ( )4 32 128´ = g هر مول از این دی‌الکل با 4 مول گاز اکسیژن

به طور کامل می‌سوزد.
 C H O C5 8 4 5 8 1 4 2 0: ( ) ( )+ + + - =   5 0C = )پ(:�
 C H O C6 12 6 6 12 1 6 2 0: ( ) ( )+ + + - =   6 0C = �

( است. )ت(: ساختار اتیلن گلیکول به صورت )

)داخل تجربی 94، شیمی 3 ـ فصل 1 ـ صفحه‌های 6 تا 11(25725 �	
SO3 قرار گیرد، 

- CO2، گروه
- اگر در ساختار صابون به جای گروه

بدون شک! جرم مولکولی و شمار اتم‌های اکسیژن در مولکول افزایش 
اتم  یک   SO3

- و است  بیشتر   CO2
- از  SO3

- جرم زیرا  می‌یابد؛ 
CO2 دارد.

- اکسیژن هم بیشتر از

 CO g mol2

1
12 2 16 44

- -= + = Â²¼¶ ³o] ( ) . �
 SO g mol3

1
32 3 16 80

- -= + =Â²¼¶ ³o] ( ) . �
بررسی سایر گزینه‌ها: 

CO2، نه 
- SO3 به جای

- در گزینه‌های  و  با جایگزین‌کردن
علامت بار الکتریکی سطح ذرات کلوئید چربی در آب تغییر می‌کند 

و نه نسبت استوکیومتری کاتیون به آنیون.
SO3، انحلال‌پذیری کاهش نمی‌یابد. 

- در  قطعاً با جایگزین‌کردن
 CO2

- تازه! در آب سخت انحلال‌پذیری آن نسبت به صابون دارای
بیشتر است.

)تألیفی، شیمی 3 ـ فصل 1 ـ صفحه‌های 23، 33 و 34(25825 �	
میزان  به  و  است  ضعیف  اسید  یک   ( )HCOOH اسید فورمیک 
از  محلول‌  در  اسید  این  غلظت  پس  می‌شود،  یونیده  آب  در  کمی 

-HCOO( بیشتر است. +H و غلظت یون‌های حاصل از آن )
فقط در مورد عبارت دوم بدانید و آگاه باشید! که هیدروسیانیک اسید 
است   (HNO )2 اسید نیترو  به  نسبت  ضعیف‌تری  اسید   )HCN( 
Ka آن کوچک‌تر است( پس در دما و غلظت یکسان این دو اسید،  (
+H در محلول هیدروسیانیک اسید کم‌تر بوده و در نتیجه  غلظت

-OH آن بیشتر است. غلظت یون

 ـصفحه‌های 23 تا 28(25925  ـفصل 1  )داخل تجربی 94 با تغییر، شیمی 3  �	
     HA  H+   +  A-              

xx 0 1/ - xغلظت تعادلی:

 K x
x

x
a =

-

2 2

0 1 0 1/ /   10
0 1

3
2

- = x/   x2 4
10= - �

  x H= =+ -[ ] 10
2 �

 pH H= - = - =+ -log[ ] log10 2
2 �
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 ـصفحه‌های 44 تا 47(26026  ـفصل 2  )داخل تجربی 94 با تغییر، شیمی 3  �	
تیغهء فلزی در آند اکسایش می‌یابد و با گذشت زمان جرم آن کم می‌شود.

بررسی سایر گزینه‌ها:
 کاتیون‌ها از دیوارهء متخلخل به سمت کاتد حرکت می‌کنند. در 

این سلول گالوانی، Zn نقش آند و SHE نقش کاتد را دارد.
 واکنش کلی به صورت:

Zn است. s H aq( ) ( )+ +2   Zn aq H2
2

+ +( ) (g)
 در سلول‌های گالوانی، آند قطب منفی است.

)داخل تجربی 94، شیمی 3 ـ فصل 2 ـ صفحهء 40(26126 �	
معادله، ضریب سمت  دو  در  منگنز  اتم‌های  موازنه‌کردن  منظور  به 

MnO2 را برابر یک قرار می‌دهیم: +Mn2 و

 1 2

2Mn H O+ +   1 2MnO H e+ ++ - �
پس  شد؛  معلوم  معادله،  راست  سمت  در  اکسیژن  اتم‌های  تکلیف 
H در سمت چپ معادله باید ۲ باشد. به این ترتیب در  O2 ضریب
سمت چپ معادله، ۴ اتم هیدروژن وجود خواهد داشت؛ پس ضریب

+H در سمت راست معادله را برابر ۴ قرار می‌دهیم:

 1 22

2Mn H O+ +   1 4
2MnO H e+ ++ - �

در سمت چپ واکنش، ۲ بار مثبت داریم و در سمت راست فعلًا ۴ بار 
-e باید ۲ باشد تا بار الکتریکی واکنش موازنه شود: مثبت! پس ضریب

 Mn H O2
22+ +   MnO H e2 4 2+ ++ - �

 a b c d f+ + + + = + + + + =1 2 1 4 2 10 �

	�)داخل تجربی 94، شیمی 3 ـ فصل 2 ـ صفحه‌های 52 و 53(26226
چون سؤال تغییر عدد اکسایش یک اتم کربن را خواسته و از طرفی 
تولید می‌شود،   CO2 داده‌شده، ترکیب‌های  کامل همهء  از سوختن 
باید گزینه‌ای را انتخاب کنیم که اتم کربن هر دو ترکیب آن، عدد 

اکسایش یکسانی داشته باشند.

� و 
بررسی سایر گزینه‌ها:

�

�

�
)تألیفی، شیمی 3 ـ فصل 2 ـ صفحه‌های 55 و 56(26326 �	

عبارت‌های اول، دوم و سوم درست‌اند.
 قطب منفی در سلول الکترولیتی برقکافت منیزیم کلرید مذاب، 
همان کاتد است که در آن به ازای عبور 2 مول الکترون، 1 مول فلز 
 Mg e2 2+ -+   Mg منیزیم تولید می‌شود:�

 2 408 10
1

6 02 10

1

2

23

23
/

/
´ ´

´
´-

-

- -e mole
e

molMg
mole

�

 ´ =24

1
4 8

gMg
molMg gMg/ �

 درسته! اینم واکنشش:
 Mg OH s HCl aq( ) ( ) ( )2 2+   MgCl aq H O l2 22( ) ( )+

 در آند هر دو سلول الکترولیتی برقکافت منیزیم کلرید مذاب و 
برقکافت سدیم کلرید مذاب، گاز کلر تولید می‌شود.

 هر دو فلز سدیم و منیزیم، جزء کاهنده‌های قوی هستند و در 
طبیعت به حالت آزاد یافت نمی‌شوند.

)داخل تجربی 94، شیمی 3 ـ فصل 3 ـ صفحهء 67(26426 �	
و  NO  ،N O2 3 ،N O2 صورت به  ترکیب‌ها  شیمیایی  فرمول 

کم‌تر  اکسیژن  از  نیتروژن  مولی  جرم  که  آن‌جا  از  است.   NO2
NO2 از بقیهء  ) و نسبت شمار اتم‌های N به O در )14 16< بوده
نتیجه گرفت که درصد  است، می‌توان  داده‌شده، کم‌تر  ترکیب‌های 
رابطهء  اگه شک دارین،  است.  بقیه کم‌تر  از   NO2 در نیتروژن  ‌جرمی 

درصد ‌جرمی رو برای هر ترکیب بنویسید.

 ـصفحه‌های 73 تا 75(26526  ـفصل 3  )داخل تجربی 94 با تغییر، شیمی 3  �	
نقشهء  در  و  است  قطبی  مولکول  یک   ( )CHCl3 کلروفرم مولکول 
پتانسیل آن، اتم‌های کلر سرخ )در این کتاب خاکستری تیره( و اتم 

هیدروژن، آبی‌رنگ )در این کتاب خاکستری روشن( است.
بررسی سایر گزینه‌ها:

) قطبی است. )SCO  مولکول کربونیل سولفید
) یک مولکول ناقطبی است. )C H2 2  اتین

 مولکول کربن دی‌اکسید یک مولکول خطی است نه خمیده!

	�)داخل تجربی 94، شیمی 3 ـ فصل 3 ـ صفحه‌های 77 و 78(26626
بررسی سایر گزینه‌ها:

) را دارند. )1
2s 3Li آرایش گاز نجیب هلیم

+ -1H و  هر دو یون
نیترات  و  کربنات  یون‌های  در  نیتروژن  و  کربن  اکسایش  عدد   

CO متفاوت است. C3

2
3 2 2

- + - = -: ( )   C = +4 �

 NO N3 3 2 1
- + - = -: ( )   N = +5 �

 در تشکیل سدیم کلرید، فلز سدیم الکترون از دست می‌دهد و با 
+Na، شعاع آن کاهش می‌یابد. تبدیل‌شدن به کاتیون

)داخل تجربی 94 با تغییر، ترکیبی(26726 �	
کاهش  با  و  دارد  را  کاتالیزگر  نقش   H O2 2 تجزیهء واکنش  در   KI
بنابراین  می‌شود،  واکنش  سرعت  افزایش  باعث  فعال‌سازی،  انرژی 
پیش   B ظرف  به  نسبت  بیشتری  سرعت  با   A ظرف  در  واکنش 
افزایش  است،  گرماده  رفت  جهت  در  واکنش  این  چون  و  می‌رود 
بیشتری  گرمای  کوتاه‌تر،  زمان  در  تا  باعث می‌شود  واکنش  سرعت 

آزاد شود و دمای ظرف با سرعت بیشتری افزایش یابد.
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 کاتالیزگر در ظرف A باعث کاهش انرژی فعال‌سازی می‌شود! 
)در ظرف B کاتالیزگر نداریم، پس انرژی فعال‌سازی واکنش در دو 

ظرف یکسان نیست!(
 کاتالیزگر هیچ تأثیری بر مقدار نهایی فراورده‌ها ندارد. پس مقدار 

آب تولیدشده، در هر دو ظرف برابر خواهد بود.
 قسمت اول که گفته مقدار گاز آزادشده در هر دو ظرف یکسان 

است، درسته! ولی قسمت دوم را باید حساب کنیم:

200 :تعداد مول هیدروژن پر‌اکسید 17

100

2 2g gH O
g Ï¼±d¶

 Ï¼±d¶
´ �

 ´ =
1

34
1

2 2

2 2
2 2

molH O
gH O molH O �

حالا با توجه به ضرایب استوکیومتری واکنش، خواهیم داشت:

 1 1

2

22 4

1
11 22 2

2

2 2

2

2
2molH O molO

molH O
LO

molO LO´ ´ =
/ / �

)داخل تجربی 94 با تغییر، ترکیبی(26826 �	
فقط عبارت اول همواره درست است.

بررسی عبارت‌های نادرست:
عبارت دوم: در واکنش‌های گرماگیر، انرژی 
 DH از همواره  واکنش   ( )Ea فعال‌سازی

بزرگ‌تر است.
عبارت سوم: بسته به گرماده یا گرماگیر بودن واکنش، افزایش دما �

می‌تواند سبب بزرگ‌تر یا کوچک‌تر شدن ثابت تعادل شود )با افزایش 
دما در واکنش‌های گرماگیر، ثابت تعادل بزرگ‌تر و در واکنش‌های 

گرماده، ثابت تعادل کوچک‌تر می‌شود.(

واکنش‌ها  سرعت  افزایش  دنبال  به  همواره  شیمی‌دان‌ها  چهارم:  عبارت 
نیستند. برای واکنش‌های ناخواسته و مضر باید سرعت واکنش را کاهش داد.

)داخل تجربی 94، شیمی 3 ـ فصل 4 ـ صفحه‌های 101 و 102(26926 �	
A2 مصرف شده باشد: 2x مول از فرض می‌کنیم تا رسیدن به تعادل

2 2A           D2

x 1 2- xغلظت تعادلی‌:

 K
A

=
[D ]
[ ]

2

2
2   1

1 2
2

=
-
x
x( )

�

  ( )1 2
2- =x x   1 4 4

2- + =x x x �

  4 5 1 0

1

1

4

2x x
x

x
- + =

=

=

ì
í
ï

îï

¡  ¡  ù
�

A2 مصرف  2 مول بر لیتر 1

2
x = پس تا رسیدن به تعادل، حداکثر

می‌شود؛ بنابراین خواهیم داشت:

= بازده درصدی  ´ = ´ =
A

A
2

2

100

1

2

1
100 50

 â½k{ïýo~¶  SÊ±ü
â¾Ã²»H  SÊ±ü

%

 ـصفحه‌های 106 و 107(27027  ـفصل 4  )داخل تجربی 94 با تغییر، شیمی 3  �	
با  پس  است،  گرماده   (N H2 23+   2 3NH ) هابر فرایند 
افزایش دما، در جهت برگشت جابه‌جا شده و ثابت تعادل کاهش می‌یابد. 

از طرفی افزایش دما، همواره سرعت واکنش را افزایش می‌دهد.
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